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Identification

SURVEY ID NUMBER
UNHCR_MDA_2023_MSNA

TITLE
Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

COUNTRY

Name Country code

Moldova MDA

STUDY TYPE
Sample Frame, Households [sf/hh]

ABSTRACT
The 2023 Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) in Moldova evaluated the profiles and urgent needs of Ukrainian refugee
households. Conducted as part of a regional Ukraine Situation response and used to inform the 2024 Regional Refugee
Response Plan, the MSNA employed a non-probability sample of 850 respondents. The National Bureau of Statistics and
Moldovan Parliament endorsed the approach, which was consulted through an inter-agency forum under the refugee
coordination model. External partner Impact-REACH coordinated August-September 2023 data collection, training, and
analysis. Respondents were selected based on refugee location data from the Moldovan Refugee Council, concentrated
along the border with Ukraine. While not statistically representative, the MSNA provided indicative insights to guide the
refugee response in Moldova.

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Household

Version

VERSION DESCRIPTION
v2.1: Edited, cleaned, and anonymised data.

VERSION DATE
2023-10-26

Scope

NOTES
The scope includes:
- demographics
- cash and livelihoods
- protection
- health
- education
- accomodation
- accountability
- feedback on humanitarian assistance

TOPICS

Topic

Health
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Protection

Food security

Education

Livelihood and Social cohesion

Gender Based Violence

Child Protection

Mental Health and Psychosocial Support

Cash Assistance

KEYWORDS
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MSNA

Ukraine refugees

Needs assessment

Producers and sponsors
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Name

UNHCR

PRODUCERS
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IMAPCT - Reach

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
The 2023 Multi-Sector Needs Assessment survey in BGRgaria sampled 1,055 Ukrainian refugee households randomly
selected based on geography and accommodation type. The sample allows for limited national representativeness to assess
urgent needs across health, protection, food security and education. Data serves to inform the refugee response and 2024
Regional Response Plan, though is not statistically representative.

data_collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End

2023-08-14 2023-09-10

DATA COLLECTION MODE
Face-to-face [f2f]

DATA COLLECTION NOTES
Interviews were conducted in person only with the head of the household or any other adult members consenting to the
interview and willing to respond on behalf of the household. Two separate microdata files were produced; one at the
household-level and one at the individual-level.
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QUESTIONNAIRES
Income, food consumption, expenditures, assets, community relations, wellbeing, resilience, mental health, health,
accommodation, protection, and education

Access policy
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data_dictionary

Data file Cases variables

Households
This file contains the household data dictionary. 805 491

Individuals
This file contains the individual data dictionary. 1834 129
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Data file: Households

This file contains the household data dictionary.

Cases: 805

variables: 491

variables

ID Name Label Question
hh_V1 hh_id Household ID
hh_V2 weight Weight
hh_V3 INT04_SS_LOC_ADM1 Enter county where

the interview is
taking place

hh_V4 DR1_SM_NAT What citizenship(s)
do you have?

hh_V5 DR3_NUM_LANG What is the main
language your
household uses at
home?

hh_V6 DR4_NUM_ETH Does your household
identify with any of
the following ethnic
groups or
backgrounds?

hh_V7 DR5_SS_UKR_OBLST In which Oblast in
Ukraine were you
residing before 24th
February, 222?

hh_V8 DR6_SS_UKR_RAION In which Raion in
Ukraine were you
residing before 24th
February, 222?

hh_V9 DR7_SS_HH Are you the head /
co-head of the
household or in a
single-headed
household?

hh_V10 DR7_2_SS_RESP_GEN What gender do you
identify with?

hh_V11 DR7_3_NUM_RESP_AGE What is the age of
the respondent?

hh_V12 DR8_NUM_HH_SIZE How many persons
(including yourself)
who left Ukraine are
there in your
household currently
living together and
sharing expenses?

hh_V13 SHL01_SS_ACCOM_TYP What type of
accommodation
arrangement is the
household residing
in?

hh_V14 SHL01_1_SS_ACCOM_ARR What is the
arrangement for
your household
accommodation?

hh_V15 SHL03_SS_RENT_PAY If renting, How do
you pay for your
accommodation for
rent (per day, per
week or per month,
depending on your
agreement)?
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ID Name Label Question
hh_V16 SHL03_NUM_RENT_AMT How much do you

pay for your
accommodation for
rent? (in HUF)

hh_V17 SHL04 In the last 3 months,
how many times did
you have problems
paying the rent on
time?

hh_V18 SHL05_SS_DUR_STAY How long do you
believe you can stay
in this
accommodation if
you need to?

hh_V19 SHL06_SS_UND_PRESSURE Are you under
pressure to leave
your
accommodation?

hh_V20 SHL06_1_SM_REASON_MOVE If under pressure or
want to leave soon,
why?

hh_V21 SHL06_1_SM_REASON_MOVE_increasing_living_costs If under pressure or
want to leave soon,
why? / Increasing
living cost

hh_V22 SHL06_1_SM_REASON_MOVE_unsuitable_house_for_winter If under pressure or
want to leave soon,
why? / Unsuitable
house for winter

hh_V23 SHL06_1_SM_REASON_MOVE_landlord_not_giving_availability If under pressure or
want to leave soon,
why? / Landlord not
giving availability

hh_V24 SHL06_1_SM_REASON_MOVE_tension_with_landlord_neighbours If under pressure or
want to leave soon,
why? / Tension with
landlord and
neighbors

hh_V25 SHL06_1_SM_REASON_MOVE_lack_of_employment_opportunities If under pressure or
want to leave soon,
why? / Lack of
employment
opportunities

hh_V26 SHL06_1_SM_REASON_MOVE_no_child_support_services If under pressure or
want to leave soon,
why? / State
programm
uncertainty

hh_V27 SHL06_1_SM_REASON_MOVE_other If under pressure or
want to leave soon,
why? / Other

hh_V28 SHL06_1_SM_REASON_MOVE_prefer_not_to_answer If under pressure or
want to leave soon,
why? / Prefer not to
answer

hh_V29 SHL07_SM_LIV_COND What issue, if any,
are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation?

hh_V30 SHL07_SM_LIV_COND_insufficient_sleeping_materials What issue, if any,
are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
Insufficient sleeping
materials
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ID Name Label Question
hh_V31 SHL07_SM_LIV_COND_unable_to_cook_store_food What issue, if any,

are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
Unable to cook or
store food

hh_V32 SHL07_SM_LIV_COND_lack_of_showers_toilets What issue, if any,
are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
Lack of showers or
toilets

hh_V33 SHL07_SM_LIV_COND_lack_of_hot_water What issue, if any,
are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
Lack of hot water

hh_V34 SHL07_SM_LIV_COND_do_not_feel_protected What issue, if any,
are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
Do not feel
protected

hh_V35 SHL07_SM_LIV_COND_insufficient_privacy What issue, if any,
are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
Insufficient privacy

hh_V36 SHL07_SM_LIV_COND_unable_to_keep_warm_cool What issue, if any,
are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
Unable to keep
warm or cool

hh_V37 SHL07_SM_LIV_COND_unclean_space What issue, if any,
are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
Unclean space

hh_V38 SHL07_SM_LIV_COND_inaccessible_by_transportation What issue, if any,
are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
iInaccessible by
transportation

hh_V39 SHL07_SM_LIV_COND_disposal_of_waste_system What issue, if any,
are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
Disposal of waste
system

hh_V40 SHL07_SM_LIV_COND_inaccessible_to_disabled What issue, if any,
are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
Inaccessible to
disabled

hh_V41 SHL07_SM_LIV_COND_other What issue, if any,
are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
Other
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ID Name Label Question
hh_V42 SHL07_SM_LIV_COND_no_issues What issue, if any,

are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
No issues

hh_V43 SHL07_SM_LIV_COND_dont_know What issue, if any,
are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
Don't know

hh_V44 SHL07_SM_LIV_COND_prefer_not_to_say What issue, if any,
are you facing in
terms of living
conditions in your
accommodation? /
Prefer not to say

hh_V45 SHL08_1_SS_HEATING Thinking about
coming colder
months in autumn or
winter, does this
site/flat have /
Sufficient / adequate
heating to keep you
and your family
warm

hh_V46 SHL08_2_SS_INSULATION Thinking about
coming colder
months in autumn or
winter, does this
site/flat have /
Sufficient insulation
(ex: double glassed
windows, insulated
doors, wall/roof or
floor insulation)

hh_V47 SHL08_3_SS_HOT_WTR Thinking about
coming colder
months in autumn or
winter, does this
site/flat have /
Sufficient hot water

hh_V48 AAP_0_SS_SATISFIED_AID Are you satisfied
with the aid you
received in the last 3
months?

hh_V49 AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP What type of aid
were you dissatisfied
with?

hh_V50 AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_humanitarian_financial_cash What type of aid
were you dissatisfied
with? / Humanitarian
financial cash

hh_V51 AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_humanitarian_financial_vouchers What type of aid
were you dissatisfied
with? / Humanitarian
financial vouchers

hh_V52 AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_humanitarian_distributions What type of aid
were you dissatisfied
with? / Humanitarian
distributions

hh_V53 AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_humanitarian_protection What type of aid
were you dissatisfied
with? / Humanitarian
protection

hh_V54 AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_government_social_protection What type of aid
were you dissatisfied
with? / Government
social protection
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ID Name Label Question
hh_V55 AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_government_assistance_programmes What type of aid

were you dissatisfied
with? / Government
assistance
programmes

hh_V56 AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_government_housing_programmes What type of aid
were you dissatisfied
with? / Government
housing programmes

hh_V57 AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_other What type of aid
were you dissatisfied
with? / Other

hh_V58 AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_prefer_not_to_answer What type of aid
were you dissatisfied
with? / Prefer not to
answer

hh_V59 AAP_1_SM_DIS_REASON Why were you not
satisfied with the aid
received?

hh_V60 AAP_1_SM_DIS_REASON_poor_quality Why were you not
satisfied with the aid
received? / Poor
quality

hh_V61 AAP_1_SM_DIS_REASON_insufficient Why were you not
satisfied with the aid
received? /
Insufficient

hh_V62 AAP_1_SM_DIS_REASON_delays_in_delivery Why were you not
satisfied with the aid
received? / Delays in
delivery

hh_V63 AAP_1_SM_DIS_REASON_not_useful Why were you not
satisfied with the aid
received? / Useful

hh_V64 AAP_1_SM_DIS_REASON_not_consulted Why were you not
satisfied with the aid
received? / Cnsulted

hh_V65 AAP_1_SM_DIS_REASON_not_accessible Why were you not
satisfied with the aid
received? /
Accessible

hh_V66 AAP_1_SM_DIS_REASON_unsafe Why were you not
satisfied with the aid
received? / Unsafe

hh_V67 AAP_1_SM_DIS_REASON_uncertain_entitlements Why were you not
satisfied with the aid
received? /
Uncertain
entitlements

hh_V68 AAP_1_SM_DIS_REASON_other Why were you not
satisfied with the aid
received? / Other

hh_V69 AAP_1_SM_DIS_REASON_dont_know Why were you not
satisfied with the aid
received? / Don't
know

hh_V70 AAP_1_SM_DIS_REASON_prefer_not_to_answer Why were you not
satisfied with the aid
received? / Prefer
not to answer

hh_V71 AAP_2_SM_ACC_INFO What challenges are
you facing in
accessing
information that you
need at the moment
(including
information on rights
and entitlements,
access to services)?
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ID Name Label Question
hh_V72 AAP_2_SM_ACC_INFO_no_challenges What challenges are

you facing in
accessing
information that you
need at the moment
(including
information on rights
and entitlements,
access to services)?
/

hh_V73 AAP_2_SM_ACC_INFO_dont_know_where_to_look What challenges are
you facing in
accessing
information that you
need at the moment
(including
information on rights
and entitlements,
access to services)?
/ Don't know where
to look

hh_V74 AAP_2_SM_ACC_INFO_no_device_to_access What challenges are
you facing in
accessing
information that you
need at the moment
(including
information on rights
and entitlements,
access to services)?
/ No device to access

hh_V75 AAP_2_SM_ACC_INFO_dont_know_which_information_to_trust What challenges are
you facing in
accessing
information that you
need at the moment
(including
information on rights
and entitlements,
access to services)?
/ Don't know which
information to trust

hh_V76 AAP_2_SM_ACC_INFO_information_not_available_in_my_language What challenges are
you facing in
accessing
information that you
need at the moment
(including
information on rights
and entitlements,
access to services)?
/ Not available in my
language

hh_V77 AAP_2_SM_ACC_INFO_information_not_available_in_accessible_formats What challenges are
you facing in
accessing
information that you
need at the moment
(including
information on rights
and entitlements,
access to services)?
/ Not available in
accessible format

hh_V78 AAP_2_SM_ACC_INFO_information_not_up_to_date What challenges are
you facing in
accessing
information that you
need at the moment
(including
information on rights
and entitlements,
access to services)?
/ Not up to date
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ID Name Label Question
hh_V79 AAP_2_SM_ACC_INFO_available_information_not_what_i_need What challenges are

you facing in
accessing
information that you
need at the moment
(including
information on rights
and entitlements,
access to services)?
/ Not what I need

hh_V80 AAP_2_SM_ACC_INFO_dont_know What challenges are
you facing in
accessing
information that you
need at the moment
(including
information on rights
and entitlements,
access to services)?
/ Don't know

hh_V81 AAP_2_SM_ACC_INFO_prefer_not_to_answer What challenges are
you facing in
accessing
information that you
need at the moment
(including
information on rights
and entitlements,
access to services)?
/ Prefer not to
answer

hh_V82 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information?

hh_V83 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_phone_call_helpline What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? / Phone
call helpline

hh_V84 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_sms What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? / SMS

hh_V85 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_messenger What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? /
Messenger

hh_V86 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_viber What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? / Viber

hh_V87 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_facebook What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? /
Facebook
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ID Name Label Question
hh_V88 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_telegram What is your

household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? /
Telegram

hh_V89 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_whatsapp What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? /
Whatsapp

hh_V90 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_signal What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? / Signal

hh_V91 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_tv What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? / Tv

hh_V92 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_newspapers_magazines What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? /
Newspapers and
magazines

hh_V93 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_billboards_posters What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? /
Billboards and
posters

hh_V94 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_leaflets What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? /
Leaflets

hh_V95 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_face_to_face What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? / Face
to face

hh_V96 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_email What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? / Email

hh_V97 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_official_websites What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? /
Official websites

hh_V98 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_other What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? / Other
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ID Name Label Question
hh_V99 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_dont_know What is your

household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? / Don't
know

hh_V100 AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_prefer_not_to_answer What is your
household's
preferred means
(channel) of
receiving
information? / Prefer
not to answer

hh_V101 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK What are the
preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers)

hh_V102 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_phone_call_helpline What are the
preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers) / Phone call
helpline

hh_V103 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_email What are the
preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers) / E-mail

hh_V104 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_official_websites What are the
preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers) / Official
websites

hh_V105 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_sms What are the
preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers) / Sms

hh_V106 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_viber What are the
preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers) / Viber
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ID Name Label Question
hh_V107 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_facebook What are the

preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers) / Facebook

hh_V108 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_instagram What are the
preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers) / Instagram

hh_V109 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_telegram What are the
preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers) / Telegram

hh_V110 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_whatsapp What are the
preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers) / Whatsapp

hh_V111 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_signal What are the
preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers) / Signal

hh_V112 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_face_to_face What are the
preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers) / Face to
face

hh_V113 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_other What are the
preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers) / Other

hh_V114 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_dont_know What are the
preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers) / Don't
know
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ID Name Label Question
hh_V115 AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_prefer_not_to_answer What are the

preferred means of
providing feedback
to aid providers
about the quality,
quantity and
appropriateness of
aid? (select up to 3
answers) / Prefer not
to answer

hh_V116 AAP_5_SM_TOP_NEEDS What are currently
the top three priority
needs of your
household?

hh_V117 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_no_needs What are currently
the top three priority
needs of your
household? / No
needs

hh_V118 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_accommodation What are currently
the top three priority
needs of your
household? /
Accommodation

hh_V119 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_repay_debt What are currently
the top three priority
needs of your
household? / Pay
debt

hh_V120 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_employment_livelihoods What are currently
the top three priority
needs of your
household? /
Employment
livelihoods

hh_V121 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_food What are currently
the top three priority
needs of your
household? / Food

hh_V122 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_feeding_support_children What are currently
the top three priority
needs of your
household? / Feeding
support children

hh_V123 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_medicines What are currently
the top three priority
needs of your
household? /
Medicines

hh_V124 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_healthcare_services What are currently
the top three priority
needs of your
household? /
Healthcare services

hh_V125 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_winter_clothes What are currently
the top three priority
needs of your
household? / Winter
clothes

hh_V126 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_sanitation_hygiene_products What are currently
the top three priority
needs of your
household? /
Sanitation and
hygiene products

hh_V127 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_baby_items What are currently
the top three priority
needs of your
household? / Baby
items



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

18

ID Name Label Question
hh_V128 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_cooking_materials What are currently

the top three priority
needs of your
household? /
Cooking materials

hh_V129 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_education_children What are currently
the top three priority
needs of your
household? /
Education children

hh_V130 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_trainings_education_adults What are currently
the top three priority
needs of your
household? /
Training and
education adults

hh_V131 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_child_care_support What are currently
the top three priority
needs of your
household? / Child
care support

hh_V132 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_language_courses What are currently
the top three priority
needs of your
household? /
Language courses

hh_V133 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_registration_legal_assistance What are currently
the top three priority
needs of your
household? /
Registration and
legal assistance

hh_V134 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_communication What are currently
the top three priority
needs of your
household? /
Communication

hh_V135 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_psychosocial_support What are currently
the top three priority
needs of your
household? /
Psychosocial suppor

hh_V136 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_transport_support What are currently
the top three priority
needs of your
household? /
Transport suppor

hh_V137 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_information_country_origin What are currently
the top three priority
needs of your
household? /
Information country
origin

hh_V138 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_information_access_services What are currently
the top three priority
needs of your
household? /
Information access
services

hh_V139 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_other What are currently
the top three priority
needs of your
household? / Other

hh_V140 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_dont_know What are currently
the top three priority
needs of your
household? / Don't
know

hh_V141 AAP_5_SM_TOP_NEEDS_prefer_not_to_answer What are currently
the top three priority
needs of your
household? / Prefer
not to answer
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ID Name Label Question
hh_V142 AAP_6_SS_ACC_RPT Do you have access

to safe and
confidential
reporting channels
to obtain
information, seek
assistance or report
issues including
sensitive issues
within your
community?

hh_V143 AAP_7_SS_CBP_RPT Did you receive an
appropriate
response through
reporting channels
such as hotlines,
community centers,
community
volunteers, local
committees, etc ?

hh_V144 PSEA1_SS_SATISFIED_BHV Are you and other
members of your
household satisfied
with the way aid
workers behave in
your area

hh_V145 PSEA2_SM_REASON If you and other
members of your
household are not
satisfied with the
way aid workers
behave, what are
the reasons?

hh_V146 PSEA2_SM_REASON_disrespectful_interactions If you and other
members of your
household are not
satisfied with the
way aid workers
behave, what are
the reasons? /
Disrespectful
interactions

hh_V147 PSEA2_SM_REASON_not_informed If you and other
members of your
household are not
satisfied with the
way aid workers
behave, what are
the reasons? / Not
informed

hh_V148 PSEA2_SM_REASON_no_changes_feedback If you and other
members of your
household are not
satisfied with the
way aid workers
behave, what are
the reasons? / No
changes or feedback

hh_V149 PSEA2_SM_REASON_lack_of_empathy If you and other
members of your
household are not
satisfied with the
way aid workers
behave, what are
the reasons? / Lack
of empathy

hh_V150 PSEA2_SM_REASON_lack_respect_cultures If you and other
members of your
household are not
satisfied with the
way aid workers
behave, what are
the reasons? / Lack
of respect of culture
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ID Name Label Question
hh_V151 PSEA2_SM_REASON_favors_requested If you and other

members of your
household are not
satisfied with the
way aid workers
behave, what are
the reasons? /
Favors requested

hh_V152 PSEA2_SM_REASON_bribes_requested If you and other
members of your
household are not
satisfied with the
way aid workers
behave, what are
the reasons? / Bribes
requested

hh_V153 PSEA2_SM_REASON_insufficient_poor_quality If you and other
members of your
household are not
satisfied with the
way aid workers
behave, what are
the reasons? /
Insufficient or poor
quality

hh_V154 PSEA2_SM_REASON_other If you and other
members of your
household are not
satisfied with the
way aid workers
behave, what are
the reasons? / Other

hh_V155 PSEA2_SM_REASON_dont_know If you and other
members of your
household are not
satisfied with the
way aid workers
behave, what are
the reasons? / Don't
know

hh_V156 PSEA2_SM_REASON_prefer_not_to_answer If you and other
members of your
household are not
satisfied with the
way aid workers
behave, what are
the reasons? / Prefer
not to answer

hh_V157 PSEA3_SS_BHV_RPT If you were to
experience or
observe
inappropriate
behaviour from an
aid worker, would
you be likely to
report this?

hh_V158 PSEA3_1_SM_RPT_CON If no, what are the
reasons for this?

hh_V159 PSEA3_1_SM_RPT_CON_not_feel_safe If no, what are the
reasons for this? /
Not feel safe

hh_V160 PSEA3_1_SM_RPT_CON_no_trust_make_difference If no, what are the
reasons for this? /
Don't trust it makes
a difference

hh_V161 PSEA3_1_SM_RPT_CON_dont_know_where_to_report If no, what are the
reasons for this? /
Don't know where to
report

hh_V162 PSEA3_1_SM_RPT_CON_dont_know If no, what are the
reasons for this? /
Don't know

hh_V163 PSEA3_1_SM_RPT_CON_prefer_not_to_answer If no, what are the
reasons for this? /
Prefer not to answer
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ID Name Label Question
hh_V164 PSEA4_SM_RPT_CHANNEL How would you

prefer to provide
feedback to aid
providers about the
behaviour of aid
providers and other
sensitive issues (e.g.
gender based
violence, sexual
exploitation and
abuse)?

hh_V165 PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_social_media How would you
prefer to provide
feedback to aid
providers about the
behaviour of aid
providers and other
sensitive issues (e.g.
gender based
violence, sexual
exploitation and
abuse)? / Social
media

hh_V166 PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_telephone_calls How would you
prefer to provide
feedback to aid
providers about the
behaviour of aid
providers and other
sensitive issues (e.g.
gender based
violence, sexual
exploitation and
abuse)? / Telephone
calls

hh_V167 PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_messaging_apps How would you
prefer to provide
feedback to aid
providers about the
behaviour of aid
providers and other
sensitive issues (e.g.
gender based
violence, sexual
exploitation and
abuse)? / Messaging
apps

hh_V168 PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_face-to-face_interactions How would you
prefer to provide
feedback to aid
providers about the
behaviour of aid
providers and other
sensitive issues (e.g.
gender based
violence, sexual
exploitation and
abuse)? / Face to
face interactions

hh_V169 PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_online_form How would you
prefer to provide
feedback to aid
providers about the
behaviour of aid
providers and other
sensitive issues (e.g.
gender based
violence, sexual
exploitation and
abuse)? / Online
form
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ID Name Label Question
hh_V170 PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_email How would you

prefer to provide
feedback to aid
providers about the
behaviour of aid
providers and other
sensitive issues (e.g.
gender based
violence, sexual
exploitation and
abuse)? / E-mail

hh_V171 PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_complaint How would you
prefer to provide
feedback to aid
providers about the
behaviour of aid
providers and other
sensitive issues (e.g.
gender based
violence, sexual
exploitation and
abuse)? / Complaint

hh_V172 PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_other How would you
prefer to provide
feedback to aid
providers about the
behaviour of aid
providers and other
sensitive issues (e.g.
gender based
violence, sexual
exploitation and
abuse)? / Other

hh_V173 PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_do_not_know How would you
prefer to provide
feedback to aid
providers about the
behaviour of aid
providers and other
sensitive issues (e.g.
gender based
violence, sexual
exploitation and
abuse)? / Do not
know

hh_V174 PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_prefer_not_to_answer How would you
prefer to provide
feedback to aid
providers about the
behaviour of aid
providers and other
sensitive issues (e.g.
gender based
violence, sexual
exploitation and
abuse)? / Prefer not
to answer

hh_V175 SC3_SS_EXP_HOSTILE Have you or anyone
in your household
experienced what
you felt was hostile
behavior or attitudes
from Moldovians
since arriving to
Bulgaria?

hh_V176 SC4_SM_HOSTILE_TYP What kind of
hostile/unwelcoming
behavior(s) were
these?

hh_V177 SC4_SM_HOSTILE_TYP_comments_news_forums What kind of
hostile/unwelcoming
behavior(s) were
these? / Comments
in news forums
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ID Name Label Question
hh_V178 SC4_SM_HOSTILE_TYP_comments_social_media What kind of

hostile/unwelcoming
behavior(s) were
these? / Comments
in social media

hh_V179 SC4_SM_HOSTILE_TYP_verbal_aggression What kind of
hostile/unwelcoming
behavior(s) were
these? / Verbal
aggression

hh_V180 SC4_SM_HOSTILE_TYP_physical_attack What kind of
hostile/unwelcoming
behavior(s) were
these? / Physical
attack

hh_V181 SC4_SM_HOSTILE_TYP_sexual_harassment What kind of
hostile/unwelcoming
behavior(s) were
these? / Secual
harassment

hh_V182 SC4_SM_HOSTILE_TYP_discriminatory_behavior What kind of
hostile/unwelcoming
behavior(s) were
these? /
Discriminatory
behavior

hh_V183 SC4_SM_HOSTILE_TYP_other What kind of
hostile/unwelcoming
behavior(s) were
these? / Other

hh_V184 SC4_SM_HOSTILE_TYP_prefer_not_to_answer What kind of
hostile/unwelcoming
behavior(s) were
these? / Prefer not to
answer

hh_V185 SC5_SM_REASON_HOSTILE Assumed reason for
hostile behaviour

hh_V186 SC5_SM_REASON_HOSTILE_refugee_status Assumed reason for
hostile behaviour /
Refugee status

hh_V187 SC5_SM_REASON_HOSTILE_cultural_differences Assumed reason for
hostile behaviour /
Cultural differences

hh_V188 SC5_SM_REASON_HOSTILE_language_differences Assumed reason for
hostile behaviour /
Language
differences

hh_V189 SC5_SM_REASON_HOSTILE_nationality Assumed reason for
hostile behaviour /
Nationality

hh_V190 SC5_SM_REASON_HOSTILE_ethnicity Assumed reason for
hostile behaviour /
Ethnicity

hh_V191 SC5_SM_REASON_HOSTILE_competition_resources Assumed reason for
hostile behaviour /
Competition
resources

hh_V192 SC5_SM_REASON_HOSTILE_competition_jobs Assumed reason for
hostile behaviour /
Competition jobs

hh_V193 SC5_SM_REASON_HOSTILE_disability Assumed reason for
hostile behaviour /
Disability

hh_V194 SC5_SM_REASON_HOSTILE_sexual_orientation Assumed reason for
hostile behaviour /
Sexual orientation

hh_V195 SC5_SM_REASON_HOSTILE_gender Assumed reason for
hostile behaviour /
Gender

hh_V196 SC5_SM_REASON_HOSTILE_other Assumed reason for
hostile behaviour /
Other
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ID Name Label Question
hh_V197 SC5_SM_REASON_HOSTILE_prefer_not_to_answer Assumed reason for

hostile behaviour /
Other

hh_V198 GBV01a_SS_HLTH If someone in your
community is
subject to gener-
based violence and
asks for your help,
would you be able to
tell this person about
the following
services in the area?
/ Health services

hh_V199 GBV01b_SS_PSY If someone in your
community is
subject to gener-
based violence and
asks for your help,
would you be able to
tell this person about
the following
services in the area?
/ Psycho-social
services

hh_V200 GBV01c_SS_SAFE If someone in your
community is
subject to gener-
based violence and
asks for your help,
would you be able to
tell this person about
the following
services in the area?
/ Safety and security
services? (police,
safe shelters)

hh_V201 GBV01d_SS_HELPLINE If someone in your
community is
subject to gener-
based violence and
asks for your help,
would you be able to
tell this person about
the following
services in the area?
/ Specific helpline to
call and request a
service?

hh_V202 GBV01e_SS_LEGAL If someone in your
community is
subject to gener-
based violence and
asks for your help,
would you be able to
tell this person about
the following
services in the area?
/ Legal assistance

hh_V203 GBV02_SM_GBV_BARR What are the major
barriers on
accessing GBV
services?

hh_V204 GBV02_SM_GBV_BARR_lack_awareness What are the major
barriers on
accessing GBV
services? / Lack of
awareness

hh_V205 GBV02_SM_GBV_BARR_lack_trust_host_country What are the major
barriers on
accessing GBV
services? / Lack of
trust in host country
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ID Name Label Question
hh_V206 GBV02_SM_GBV_BARR_stigma_shame What are the major

barriers on
accessing GBV
services? / Stigma or
shame

hh_V207 GBV02_SM_GBV_BARR_fear_retaliation What are the major
barriers on
accessing GBV
services? / Fear of
retaliation

hh_V208 GBV02_SM_GBV_BARR_language_cultural_barriers What are the major
barriers on
accessing GBV
services? / Language
or cultural barriers

hh_V209 GBV02_SM_GBV_BARR_geographic_barriers What are the major
barriers on
accessing GBV
services? /
Geographic barriers

hh_V210 GBV02_SM_GBV_BARR_financial_constraints What are the major
barriers on
accessing GBV
services? / Financial
contraints

hh_V211 GBV02_SM_GBV_BARR_inadequate_service_availability What are the major
barriers on
accessing GBV
services? /
Inadequate service
availability

hh_V212 GBV02_SM_GBV_BARR_legal_institutional_barriers What are the major
barriers on
accessing GBV
services? / Legal or
institutional barriers

hh_V213 GBV02_SM_GBV_BARR_lack_trained_professionals What are the major
barriers on
accessing GBV
services? / Lack of
trained professionals

hh_V214 GBV02_SM_GBV_BARR_discrimination_bias What are the major
barriers on
accessing GBV
services? /
Discrimination or
bias

hh_V215 GBV02_SM_GBV_BARR_no_need_to_check What are the major
barriers on
accessing GBV
services? / No need
to check

hh_V216 GBV02_SM_GBV_BARR_other What are the major
barriers on
accessing GBV
services? / Other

hh_V217 GBV02_SM_GBV_BARR_dont_know What are the major
barriers on
accessing GBV
services? / Don't
know

hh_V218 GBV02_SM_GBV_BARR_prefer_not_to_answer What are the major
barriers on
accessing GBV
services? / Prefer not
to answer

hh_V219 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any?
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ID Name Label Question
hh_V220 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_no_concerns What do you think

are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
No concerns

hh_V221 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_robbery What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Robbery

hh_V222 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_threatened_violence What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Threatened violence

hh_V223 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_kidnapping What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Kidnapping

hh_V224 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_being_deported What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Being deported

hh_V225 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_detention What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Detention

hh_V226 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_violence_household What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Violence in
household

hh_V227 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_physical_harassment What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Physical harassment

hh_V228 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_verbal_harassment What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Verbal harassment

hh_V229 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_sexual_harassment What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Sexual harassment
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ID Name Label Question
hh_V230 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_trafficking What do you think

are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Trafficking

hh_V231 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_economic_violence What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Economic violence

hh_V232 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_discrimination_persecution What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Discrimination or
persecution

hh_V233 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_exploitation What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Exploitation

hh_V234 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_confiscation_id_papers What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Confiscation of ID
papers

hh_V235 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_other What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Other

hh_V236 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_do_not_know What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Do not know

hh_V237 GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_prefer_not_to_say What do you think
are the main safety
and security
concerns for women
in the area of
residence, if any? /
Prefer not to say

hh_V238 GBV04_2_SM_SEC_MEN What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any?

hh_V239 GBV04_2_SM_SEC_MEN_no_concerns What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
No concerns
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ID Name Label Question
hh_V240 GBV04_2_SM_SEC_MEN_robbery What do you think

are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Robbery

hh_V241 GBV04_2_SM_SEC_MEN_threatened_violence What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Threatened violence

hh_V242 GBV04_2_SM_SEC_MEN_kidnapping What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Kidnapping

hh_V243 GBV04_2_SM_SEC_MEN_being_deported What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any?
/Being deported

hh_V244 GBV04_2_SM_SEC_MEN_detention What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Detention

hh_V245 GBV04_2_SM_SEC_MEN_violence_household What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Violence in
household

hh_V246 GBV04_2_SM_SEC_MEN_physical_harassment What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Physical harassment

hh_V247 GBV04_2_SM_SEC_MEN_verbal_harassment What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Verbal harassment

hh_V248 GBV04_2_SM_SEC_MEN_sexual_harassment What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Sexual harassment

hh_V249 GBV04_2_SM_SEC_MEN_trafficking What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Trafficking
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hh_V250 GBV04_2_SM_SEC_MEN_economic_violence What do you think

are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Economic violence

hh_V251 GBV04_2_SM_SEC_MEN_discrimination_persecution What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Discrimination or
persecution

hh_V252 GBV04_2_SM_SEC_MEN_exploitation What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Exploitation

hh_V253 GBV04_2_SM_SEC_MEN_confiscation_id_papers What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Confiscation of ID
papers

hh_V254 GBV04_2_SM_SEC_MEN_other What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Increased
vulnerability to
violence online

hh_V255 GBV04_2_SM_SEC_MEN_do_not_know What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Don't know

hh_V256 GBV04_2_SM_SEC_MEN_prefer_not_to_say What do you think
are the main safety
and security
concerns for men in
the areas of
residence, if any? /
Prefer not to say

hh_V257 CP01_SM_RISK_B What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood?

hh_V258 CP01_SM_RISK_B_no_concerns What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? / No
concerns

hh_V259 CP01_SM_RISK_B_physical_violence_within_home What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Physical violence
within the home
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hh_V260 CP01_SM_RISK_B_physical_violence_in_the_community What would you say

are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Physical violence in
the community

hh_V261 CP01_SM_RISK_B_psychological_violence_within_home What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Psychological
violence within the
home

hh_V262 CP01_SM_RISK_B_psychological_violence_in_the_community What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Psychological
violence in the
community

hh_V263 CP01_SM_RISK_B_worsened_mental_health_and_psycho-social_wellbeing What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Worsened mental
health and
psychosocial
wellbeing

hh_V264 CP01_SM_RISK_B_sexual_violence_in_home What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Sexual violence in
the home

hh_V265 CP01_SM_RISK_B_sexual_violence_in_community What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Sexual violence in
the community

hh_V266 CP01_SM_RISK_B_increased_vulnerability_to_violence_online What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Increased
vulnerability to
violence online

hh_V267 CP01_SM_RISK_B_increased_vulnerability_to_neglect What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Increased
vulnerability to
neglect
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hh_V268 CP01_SM_RISK_B_increased_vulnerability_to_abuse What would you say

are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Increased
vulnerability to
abuse

hh_V269 CP01_SM_RISK_B_increased_risks_of_trafficking What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Increased risks of
trafficking

hh_V270 CP01_SM_RISK_B_increased_risks_of_separation_from_the_family_and_or_placement_into_residential_facil What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Increased risks of
separation from the
families

hh_V271 CP01_SM_RISK_B_underage_marriage What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Underage marriage

hh_V272 CP01_SM_RISK_B_other What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Other

hh_V273 CP01_SM_RISK_B_do_not_know What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Don't know

hh_V274 CP01_SM_RISK_B_prefer_not_to_say What would you say
are the three most
serious risks faced
by boys under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Prefer not to say

hh_V275 CP02_SM_RISK_G What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood?

hh_V276 CP02_SM_RISK_G_no_concerns What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? / No
concerns

hh_V277 CP02_SM_RISK_G_physical_violence_within_home What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Physical violence
within the home
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hh_V278 CP02_SM_RISK_G_physical_violence_in_the_community What would you say

are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Physical violence in
the community

hh_V279 CP02_SM_RISK_G_psychological_violence_within_home What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Psychological
violence within the
home

hh_V280 CP02_SM_RISK_G_psychological_violence_in_the_community What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Psychological
violence in the
community

hh_V281 CP02_SM_RISK_G_worsened_mental_health_and_psycho-social_wellbeing What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Worsened mental
health and
psychosocial
wellbeing

hh_V282 CP02_SM_RISK_G_sexual_violence_in_home What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Violence in the home

hh_V283 CP02_SM_RISK_G_sexual_violence_in_community What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Violence in the
community

hh_V284 CP02_SM_RISK_G_increased_vulnerability_to_violence_online What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Increased
vulnerability to
violence online

hh_V285 CP02_SM_RISK_G_increased_vulnerability_to_neglect What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Increased
vulnerability to
neglect
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hh_V286 CP02_SM_RISK_G_increased_vulnerability_to_abuse What would you say

are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Increased
vulnerability to
abuse

hh_V287 CP02_SM_RISK_G_increased_risks_of_trafficking What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Increased risks of
trafficking

hh_V288 CP02_SM_RISK_G_increased_risks_of_separation_from_the_family_and_or_placement_into_residential_facil What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Increased risks of
separation from the
families

hh_V289 CP02_SM_RISK_G_underage_marriage What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Underage marriage

hh_V290 CP02_SM_RISK_G_other What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Other

hh_V291 CP02_SM_RISK_G_do_not_know What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? / Do
not know

hh_V292 CP02_SM_RISK_G_prefer_not_to_say What would you say
are the three most
serious risks faced
by girls under the
age of 18 in your
neighborhood? /
Prefer not to say

hh_V293 CP03_SM_RPT_CASE What services, if
any, can you name
in which you can
report cases of
violence,
exploitation, or
neglect to children in
your community?

hh_V294 CP03_SM_RPT_CASE_police What services, if
any, can you name
in which you can
report cases of
violence,
exploitation, or
neglect to children in
your community? /
Police
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hh_V295 CP03_SM_RPT_CASE_government What services, if

any, can you name
in which you can
report cases of
violence,
exploitation, or
neglect to children in
your community? /
Government

hh_V296 CP03_SM_RPT_CASE_ngo What services, if
any, can you name
in which you can
report cases of
violence,
exploitation, or
neglect to children in
your community? /
NGO

hh_V297 CP03_SM_RPT_CASE_helpline What services, if
any, can you name
in which you can
report cases of
violence,
exploitation, or
neglect to children in
your community? /
Helpline

hh_V298 CP03_SM_RPT_CASE_do_not_know_any What services, if
any, can you name
in which you can
report cases of
violence,
exploitation, or
neglect to children in
your community? /
Do not know any

hh_V299 CP03_SM_RPT_CASE_no_services_available What services, if
any, can you name
in which you can
report cases of
violence,
exploitation, or
neglect to children in
your community? /
No services available

hh_V300 CP03_SM_RPT_CASE_other What services, if
any, can you name
in which you can
report cases of
violence,
exploitation, or
neglect to children in
your community? /
Other

hh_V301 H12_NUM_WOM_BARR How many women in
the houshold have
barriers to accessing
sexual and
reproductive health
services (ex: have
barriers in accessing
Healthcare facilities,
Private or public
clinics, Women's
health organizations
etc..)

hh_V302 H13_1_SS_URG_HLTH Are you aware that
in [Country]
Ukrainians transiting
or having applied for
asylum or temporary
protection are
entitled to urgent
and necessary
health care?
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hh_V303 H13_2_SS_HLTH_CVR Are you aware that

in [Country]
Ukrainians who
received refugee or
temporary
protection status are
entitled to full health
care cover?

hh_V304 FS_1_1_NUM_FOOD In the last 7 days, on
how many days did
your household / Eat
cereals, grains, roots
and tubers?

hh_V305 FS_1_2_NUM_PULSES In the last 7 days, on
how many days did
your household / Eat
any beans /
legumes, pulses Or
nuts?

hh_V306 FS_1_3_NUM_DAIRY In the last 7 days, on
how many days did
your household /
Drink milk Or eat
other dairy
products?

hh_V307 FS_1_4_NUM_MEAT In the last 7 days, on
how many days did
your household / Eat
meat,fish, or eggs?

hh_V308 FS_1_5_NUM_VEG In the last 7 days, on
how many days did
your household / Eat
vegetables or
greens?

hh_V309 FS_1_6_NUM_FRUITS In the last 7 days, on
how many days did
your household / Eat
fruit?

hh_V310 FS_1_7_NUM_OIL In the last 7 days, on
how many days did
your household / Eat
oil, fat, or butter?

hh_V311 FS_1_8_NUM_SUGAR In the last 7 days, on
how many days did
your household / Eat
sugar or sugary
foods?

hh_V312 FS_1__NUM_SPICES In the last 7 days, on
how many days did
your household / Eat
condiments or
spices?

hh_V313 FS_3_1_NUM_COPE During the last 7
days, were there
days (and, if so, how
many) when / your
household had to
rely on less
preferred and less
expensive food to
cope with a lack of
food or money to
buy it?

hh_V314 FS_3_2_NUM_BURROW During the last 7
days, were there
days (and, if so, how
many) when / your
household had to
borrow food or
money to buy food
or rely on help from
a relative or friend to
cope with a lack of
food or money to
buy it?
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hh_V315 FS_3_3_NUM_LIM During the last 7

days, were there
days (and, if so, how
many) when / your
household had to
limit portion size of
meals at meal times
to cope with a lack
of food or money to
buy it?

hh_V316 FS_3_4_NUM_LACK During the last 7
days, were there
days (and, if so, how
many) when / your
household had to
restrict consumption
by adults in order for
small children to eat
to cope with a lack
of food or money to
buy it?

hh_V317 FS_3_5_NUM_REDUCED During the last 7
days, were there
days (and, if so, how
many) when / your
household had to
reduce number of
meals eaten in a day
to cope with a lack
of food or money to
buy it?

hh_V318 L1_SS_BASIC In the last 3 days,
did your household
spend savings due
to a lack of
resources to cover
basic needs (such as
food, shelter, health,
education, etc.)?

hh_V319 L2_SS_ASSETS In the last 3 days,
did your household
sell household
assets/goods
(radio/furniture/TV...)
due to a lack of
resources to cover
basic needs (such as
food, shelter, health,
education, etc.)?

hh_V320 L3_SS_FOOD_CREDIT In the last 3 days,
did your household
purchase food on
credit or borrowed
food due to a lack of
resources to cover
basic needs (such as
food, shelter, health,
education, etc.)?

hh_V321 L4_SS_SELL_ASSETS In the last 3 days,
did your household
sell productive
assets or means of
transport (sewing
machine, bicycle,
car, etc.) due to a
lack of resources to
cover basic needs
(such as food,
shelter, health,
education, etc.)?
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hh_V322 L5_SS_REDUCED_HLTH_EXP In the last 3 days,

did your household
reduce essential
health expenditures
(including drugs)
due to a lack of
resources to cover
basic needs (such as
food, shelter, health,
education, etc.)?

hh_V323 L6_SS_REDUCED_EDU_EXP In the last 3 days,
did your household
reduce essential
education
expenditures due to
a lack of resources
to cover basic needs
(such as food,
shelter, health,
education, etc.)?

hh_V324 L7_SS_OUT_SCH In the last 3 days,
did your household
withdrew school-
aged children from
school because of a
lack of food or
money to buy food?

hh_V325 L8_SS_SELL_HSE_LND In the last 3 days,
did your household
sell house or land
(Including inside
Ukraine) due to a
lack of resources to
cover basic needs
(such as food,
shelter, health,
education, etc.)?

hh_V326 L9_SS_MIGR In the last 3 days,
did your entire
household
migrated/displaced
due to a lack of
resources to cover
basic needs (such as
food, shelter, health,
education, etc.)?

hh_V327 L10_SS_CHL_LAB In the last 3 days,
did your household
involve school-aged
children in income
generation of a lack
of food or money to
buy food?

hh_V328 L11_SS_DEGR_INCM In the last 3 days,
did your household
use degrading
sources of income,
illegal work, or high
risk jobs due to a
lack of resources to
cover basic needs
(such as food,
shelter, health,
education, etc.)?

hh_V329 L12_SS_HV_BNK_ACC Do you currently
have a bank account
or account at a
formal financial
institution in
Moldovia, either by
yourself or with
someone else?
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hh_V330 L13_SS_AFF_GOODS Compared to your

first months in
Moldovia, do you
think you can now
afford more goods
and services, the
same, or fewer
goods and services?

hh_V331 L13_1_SM_MORE_GOODS What are the main
reasons you are able
to afford more goods
and services
compared to last
year?

hh_V332 L13_1_SM_MORE_GOODS_new_job What are the main
reasons you are able
to afford more goods
and services
compared to last
year? / New job

hh_V333 L13_1_SM_MORE_GOODS_more_hours What are the main
reasons you are able
to afford more goods
and services
compared to last
year? / More hours

hh_V334 L13_1_SM_MORE_GOODS_financial_assistance What are the main
reasons you are able
to afford more goods
and services
compared to last
year? / Financial
assistance

hh_V335 L13_1_SM_MORE_GOODS_remittances What are the main
reasons you are able
to afford more goods
and services
compared to last
year? / Remitances

hh_V336 L13_1_SM_MORE_GOODS_reduced_expenses What are the main
reasons you are able
to afford more goods
and services
compared to last
year? / Reduced
expenses

hh_V337 L13_1_SM_MORE_GOODS_sharing_expenses What are the main
reasons you are able
to afford more goods
and services
compared to last
year? / Sharing
expenses

hh_V338 L13_1_SM_MORE_GOODS_no_answer What are the main
reasons you are able
to afford more goods
and services
compared to last
year? / No answer

hh_V339 L13_1_SM_MORE_GOODS_other What are the main
reasons you are able
to afford more goods
and services
compared to last
year? / Other

hh_V340 L13_1_SM_LESS_GOODS What are the main
reasons you are able
to afford fewer
goods and services
compared to last
year?
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hh_V341 L13_1_SM_LESS_GOODS_reduced_income What are the main

reasons you are able
to afford fewer
goods and services
compared to last
year? / Reduced
income

hh_V342 L13_1_SM_LESS_GOODS_difficulty_finding_work What are the main
reasons you are able
to afford fewer
goods and services
compared to last
year? / Difficulty
finding work

hh_V343 L13_1_SM_LESS_GOODS_increased_expenses What are the main
reasons you are able
to afford fewer
goods and services
compared to last
year? / Increased
expenses

hh_V344 L13_1_SM_LESS_GOODS_housing_education_expenses What are the main
reasons you are able
to afford fewer
goods and services
compared to last
year? / Housing
education expenses

hh_V345 L13_1_SM_LESS_GOODS_increased_debt What are the main
reasons you are able
to afford fewer
goods and services
compared to last
year? / Increased
debt

hh_V346 L13_1_SM_LESS_GOODS_increased_prices What are the main
reasons you are able
to afford fewer
goods and services
compared to last
year? / Increzased
prices

hh_V347 L13_1_SM_LESS_GOODS_no_financial_assistance What are the main
reasons you are able
to afford fewer
goods and services
compared to last
year? / No financial
assistance

hh_V348 L13_1_SM_LESS_GOODS_other What are the main
reasons you are able
to afford fewer
goodsother and
services compared
to last year? / Other

hh_V349 L13_1_SM_LESS_GOODS_no_answer What are the main
reasons you are able
to afford fewer
goodsother and
services compared
to last year? / No
answer

hh_V350 L14_SM_HH_ASSETS Does your household
own the following
household assets in
Moldovia?

hh_V351 L14_SM_HH_ASSETS_telephone Does your household
own the following
household assets in
Moldovia? /
Telephone
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hh_V352 L14_SM_HH_ASSETS_colour_tv Does your household

own the following
household assets in
Moldovia? / Colour
TV

hh_V353 L14_SM_HH_ASSETS_furniture Does your household
own the following
household assets in
Moldovia? / Furniture

hh_V354 L14_SM_HH_ASSETS_computer_laptop Does your household
own the following
household assets in
Moldovia? /Computer
laptop

hh_V355 L14_SM_HH_ASSETS_washing_machine Does your household
own the following
household assets in
Moldovia? / Washing
machine

hh_V356 L14_SM_HH_ASSETS_personal_car Does your household
own the following
household assets in
Moldovia? / Personal
car

hh_V357 L14_SM_HH_ASSETS_personal_motorbike Does your household
own the following
household assets in
Moldovia? / Personal
motorbike

hh_V358 L14_SM_HH_ASSETS_new_clothes Does your household
own the following
household assets in
Moldovia? / New
clothes

hh_V359 L14_SM_HH_ASSETS_internet_connection Does your household
own the following
household assets in
Moldovia? / Internet
connection

hh_V360 L14_SM_HH_ASSETS_none Does your household
own the following
household assets in
Moldovia? / None

hh_V361 L14_SM_HH_ASSETS_no_answer Does your household
own the following
household assets in
Moldovia? / Internet
connection

hh_V362 SE1_SM_SUP_SRV For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia?

hh_V363 SE1_SM_SUP_SRV_access_to_information For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? / Access
to information

hh_V364 SE1_SM_SUP_SRV_individual_counseling For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? /
Individual counseling
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hh_V365 SE1_SM_SUP_SRV_support_social_assistance For socio-economic

inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? / Support
social assistance

hh_V366 SE1_SM_SUP_SRV_language_training For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? /
Language training

hh_V367 SE1_SM_SUP_SRV_childcare For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? /
Childcare

hh_V368 SE1_SM_SUP_SRV_primary_secondary_education For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? / Primary
or secondary
education

hh_V369 SE1_SM_SUP_SRV_upskilling For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? /
Upskilling

hh_V370 SE1_SM_SUP_SRV_skills_recognition For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? / Skills
recognition

hh_V371 SE1_SM_SUP_SRV_mentoring For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? /
Mentoring

hh_V372 SE1_SM_SUP_SRV_job_matching For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? / Job
matching
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hh_V373 SE1_SM_SUP_SRV_business_development For socio-economic

inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? / Business
development

hh_V374 SE1_SM_SUP_SRV_start-up_grants For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? / Start-up
grants

hh_V375 SE1_SM_SUP_SRV_access_financial_services For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? / Access
to financial services

hh_V376 SE1_SM_SUP_SRV_regularization_status For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? /
Regularization status

hh_V377 SE1_SM_SUP_SRV_work_authorization For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? / Work
authorization

hh_V378 SE1_SM_SUP_SRV_none For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? / None

hh_V379 SE1_SM_SUP_SRV_other For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? / Other

hh_V380 SE1_SM_SUP_SRV_no_answer For socio-economic
inclusion, which of
the following
services would help
you to improve your
economic
opportunities in the
Moldovia? / Prefer
not to answer

hh_V381 SE_2_1_NUM_FOOD During the past 30
days, what amount
did your household
spend in EUR on /
Food items
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hh_V382 SE_2_2_NUM_ACCOM During the past 30

days, what amount
did your household
spend in EUR on /
Accomodation (rent,
mortgage, etc)

hh_V383 SE_2_3_NUM_HLTH During the past 30
days, what amount
did your household
spend in EUR on /
Medicine & health
products

hh_V384 SE_2_4_NUM_HYG During the past 30
days, what amount
did your household
spend in EUR on /
Hygiene items

hh_V385 SE_2_5_NUM_COMM During the past 30
days, what amount
did your household
spend in EUR on /
Communication
(internet, mobile
phone bills, phone
calls etc)

hh_V386 SE_2_6_NUM_HH_BILL During the past 30
days, what amount
did your household
spend in EUR on /
Household Bills
(includes Electricity,
Water, Gas etc. This
is in addtion to rent)

hh_V387 SE_2_7_NUM_OTH During the past 30
days, what amount
did your household
spend in EUR on /
Other (including
transports, tobacco,
alcohol,
entertainment & any
type of other
expenses)

hh_V388 SE_2_8_NUM_HLTH_6_MTH During the past 6
months, what
amount did your
household spend in
local currency on on
/ Health services
(excluding medicine)

hh_V389 SE_2_9_NUM_DEBT During the past 6
months, what
amount did your
household spend in
local currency on on
/ Debt repayment
(formal and informal
debt repayment)

hh_V390 SE_2_10_NUM_EDU During past 12
months what
amount did your
household spend in
local currency on on
/ Education (tuition,
transportation, etc)

hh_V391 SE_2_11_NUM_CREDIT During the past 30
days, can you
estimate the
percentage of the
expenditures that
was from credit?
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hh_V392 SE2_11_SS_INC_SOR What are the

sources of your
household income in
the last 30 days, or
since arrival if it was
less than 30 days
ago?

hh_V393 SE2_11_SS_INC_SOR_no_income What are the
sources of your
household income in
the last 30 days, or
since arrival if it was
less than 30 days
ago? / No income

hh_V394 SE2_11_SS_INC_SOR_employment_host_country What are the
sources of your
household income in
the last 30 days, or
since arrival if it was
less than 30 days
ago? / Employment
in host country

hh_V395 SE2_11_SS_INC_SOR_social_protection_host_govt What are the
sources of your
household income in
the last 30 days, or
since arrival if it was
less than 30 days
ago? / Social
protection protection
of host government

hh_V396 SE2_11_SS_INC_SOR_social_protection_ukr_govt What are the
sources of your
household income in
the last 30 days, or
since arrival if it was
less than 30 days
ago? / Social
protection protection
of Ukranian
government

hh_V397 SE2_11_SS_INC_SOR_other_sources What are the
sources of your
household income in
the last 30 days, or
since arrival if it was
less than 30 days
ago? / Other sources

hh_V398 SE2_11_SS_INC_SOR_dont_know What are the
sources of your
household income in
the last 30 days, or
since arrival if it was
less than 30 days
ago? / Don't know

hh_V399 SE2_11_SS_INC_SOR_prefer_not_to_answer What are the
sources of your
household income in
the last 30 days, or
since arrival if it was
less than 30 days
ago? / Prefer not to
answer

hh_V400 SE2_11a_SM_INC_TYP How do you receive
your income from
employment in
Moldovia?

hh_V401 SE2_11a_SM_INC_TYP_regular_employment How do you receive
your income from
employment in
Moldovia? / Regular
employment
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hh_V402 SE2_11a_SM_INC_TYP_casual_temporary How do you receive

your income from
employment in
Moldovia? / Casual
employment

hh_V403 SE2_11a_SM_INC_TYP_self_employment How do you receive
your income from
employment in
Moldovia? / Self-
employment

hh_V404 SE2_11a_SM_INC_TYP_other How do you receive
your income from
employment in
Moldovia? / Other

hh_V405 SE2_11a_SM_INC_TYP_don't_know How do you receive
your income from
employment in
Moldovia? / Don't
know

hh_V406 SE2_11a_SM_INC_TYP_prefer_not_to_answer How do you receive
your income from
employment in
Moldovia? / Prefer
not to answer

hh_V407 SE2_11a_NUM_INC_AMT_RGL How much money do
you receive from
your employment in
Moldovia, from
regular employment

hh_V408 SE2_11a_NUM_INC_AMT_CAS How much money do
you receive from
your employment in
Moldovia, from
casual temporary
work

hh_V409 SE2_11a_NUM_INC_AMT_SLF How much money do
you receive from
your employment in
Moldovia, from self-
employment,
business or activities
generating money

hh_V410 SE2_11a_NUM_INC_AMT_OTH How much money do
you receive from
your employment in
Slovakia, from other
income

hh_V411 SE2_11b_SM_BEN_HST Which social
protection benefits
do you receive from
the Moldovian
government?

hh_V412 SE2_11b_SM_BEN_HST_cash_benefits Which social
protection benefits
do you receive from
the Moldovian
government? / Cash
benefits

hh_V413 SE2_11b_SM_BEN_HST_disability_grant Which social
protection benefits
do you receive from
the Moldovian
government? /
Disability grant

hh_V414 SE2_11b_SM_BEN_HST_unemployment_grant Which social
protection benefits
do you receive from
the Moldovian
government? /
Unemployment
grant
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ID Name Label Question
hh_V415 SE2_11b_SM_BEN_HST_child_family_grant Which social

protection benefits
do you receive from
the Moldovian
government? / Child
or family grant

hh_V416 SE2_11b_SM_BEN_HST_other_source Which social
protection benefits
do you receive from
the Moldovian
government? / Other
source

hh_V417 SE2_11b_SM_BEN_HST_dont_know Which social
protection benefits
do you receive from
the Moldovian
government? / Don't
know

hh_V418 SE2_11b_SM_BEN_HST_prefer_not_to_answer Which social
protection benefits
do you receive from
the Moldovian
government? / Prefer
not to answer

hh_V419 SE2_11b_NUM_BEN_AMT_CSH How much money do
you receive in social
protection benefits
from the Moldovian
government, for
cash benefits

hh_V420 SE2_11b_NUM_BEN_AMT_DSB How much money do
you receive in social
protection benefits
from the Moldovian
government, for
disability grant

hh_V421 SE2_11b_NUM_BEN_AMT_UNE How much money do
you receive in\ social
protection benefits
from the Moldovian
government, for
unemployment grant

hh_V422 SE2_11b_NUM_BEN_AMT_CFG How much money do
you receive in social
protection benefits
from the Moldovian
government, for
child family grant

hh_V423 SE2_11b_NUM_BEN_AMT_OTH How much money do
you receive in social
protection benefits
from the Moldovian
government, for
other

hh_V424 SE2_11c_SM_BEN_UKR Which social
protection benefits
do you receive from
the Ukrainian
government?

hh_V425 SE2_11c_SM_BEN_UKR_parental_benefit Which social
protection benefits
do you receive from
the Ukrainian
government? /
Parental benefit

hh_V426 SE2_11c_SM_BEN_UKR_disability_benefit Which social
protection benefits
do you receive from
the Ukrainian
government? /
Disability benefit
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ID Name Label Question
hh_V427 SE2_11c_SM_BEN_UKR_unemployment_benefit Which social

protection benefits
do you receive from
the Ukrainian
government? /
Unemployment
benefit

hh_V428 SE2_11c_SM_BEN_UKR_employment_injury_benefit Which social
protection benefits
do you receive from
the Ukrainian
government? /
Employment injury
benefit

hh_V429 SE2_11c_SM_BEN_UKR_old_age_pension Which social
protection benefits
do you receive from
the Ukrainian
government? / Old
age pension

hh_V430 SE2_11c_SM_BEN_UKR_other_vulnerability_benefit Which social
protection benefits
do you receive from
the Ukrainian
government? / Other
vulnerability benefit

hh_V431 SE2_11c_SM_BEN_UKR_other_ukr_govt_benefit Which social
protection benefits
do you receive from
the Ukrainian
government? / Other
Ukranian
government benefit

hh_V432 SE2_11c_SM_BEN_UKR_no_answer Which social
protection benefits
do you receive from
the Ukrainian
government? / Prefer
not to answer

hh_V433 SE2_11c_NUM_BEN_AMT_PEN_UKR How much money do
you receive in social
protection benefits
from the Ukrainian
government / old-
age pension benefit

hh_V434 SE2_11c_NUM_BEN_AMT_DSB_UKR How much money do
you receive in social
protection benefits
from the Ukrainian
government /
disability benefit

hh_V435 SE2_11c_NUM_BEN_AMT_UNE_UKR How much money do
you receive in social
protection benefits
from the Ukrainian
government /
unemployment
benefit

hh_V436 SE2_11c_NUM_BEN_AMT_CFG_UKR How much money do
you receive in social
protection benefits
from the Ukrainian
government /
parental benefit

hh_V437 SE2_11c_NUM_BEN_AMT_EMI_UKR How much money do
you receive in social
protection benefits
from the Ukrainian
government /
employment injury
benefit
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ID Name Label Question
hh_V438 SE2_11c_NUM_BEN_AMT_OVU_UKR How much money do

you receive in social
protection benefits
from the Ukrainian
government / other
vulnerability benefit

hh_V439 SE2_11c_NUM_BEN_AMT_OTH_UKR How much money do
you receive in social
protection benefits
from the Ukrainian
government / other
benefit

hh_V440 SE2_11d_SM_BEN_OTH Which other forms of
income do you
have?

hh_V441 SE2_11d_SM_BEN_OTH_cash_assistance Which other forms of
income do you
have? / Cash
assistance

hh_V442 SE2_11d_SM_BEN_OTH_investment_savings_property Which other forms of
income do you
have? / Investment
savings property

hh_V443 SE2_11d_SM_BEN_OTH_loans_credits Which other forms of
income do you
have? / Loans and
credit

hh_V444 SE2_11d_SM_BEN_OTH_transfers_ukraine Which other forms of
income do you
have? / Transfers
from Ukraine

hh_V445 SE2_11d_SM_BEN_OTH_transfers_outside_ukraine Which other forms of
income do you
have? / Transfers
from outside Ukraine

hh_V446 SE2_11d_SM_BEN_OTH_other Which other forms of
income do you
have? / Other

hh_V447 SE2_11d_SM_BEN_OTH_dont_know Which other forms of
income do you
have? / Don't know

hh_V448 SE2_11d_SM_BEN_OTH_prefer_not_to_answer Which other forms of
income do you
have? / Prefer not to
answer

hh_V449 SE2_11d_NUM_BEN_OTH_CSH How much money do
you receive from
other forms of
income / Cash
assistance from
humanitarian
organizations

hh_V450 SE2_11d_NUM_BEN_OTH_INV How much money do
you receive from
other forms of
income / Income
from investment,
savings, property

hh_V451 SE2_11d_NUM_BEN_OTH_LON How much money do
you receive from
other forms of
income / Loan and
credits

hh_V452 SE2_11d_NUM_BEN_OTH_REL_UKR How much money do
you receive from
other forms of
income / Transfer of
money from
relatives or friends in
Ukraine
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ID Name Label Question
hh_V453 SE2_11d_NUM_BEN_OTH_REL_OUT_UKR How much money do

you receive from
other forms of
income / Transfer of
money from
relatives or friends
outside Ukraine

hh_V454 SE2_11d_NUM_BEN_OTH_OTH How much money do
you receive from
other forms of
income / Other
sources

hh_V455 SE2_12_SM_SOC_PRT Since your arrival to
this country, have
you or any
member(s) of your
household received
any payment in
Moldovia from the
following sources?

hh_V456 SE2_12_SM_SOC_PRT_no_benefit Since your arrival to
this country, have
you or any
member(s) of your
household received
any payment in
Moldovia from the
following sources? /
No benefit

hh_V457 SE2_12_SM_SOC_PRT_social_protection_cash Since your arrival to
this country, have
you or any
member(s) of your
household received
any payment in
Moldovia from the
following sources? /
Social protection
cash

hh_V458 SE2_12_SM_SOC_PRT_parental_benefit Since your arrival to
this country, have
you or any
member(s) of your
household received
any payment in
Moldovia from the
following sources? /
Parental benefit

hh_V459 SE2_12_SM_SOC_PRT_disability_benefit Since your arrival to
this country, have
you or any
member(s) of your
household received
any payment in
Moldovia from the
following sources? /
Disability benefit

hh_V460 SE2_12_SM_SOC_PRT_unemployment_benefit Since your arrival to
this country, have
you or any
member(s) of your
household received
any payment in
Moldovia from the
following sources? /
Unemployment
benefit

hh_V461 SE2_12_SM_SOC_PRT_employment_injury_benefit Since your arrival to
this country, have
you or any
member(s) of your
household received
any payment in
Moldovia from the
following sources? /
Employment or
Injury benefit
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ID Name Label Question
hh_V462 SE2_12_SM_SOC_PRT_other_vulnerability_benefit Since your arrival to

this country, have
you or any
member(s) of your
household received
any payment in
Moldovia from the
following sources? /
Other vulnerability
benefit

hh_V463 SE2_12_SM_SOC_PRT_social_assistance_cash Since your arrival to
this country, have
you or any
member(s) of your
household received
any payment in
Moldovia from the
following sources? /
Social assistance
cash

hh_V464 SE2_12_SM_SOC_PRT_other_government_benefit Since your arrival to
this country, have
you or any
member(s) of your
household received
any payment in
Moldovia from the
following sources? /
Other government
benefit

hh_V465 SE2_12_SM_SOC_PRT_disability_benefits_un_intl Since your arrival to
this country, have
you or any
member(s) of your
household received
any payment in
Moldovia from the
following sources? /
Disability benefit
from
UN/international
agencies

hh_V466 SE2_12_SM_SOC_PRT_cash_benefits_un_intl Since your arrival to
this country, have
you or any
member(s) of your
household received
any payment in
Moldovia from the
following sources? /
Cash benefit from
UN/international
agencies

hh_V467 SE2_12_SM_SOC_PRT_prefer_not_to_answer Since your arrival to
this country, have
you or any
member(s) of your
household received
any payment in
Moldovia from the
following sources? /
Prefer not to answer

hh_V468 SE2_12_SM_SOC_PRT_Other Since your arrival to
this country, have
you or any
member(s) of your
household received
any payment in
Moldovia from the
following sources? /
Other

hh_V469 SE2_12_a_SS_SOC_SAT If covered by social
protection
floors/systems in
Moldovia, are you
satisfied with the
level of support?
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ID Name Label Question
hh_V470 SE2_13_SM_PAY_URK Since your arrival to

this country, have
you or any member
of your household
received any
payment from the
Ukrainian
government from
the following
sources?

hh_V471 SE2_13_SM_PAY_URK_no_benefit Since your arrival to
this country, have
you or any member
of your household
received any
payment from the
Ukrainian
government from
the following
sources? / No benefit

hh_V472 SE2_13_SM_PAY_URK_parental_benefit Since your arrival to
this country, have
you or any member
of your household
received any
payment from the
Ukrainian
government from
the following
sources? / Parental
benefit

hh_V473 SE2_13_SM_PAY_URK_disability_benefit Since your arrival to
this country, have
you or any member
of your household
received any
payment from the
Ukrainian
government from
the following
sources? / Disability
benefit

hh_V474 SE2_13_SM_PAY_URK_unemployment_benefit Since your arrival to
this country, have
you or any member
of your household
received any
payment from the
Ukrainian
government from
the following
sources? /
Unemployment
benefit

hh_V475 SE2_13_SM_PAY_URK_employment_injury_benefit Since your arrival to
this country, have
you or any member
of your household
received any
payment from the
Ukrainian
government from
the following
sources? /
Employment injury
benefit

hh_V476 SE2_13_SM_PAY_URK_old_age_pension Since your arrival to
this country, have
you or any member
of your household
received any
payment from the
Ukrainian
government from
the following
sources? / Old age
pension
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ID Name Label Question
hh_V477 SE2_13_SM_PAY_URK_other_vulnerability_benefit Since your arrival to

this country, have
you or any member
of your household
received any
payment from the
Ukrainian
government from
the following
sources? / Other
vulnerability benefit

hh_V478 SE2_13_SM_PAY_URK_other_ukr_govt_benefit Since your arrival to
this country, have
you or any member
of your household
received any
payment from the
Ukrainian
government from
the following
sources? / Other
Ukranian
government benefit

hh_V479 SE2_13_SM_PAY_URK_other Since your arrival to
this country, have
you or any member
of your household
received any
payment from the
Ukrainian
government from
the following
sources? / Other

hh_V480 SE2_13_SM_PAY_URK_no answer Since your arrival to
this country, have
you or any member
of your household
received any
payment from the
Ukrainian
government from
the following
sources? / Prefer not
to answer

hh_V481 SE2_13_SM_PAY_URK_OTH Since your arrival to
this country, have
you or any member
of your household
received any
payment from the
Ukrainian
government from
the following
sources? / Other

hh_V482 SE2_14_SM_SOC_AST_TYP In the next 6
months, what type
of socio-econonic
needs do you think
your HH will have?

hh_V483 SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_employment_assistance In the next 6
months, what type
of socio-econonic
needs do you think
your HH will have? /
Employment
assistance

hh_V484 SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_host_govt_assistance In the next 6
months, what type
of socio-econonic
needs do you think
your HH will have? /
Host government
assistance
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ID Name Label Question
hh_V485 SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_humanitarian_assistance In the next 6

months, what type
of socio-econonic
needs do you think
your HH will have? /
Humanitarian
assistance

hh_V486 SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_education_support In the next 6
months, what type
of socio-econonic
needs do you think
your HH will have? /
Education support

hh_V487 SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_housing_support In the next 6
months, what type
of socio-econonic
needs do you think
your HH will have? /
Housing support

hh_V488 SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_health_services In the next 6
months, what type
of socio-econonic
needs do you think
your HH will have? /
Health services

hh_V489 SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_none In the next 6
months, what type
of socio-econonic
needs do you think
your HH will have? /
None

hh_V490 SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_other In the next 6
months, what type
of socio-econonic
needs do you think
your HH will have? /
Other

hh_V491 SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_no_answer In the next 6
months, what type
of socio-econonic
needs do you think
your HH will have? /
No answer

total: 491
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Data file: Individuals

This file contains the individual data dictionary.

Cases: 1834

variables: 129

variables

ID Name Label Question
indv_V1 hh_id Household ID
indv_V2 hh_record
indv_V3 indv_id Individual ID
indv_V4 DR_11_NUM_AGE What is the age of

individual number
${iteration_hh} in
years

indv_V5 DR_12_SS_GEN [Coinsder carefully
and ask where
appropriate, else fill
in]

indv_V6 CP2_SS_BLG_NF Is this child directly
related to you or
another member of
your household (part
of your nuclear or
extended family)?

indv_V7 DR_14_1_SS_BRT_LOC Where was the baby
born?

indv_V8 DR_15_NUM_INHC How many months
has this individual
been in the Moldovia?

indv_V9 PRT01_SS_ID Does this person
have an ID document
(national ID, and/or
passport and/or birth
certificate)?

indv_V10 WG_1_SM_PSN Does this individual
have difficulty with
any of the following ?

indv_V11 WG_1_SM_PSN_no_issues Does this individual
have difficulty with
any of the following ?
/ No issues

indv_V12 WG_1_SM_PSN_seeing_glasses Does this individual
have difficulty with
any of the following ?
/ Seeing, even if
wearing glasses

indv_V13 WG_1_SM_PSN_hearing_aid Does this individual
have difficulty with
any of the following ?
/ Hearing, even if
using a hearing aid

indv_V14 WG_1_SM_PSN_walking_steps Does this individual
have difficulty with
any of the following ?
/ Walking or climbing
steps

indv_V15 WG_1_SM_PSN_remembering_concentrating Does this individual
have difficulty with
any of the following ?
/ Remembering or
concentrating

indv_V16 WG_1_SM_PSN_self_dressing Does this individual
have difficulty with
any of the following ?
/ Self-care, such as
washing all over or
dressing
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ID Name Label Question
indv_V17 WG_1_SM_PSN_communicating_language Does this individual

have difficulty with
any of the following ?
/ Communicating,
such as
understanding or
being understood
using usual language

indv_V18 WG_1_SM_PSN_no_answer Does this individual
have difficulty with
any of the following ?
/ No answer

indv_V19 WG_1_1_SS_DIFF_SEE Does this individual
have difficulty seeing,
even if wearing
glasses? Would you
say…

indv_V20 WG_1_2_SS_DIFF_HEAR Does this individual
have difficulty
hearing even if using
a hearing aid? Would
you say…

indv_V21 WG_1_3_SS_DIFF_WALK Does this individual
have difficulty
walking or climbing
steps? Would you
say…

indv_V22 WG_1_4_SS_DIFF_REM Does this individual
have difficulty
remembering or
concentrating? Would
you say…

indv_V23 WG_1_5_SS_DIFF_DRESS Does this individual
have difficulty with
self-care, such as
washing all over or
dressing? Would you
say…

indv_V24 WG_1_6_SS_DIFF_COMM Using your usual
language, does this
individual have
difficulty
communicating, for
example
understanding or
being understood?
Would you say…

indv_V25 CP1_SS_BTH_REG Has this child's birth
been registered with
civil authorities? (In
Ukraine, Moldovia or
other country)

indv_V26 H1_SS_HLTH_PBLM In the last month (or
since arrival in case
less than 30 days
since arrival), did this
person in your
household have a
health problem and
need to access health
care?

indv_V27 H2_SS_HLTH_CHRONIC_ILL Does the person have
a chronic illness?

indv_V28 H3_SS_HLTH_OBTAIN_CARE Was the person able
to obtain the needed
health care?

indv_V29 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers)
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ID Name Label Question
indv_V30 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_lack_of_knowledge What was the main

reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Knowledge
and Information: Lack
of knowledge of how
to access health
services

indv_V31 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_no_functional_health_facility_no_means_of_transport What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / No
functional health
facilities / No means
of transport

indv_V32 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_transport_expensive What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Access to
Health Facilities:
Transport too
expensive to reach
health facility

indv_V33 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_unable_to_make_appointment What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Access to
Health Facilities:
Unable to make an
appointment

indv_V34 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_language_barriers What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Language
barriers

indv_V35 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_insecurity_safety_concern What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Safety and
Security:
Insecurity/safety
concerns

indv_V36 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_could_not_afford_clinic_fee What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Financial
Constraints: Could
not afford fee at the
clinic

indv_V37 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_fc_high_hospital_fee What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Financial
Constraints: High
hopsital fee

indv_V38 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_fc_high_medication_fee What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Financial
Constraints: High
medication fee
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ID Name Label Question
indv_V39 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_do_not_trust_local_provider What was the main

reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Trust
Issues: Do not trust
local provider

indv_V40 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_spec_medication_treatment_service_unavailable What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) /
Unavailable Services:
Specific medication,
treatment or service
needed unavailable

indv_V41 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_did_not_receive_correct_medication_first_time What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) /
Unavailable Services:
Did not receive
correct medications
first time

indv_V42 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_wanted_to_wait_and_see_if_the_problem_go_better What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Personal
Factors: Wanted to
wait and see if
problem got better on
its own

indv_V43 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_fear_or_distrust_of_HW_EXAM_treatment What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Personal
Factors: Fear or
distrust of health
workers, examination
or treatment

indv_V44 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_could_not_take_time_off_from_work_or_child_care What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Personal
Factors: Could not
take time off work /
from caring for
children

indv_V45 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_medical_staff_refused_to_provide_care What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Personal
Factors: Medical staff
did not want / refused
to provide care

indv_V46 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_disability_prevent_access_to_health_facility What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Personal
Factors: Disability
prevents access to
health facility

indv_V47 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_other What was the main
reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Other
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ID Name Label Question
indv_V48 H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_no_answer What was the main

reason [persons
name] was unable to
access health care?
(select up to 3
answers) / Prefer not
to answer

indv_V49 H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV What was the main
grieavances of
[persons name] on
the quality of health
care?

indv_V50 H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_long_waiting_time_for_appointment What was the main
grieavances of
[persons name] on
the quality of health
care? / Long waiting
time for appointment

indv_V51 H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_inadequate_communication_with_healthcare_provider What was the main
grieavances of
[persons name] on
the quality of health
care? / Inadequate
communication with
healthcare provider

indv_V52 H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_lack_of_access_to_necessary_test_or_treatment What was the main
grieavances of
[persons name] on
the quality of health
care? / Lack of access
to necessary test or
treatment\

indv_V53 H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_poor_cleanliness_and_hygiene_at_healthcare_facilities What was the main
grieavances of
[persons name] on
the quality of health
care? / Poor
cleanliness and
hygiene at healthcare
facilities

indv_V54 H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_insufficient_availability_of_medications_or_medical_supplies What was the main
grieavances of
[persons name] on
the quality of health
care? / Insufficient
availability of
medications or
medical supplies

indv_V55 H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_inadequate_explanation_or_understanding_of_medical_conditions_and_treatment_op What was the main
grieavances of
[persons name] on
the quality of health
care? / Inadequate
explanation or
understanding of
medical conditions

indv_V56 H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_lack_of_respect_or_empathy_from_healthcare_staff What was the main
grieavances of
[persons name] on
the quality of health
care? / Lack of
respect or empathy
from healthcare staff

indv_V57 H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_inaccurate_or_delayed_diagnosis What was the main
grieavances of
[persons name] on
the quality of health
care? / Inaccurate or
delayed diagnosis

indv_V58 H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_no_grievances What was the main
grieavances of
[persons name] on
the quality of health
care? / No grievances

indv_V59 H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_other What was the main
grieavances of
[persons name] on
the quality of health
care? / Other
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ID Name Label Question
indv_V60 H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_no_answer What was the main

grieavances of
[persons name] on
the quality of health
care? / Prefer not to
answer

indv_V61 H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_OTH What was the main
grieavances of
[persons name] on
the quality of health
care? / If other please
specify

indv_V62 H5_1_SS_HLTH_VACCINE_MEASLES Has this child/children
aged 9 months - 5
years ever received a
measles-containing
vaccine?

indv_V63 H5_2_SS_HLTH_VACCINE_MEASLES_2DOSE Did [child name]
receive a second
dose?

indv_V64 H6_SS_HLTH_VACCINE_POLIO Has this child/children
aged 9 months - 5
years ever received a
polio-containing
vaccine?

indv_V65 H8_SS_HLTH_EXCLUSIVE_BREAST_FED Did this child have
anything to drink or
eat yesterday, in
addition to/ besides
breast milk?

indv_V66 H11_SS_PSY Does the individual
feel so upset,
anxious, worried,
agitated, angry, or
depressed that it
affects the person's
daily functioning? For
example, having
difficulty getting out
of bed, caring for self
or for others in the
household, or doing
daily household

indv_V67 H12_SS_NEED_SUP Do you think that this
person needs mental
health or
psychosocial support
for this problem?

indv_V68 H13_SS_RECEIVED_SUP Did this person
receive mental health
and psychosocial
support?

indv_V69 H13_1_SM_SUP_TYP What type of mental
health and
psychosocial support
service was received?

indv_V70 H13_1_SM_SUP_TYP_psychotherapy What type of mental
health and
psychosocial support
service was received?
/ Psychotherapy
(individual or group
therapy designed to
treat a mental health
condition, provided
by a professional,
such as a
psychologist)

indv_V71 H13_1_SM_SUP_TYP_psychiatry What type of mental
health and
psychosocial support
service was received?
/
Psychiatry/medication
management
(prescription of
psychotropic drugs
for a mental health
condition)
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ID Name Label Question
indv_V72 H13_1_SM_SUP_TYP_wellbeing_support What type of mental

health and
psychosocial support
service was received?
/ Group or individual
support using a
structured
intervention designed
to improve wellbeing
(e.g., group or
individual service to
support emotional
awareness, coping,
and exchange o

indv_V73 H13_1_SM_SUP_TYP_creative_activities What type of mental
health and
psychosocial support
service was received?
/ Creative,
recreational, arts, and
sports activities or
cultural/community
events that include
MHPSS elements.

indv_V74 H13_1_SM_SUP_TYP_messaging_materials What type of mental
health and
psychosocial support
service was received?
/ MHPSS messaging
or awareness raising
materials (e.g.,
viewing a messaging
campaign or other
material informing
about common
reactions to stress,
challenging mental
health stigma,

indv_V75 H13_1_SM_SUP_TYP_caregiver_training What type of mental
health and
psychosocial support
service was received?
/ Training for
caregivers about how
to support a child in
distress [if target
person is a child]

indv_V76 H13_1_SM_SUP_TYP_other What type of mental
health and
psychosocial support
service was received?
/ Other (specify)

indv_V77 H13_1_SM_SUP_TYP_dont_know What type of mental
health and
psychosocial support
service was received?
/ Don't know

indv_V78 H13_1_SM_SUP_TYP_prefer_not_to_answer What type of mental
health and
psychosocial support
service was received?
/ Prefer not to answer

indv_V79 H13_3_SS_SRV_LOC Location where
MHPSS service was
received

indv_V80 H14_SM_UNA_ACC What was the main
reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services?

indv_V81 H14_SM_UNA_ACC_did_not_know What was the main
reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services? /
Did not know where
to go



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

61

ID Name Label Question
indv_V82 H14_SM_UNA_ACC_lack_of_time What was the main

reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services? /
Lack of time

indv_V83 H14_SM_UNA_ACC_language_barrier What was the main
reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services? /
Language barrier

indv_V84 H14_SM_UNA_ACC_insecurity_safety What was the main
reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services? /
Insecurity/safety
concerns

indv_V85 H14_SM_UNA_ACC_transportation What was the main
reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services? /
Too far away or
transport too
expensive

indv_V86 H14_SM_UNA_ACC_cannot_afford_fee What was the main
reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services? /
Cannot afford fee at
the clinic

indv_V87 H14_SM_UNA_ACC_lack_of_trust What was the main
reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services? / Do
not trust local
provider

indv_V88 H14_SM_UNA_ACC_lack_required_aid What was the main
reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services? /
Lack of required aid

indv_V89 H14_SM_UNA_ACC_long_waiting_time What was the main
reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services? /
Long waiting time for
the service

indv_V90 H14_SM_UNA_ACC_wait_and_see What was the main
reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services? /
Wanted to wait and
see if the problem got
better on its own

indv_V91 H14_SM_UNA_ACC_work_commitments What was the main
reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services? /
Could not take time
off work / from caring
for children
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ID Name Label Question
indv_V92 H14_SM_UNA_ACC_negative_perception What was the main

reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services? /
Afraid of negative
perception by others

indv_V93 H14_SM_UNA_ACC_other What was the main
reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services? /
Other (specify)

indv_V94 H14_SM_UNA_ACC_dont_know What was the main
reason [person’s
name] was unable to
access mental health
or psychosocial
support services? / Do
not know

indv_V95 H14_SM_UNA_ACC_OTH If other: please
specify

indv_V96 H15_SS_SHW_IMPRV Did [person’s name]
who received mental
health and
psychosocial support
services show
improvement in their
wellbeing?

indv_V97 SE1_SS_EDU_LVL What is the highest
level of formal
education (this
person) has attained
to date?

indv_V98 SE2_SS_WORK During the past 7
days, did (this
person) work for
someone else for pay,
for one or more
hours?

indv_V99 SE3_SS_BUSINESS During the past 7
days, did (this
person) run or do any
kind of business,
farming, or other
activity to generate
income?

indv_V100 SE4_SS_FAM_BUSINESS During the past 7
days, did (this
person) help in a
family business or
farm?

indv_V101 SE5_SS_HELP_FAM_BUSINESS Even though (this
person) did not work,
during the past 7
days, did he/she have
a business or a helper
job in a family
business/farm from
which he/she was
temporarily absent?

indv_V102 SE6_SS_TRY_FIND_JOB During the last 30
days, did (this
person) do anything
to find a paid job or
try to start a
business?

indv_V103 SE7_SS_START_WORK_IN_2_WKS Could (this person)
start working within
the next two weeks if
he/she was offered a
job??

indv_V104 SE8_SS_ACTIVITY Which of the following
best describes what
(this person) is mainly
doing at present?
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ID Name Label Question
indv_V105 SE9_NUM_WRK_HR How many hours does

(this person) usually
work per week in this
job?

indv_V106 SE10_SS_MAIN_ACT What is the main
activity of the place
or business where
(this person) works?

indv_V107 SE11_SS_CONTRACT Does (this person)
has a formal or
informal work
contract?

indv_V108 SE12_SM_EMP_BARR Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country?

indv_V109 SE12_SM_EMP_BARR_none Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
None - no difficulties

indv_V110 SE12_SM_EMP_BARR_not_looking_for_work Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Not actively looking
for work

indv_V111 SE12_SM_EMP_BARR_lack_of_work_permit Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Lack of work permit

indv_V112 SE12_SM_EMP_BARR_lack_of_local_language Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Lack of knowledge of
local language

indv_V113 SE12_SM_EMP_BARR_lack_of_other_documentation Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Lack of other
documentation

indv_V114 SE12_SM_EMP_BARR_lack_of_decent_employment Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Lack of decent
employment
opportunities (e.g.,
adequate salaries,
working hours, formal
work)

indv_V115 SE12_SM_EMP_BARR_lack_of_skills Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Lack of employment
opportunities suited
to my skills

indv_V116 SE12_SM_EMP_BARR_lack_of_age_opportunities Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Lack of employment
opportunities for
someone of my age

indv_V117 SE12_SM_EMP_BARR_lack_of_childcare Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Lack of access to
childcare services

indv_V118 SE12_SM_EMP_BARR_lack_of_transport Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Lack of access to
transport
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ID Name Label Question
indv_V119 SE12_SM_EMP_BARR_lack_of_education_skills Which difficulties (if

any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Lack of education /
skills recognition

indv_V120 SE12_SM_EMP_BARR_lack_of_information Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Lack of information
on how to access the
labour market

indv_V121 SE12_SM_EMP_BARR_lack_of_registered_address Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Lack of registered
address / location

indv_V122 SE12_SM_EMP_BARR_need_to_take_care_of_others Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Need to take care of
other household
member(s)

indv_V123 SE12_SM_EMP_BARR_not_planning_to_stay Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Not planning to stay
in this country

indv_V124 SE12_SM_EMP_BARR_discrimination Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Discrimination

indv_V125 SE12_SM_EMP_BARR_other Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Other (specify)

indv_V126 SE12_SM_EMP_BARR_prefer_not_to_answer Which difficulties (if
any) has (this person)
encountered finding
work in this country? /
Prefer not to answer

indv_V127 SE13_SS_WRK_TYP Which of the following
best describes what
the individual was
mainly doing before
leaving Ukraine?

indv_V128 SE14_SS_WRK_BFR_UKR What is the main
activity of the place
or business where
individual was
working before
leaving Ukraine?

indv_V129 weight Weight

total: 129
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HH_ID: Household ID

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1000673 - 1998522      Format: Integer     

 

DR7_2_SS_RESP_GEN: What gender do you identify with?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 female 647 80.4%

2 male 158 19.6%

 

WEIGHT: Weight

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0      Mean: 1.04      Standard deviation: 0.49     
Type: Continuous      Range: 0.41161377940785 - 1.5703871826398      Format: Numeric     

 

INT04_SS_LOC_ADM1: Enter county where the interview is taking place

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 1 - 31      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 anenii_noi 27 3.4%

2 balti 71 8.8%

3 basarabeasca 10 1.2%
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4 briceni 7 0.9%

5 cahul 29 3.6%

6 calarasi 12 1.5%

7 causeni 8 1%

8 chisinau 344 42.7%

9 cimislia 3 0.4%

10 criuleni 12 1.5%

11 donduseni 11 1.4%

12 drochia 4 0.5%

13 edinet 14 1.7%

14 falesti 0 0%

15 floresti 0 0%

16 glodeni 3 0.4%

17 hincesti 11 1.4%

18 ialoveni 15 1.9%

19 leova 0 0%

20 nisporeni 3 0.4%

21 ocnita 24 3%

22 orhei 23 2.9%

23 rezina 11 1.4%

24 singerei 0 0%

25 soldanesti 0 0%

26 soroca 11 1.4%

27 stefan_voda 25 3.1%

28 straseni 16 2%

29 taraclia 14 1.7%

30 ungheni 27 3.4%

31 uta_gagauzia 69 8.6%

Missing value 1 0.1%

 

DR1_SM_NAT: What citizenship(s) do you have?

Data file: Households

Overview

Valid: 797      Invalid: 8     
Type: Discrete      Format: Character     
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DR3_NUM_LANG: What is the main language your household uses at home?

Data file: Households

Overview

Valid: 797      Invalid: 8     
Type: Discrete      Format: Character     

 

DR4_NUM_ETH: Does your household identify with any of the following ethnic groups or
backgrounds?

Data file: Households

Overview

Valid: 797      Invalid: 8     
Type: Discrete      Format: Character     

 

DR5_SS_UKR_OBLST: In which Oblast in Ukraine were you residing before 24th February,
222?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 26      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 UA05 18 2.2%

2 UA07 1 0.1%

3 UA12 19 2.4%

4 UA14 65 8.1%

5 UA18 6 0.7%

6 UA21 1 0.1%

7 UA23 10 1.2%

8 UA26 2 0.2%

9 UA32 26 3.2%

10 UA35 2 0.2%

11 UA44 12 1.5%

12 UA46 4 0.5%

13 UA48 76 9.4%

14 UA51 340 42.2%

15 UA53 4 0.5%
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16 UA56 1 0.1%

17 UA59 6 0.7%

18 UA61 4 0.5%

19 UA63 69 8.6%

20 UA65 73 9.1%

21 UA68 6 0.7%

22 UA71 8 1%

23 UA73 8 1%

24 UA74 1 0.1%

25 UA80 41 5.1%

26 UA85 2 0.2%

 

DR6_SS_UKR_RAION: In which Raion in Ukraine were you residing before 24th February, 222?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 89      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 1 0.1%

2 prefer_not_to_answer 2 0.2%

3 UA0502 11 1.4%

4 UA0504 0 0%

5 UA0506 0 0%

6 UA0508 6 0.7%

7 UA0510 1 0.1%

8 UA0706 1 0.1%

9 UA1202 11 1.4%

10 UA1204 1 0.1%

11 UA1206 1 0.1%

12 UA1208 6 0.7%

13 UA1402 3 0.4%

14 UA1404 1 0.1%

15 UA1406 1 0.1%

16 UA1408 45 5.6%



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

70

17 UA1410 3 0.4%

18 UA1412 8 1%

19 UA1414 1 0.1%

20 UA1416 3 0.4%

21 UA1804 6 0.7%

22 UA2104 1 0.1%

23 UA2112 0 0%

24 UA2302 1 0.1%

25 UA2304 0 0%

26 UA2306 5 0.6%

27 UA2308 3 0.4%

28 UA2310 1 0.1%

29 UA2604 1 0.1%

30 UA2606 1 0.1%

31 UA3200 1 0.1%

32 UA3202 5 0.6%

33 UA3204 3 0.4%

34 UA3206 4 0.5%

35 UA3208 11 1.4%

36 UA3210 0 0%

37 UA3214 1 0.1%

38 UA3504 1 0.1%

39 UA3508 1 0.1%

40 UA4404 1 0.1%

41 UA4406 5 0.6%

42 UA4410 2 0.2%

43 UA4412 4 0.5%

44 UA4604 1 0.1%

45 UA4606 2 0.2%

46 UA4610 1 0.1%

47 UA4802 4 0.5%

48 UA4804 6 0.7%

49 UA4806 61 7.6%

50 UA4808 4 0.5%

51 UA5102 3 0.4%

52 UA5104 10 1.2%

53 UA5106 5 0.6%

54 UA5108 10 1.2%

55 UA5110 301 37.4%
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56 UA5112 6 0.7%

57 UA5114 5 0.6%

58 UA5302 1 0.1%

59 UA5304 0 0%

60 UA5308 3 0.4%

61 UA5604 0 0%

62 UA5608 1 0.1%

63 UA5906 1 0.1%

64 UA5908 1 0.1%

65 UA5910 4 0.5%

66 UA6102 2 0.2%

67 UA6104 2 0.2%

68 UA6304 8 1%

69 UA6306 2 0.2%

70 UA6308 1 0.1%

71 UA6310 2 0.2%

72 UA6312 56 7%

73 UA6314 0 0%

74 UA6502 3 0.4%

75 UA6504 3 0.4%

76 UA6506 4 0.5%

77 UA6508 5 0.6%

78 UA6510 57 7.1%

79 UA6802 1 0.1%

80 UA6804 5 0.6%

81 UA7102 1 0.1%

82 UA7106 2 0.2%

83 UA7108 5 0.6%

84 UA7302 1 0.1%

85 UA7304 3 0.4%

86 UA7306 4 0.5%

87 UA7410 1 0.1%

88 UA8000 41 5.1%

89 UA8500 2 0.2%

 

DR7_SS_HH: Are you the head / co-head of the household or in a single-headed household?

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 other 14 1.7%

2 single-headed_household 366 45.5%

3 yes,_head_or_cohead_of_household 425 52.8%

 

DR7_3_NUM_RESP_AGE: What is the age of the respondent?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0-2 0 0%

2 3-4 0 0%

3 5-11 0 0%

4 12-17 0 0%

5 18-34 185 23%

6 35-59 433 53.8%

7 60+ 187 23.2%

 

DR8_NUM_HH_SIZE: How many persons (including yourself) who left Ukraine are there in
your household currently living together and sharing expenses?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 201 25%

2 2 291 36.1%

3 3 220 27.3%

4 4 74 9.2%

5 5+ 19 2.4%

 

SHL01_SS_ACCOM_TYP: What type of accommodation arrangement is the household residing
in?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 collective_site 62 7.7%

2 hotel_hostel 8 1%

3 own_accommodation 641 79.6%

4 shared_accommodation 94 11.7%

 

SHL01_1_SS_ACCOM_ARR: What is the arrangement for your household accommodation?

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 1 - 8      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 5 0.6%

2 full_payment_by_household 331 41.1%

3 no_payment_free_government 99 12.3%

4 no_payment_free_hosted 239 29.7%

5 other 1 0.1%
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6 partial_payment_by_household 19 2.4%

7 partial_payment_hosted 108 13.4%

8 prefer_not_to_answer 2 0.2%

Missing value 1 0.1%

 

SHL03_SS_RENT_PAY: If renting, How do you pay for your accommodation for rent (per day,
per week or per month, depending on your agreement)?

Data file: Households

Overview

Valid: 459      Invalid: 346     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 15 1.9%

2 per_month 428 53.2%

3 prefer_not_to_answer 16 2%

Missing value 346 43%

 

SHL03_NUM_RENT_AMT: How much do you pay for your accommodation for rent? (in HUF)

Data file: Households

Overview

Valid: 404      Invalid: 401     
Type: Discrete      Range: 0 - 10000      Format: Integer     

 

SHL04: In the last 3 months, how many times did you have problems paying the rent on
time?

Data file: Households

Overview

Valid: 455      Invalid: 350     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 do_not_know 8 1%

2 not_applicable 3 0.4%

3 paid_late_every_month_due_to_difficulty 6 0.7%

4 paid_late_once_due_to_difficulty 33 4.1%

5 paid_late_twice_due_to_difficulty 10 1.2%

6 paid_on_time 387 48.1%

7 prefer_not_to_answer 8 1%

Missing value 350 43.5%

 

SHL05_SS_DUR_STAY: How long do you believe you can stay in this accommodation if you
need to?

Data file: Households

Overview

Valid: 455      Invalid: 350     
Type: Discrete      Range: 1 - 7      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 3_6_months 23 2.9%

2 6_months_or_longer 281 34.9%

3 for_2_3_months 24 3%

4 for_the_coming_week 6 0.7%

5 for_up_to_1_month 8 1%

6 i_am_not_sure 109 13.5%

7 prefer_not_to_answer 4 0.5%

Missing value 350 43.5%

 

SHL06_SS_UND_PRESSURE: Are you under pressure to leave your accommodation?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 no 800 99.4%

2 no_answer 1 0.1%

3 yes 4 0.5%

 

SHL06_1_SM_REASON_MOVE: If under pressure or want to leave soon, why?

Data file: Households

Overview

Valid: 3      Invalid: 802     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 increasing_living_costs 3 0.4%

Missing value 802 99.6%

 

SHL06_1_SM_REASON_MOVE_INCREASING_LIVING_COSTS: If under pressure or want to leave
soon, why? / Increasing living cost

Data file: Households

Overview

Valid: 3      Invalid: 802     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 3 0.4%

Missing value 802 99.6%

 

SHL06_1_SM_REASON_MOVE_UNSUITABLE_HOUSE_FOR_WINTER: If under pressure or want to
leave soon, why? / Unsuitable house for winter

Data file: Households

Overview

Valid: 3      Invalid: 802     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 0.4%

Missing value 802 99.6%

 

SHL06_1_SM_REASON_MOVE_LANDLORD_NOT_GIVING_AVAILABILITY: If under pressure or
want to leave soon, why? / Landlord not giving availability

Data file: Households

Overview

Valid: 3      Invalid: 802     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 0.4%

Missing value 802 99.6%

 

SHL06_1_SM_REASON_MOVE_TENSION_WITH_LANDLORD_NEIGHBOURS: If under pressure or
want to leave soon, why? / Tension with landlord and neighbors

Data file: Households

Overview

Valid: 3      Invalid: 802     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 0.4%

Missing value 802 99.6%

 

SHL06_1_SM_REASON_MOVE_LACK_OF_EMPLOYMENT_OPPORTUNITIES: If under pressure or
want to leave soon, why? / Lack of employment opportunities

Data file: Households
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Overview

Valid: 3      Invalid: 802     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 0.4%

Missing value 802 99.6%

 

SHL06_1_SM_REASON_MOVE_NO_CHILD_SUPPORT_SERVICES: If under pressure or want to
leave soon, why? / State programm uncertainty

Data file: Households

Overview

Valid: 3      Invalid: 802     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 0.4%

Missing value 802 99.6%

 

SHL06_1_SM_REASON_MOVE_OTHER: If under pressure or want to leave soon, why? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 3      Invalid: 802     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 0.4%

Missing value 802 99.6%
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SHL06_1_SM_REASON_MOVE_PREFER_NOT_TO_ANSWER: If under pressure or want to leave
soon, why? / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 3      Invalid: 802     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 0.4%

Missing value 802 99.6%

 

SHL07_SM_LIV_COND: What issue, if any, are you facing in terms of living conditions in your
accommodation?

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 1 - 55      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 disposal_of_waste_system 2 0.2%

2 disposal_of_waste_system unable_to_keep_warm_cool unable_to_cook_store_food 0 0%

3 do_not_feel_protected 1 0.1%

4 do_not_feel_protected inaccessible_by_transportation 1 0.1%

5 do_not_feel_protected unable_to_cook_store_food 1 0.1%

6 dont_know 4 0.5%

7 inaccessible_by_transportation 18 2.2%

8 inaccessible_by_transportation unable_to_keep_warm_cool 1 0.1%

9 inaccessible_to_disabled 3 0.4%

10 insufficient_privacy 7 0.9%

11 insufficient_privacy inaccessible_to_disabled 0 0%

12 insufficient_privacy insufficient_sleeping_materials 1 0.1%

13 insufficient_privacy unable_to_keep_warm_cool 0 0%

14 insufficient_sleeping_materials 18 2.2%

15 insufficient_sleeping_materials inaccessible_by_transportation 1 0.1%
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16 insufficient_sleeping_materials insufficient_privacy 1 0.1%

17 insufficient_sleeping_materials insufficient_privacy disposal_of_waste_system 1 0.1%

18 insufficient_sleeping_materials lack_of_hot_water 1 0.1%

19 insufficient_sleeping_materials lack_of_showers_toilets do_not_feel_protected 1 0.1%

20 insufficient_sleeping_materials lack_of_showers_toilets lack_of_hot_water 2 0.2%

21 insufficient_sleeping_materials unable_to_cook_store_food 1 0.1%

22 insufficient_sleeping_materials unable_to_cook_store_food lack_of_showers_toilets 1 0.1%

23 insufficient_sleeping_materials unable_to_cook_store_food lack_of_showers_toilets
insufficient_privacy 1 0.1%

24 insufficient_sleeping_materials unable_to_cook_store_food lack_of_showers_toilets
lack_of_hot_water unable_to_keep_warm_cool 1 0.1%

25 insufficient_sleeping_materials unable_to_cook_store_food unclean_space 1 0.1%

26 lack_of_hot_water 7 0.9%

27 lack_of_hot_water insufficient_sleeping_materials 1 0.1%

28 lack_of_hot_water other 0 0%

29 lack_of_hot_water unable_to_keep_warm_cool 2 0.2%

30 lack_of_hot_water unable_to_keep_warm_cool do_not_feel_protected
insufficient_sleeping_materials 1 0.1%

31 lack_of_hot_water unable_to_keep_warm_cool insufficient_sleeping_materials 0 0%

32 lack_of_showers_toilets 6 0.7%

33 lack_of_showers_toilets inaccessible_by_transportation 1 0.1%

34 lack_of_showers_toilets insufficient_privacy 1 0.1%

35 lack_of_showers_toilets insufficient_privacy unable_to_cook_store_food 1 0.1%

36 lack_of_showers_toilets lack_of_hot_water 4 0.5%

37 lack_of_showers_toilets lack_of_hot_water insufficient_privacy 2 0.2%

38 lack_of_showers_toilets lack_of_hot_water insufficient_privacy
inaccessible_by_transportation 1 0.1%

39 lack_of_showers_toilets lack_of_hot_water unable_to_cook_store_food 1 0.1%

40 lack_of_showers_toilets unable_to_cook_store_food 2 0.2%

41 lack_of_showers_toilets unable_to_keep_warm_cool 1 0.1%

42 lack_of_showers_toilets unable_to_keep_warm_cool insufficient_privacy 1 0.1%

43 lack_of_showers_toilets unclean_space 1 0.1%

44 no_issues 677 84.1%

45 other 4 0.5%

46 prefer_not_to_say 3 0.4%

47 unable_to_cook_store_food 3 0.4%

48 unable_to_cook_store_food do_not_feel_protected unable_to_keep_warm_cool 1 0.1%

49 unable_to_cook_store_food insufficient_sleeping_materials 0 0%

50 unable_to_cook_store_food lack_of_showers_toilets 0 0%

51 unable_to_cook_store_food lack_of_showers_toilets lack_of_hot_water 1 0.1%

52 unable_to_keep_warm_cool 9 1.1%
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53 unable_to_keep_warm_cool other 1 0.1%

54 unclean_space 2 0.2%

55 unclean_space insufficient_sleeping_materials 1 0.1%

Missing
value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_INSUFFICIENT_SLEEPING_MATERIALS: What issue, if any, are you facing
in terms of living conditions in your accommodation? / Insufficient sleeping materials

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 770 95.7%

1 34 4.2%

Missing value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_UNABLE_TO_COOK_STORE_FOOD: What issue, if any, are you facing in
terms of living conditions in your accommodation? / Unable to cook or store food

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 789 98%

1 15 1.9%

Missing value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_LACK_OF_SHOWERS_TOILETS: What issue, if any, are you facing in
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terms of living conditions in your accommodation? / Lack of showers or toilets

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 775 96.3%

1 29 3.6%

Missing value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_LACK_OF_HOT_WATER: What issue, if any, are you facing in terms of
living conditions in your accommodation? / Lack of hot water

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 780 96.9%

1 24 3%

Missing value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_DO_NOT_FEEL_PROTECTED: What issue, if any, are you facing in terms
of living conditions in your accommodation? / Do not feel protected

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 798 99.1%

1 6 0.7%

Missing value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_INSUFFICIENT_PRIVACY: What issue, if any, are you facing in terms of
living conditions in your accommodation? / Insufficient privacy

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 787 97.8%

1 17 2.1%

Missing value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_UNABLE_TO_KEEP_WARM_COOL: What issue, if any, are you facing in
terms of living conditions in your accommodation? / Unable to keep warm or cool

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 786 97.6%

1 18 2.2%

Missing value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_UNCLEAN_SPACE: What issue, if any, are you facing in terms of living
conditions in your accommodation? / Unclean space

Data file: Households
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Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 799 99.3%

1 5 0.6%

Missing value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_INACCESSIBLE_BY_TRANSPORTATION: What issue, if any, are you facing
in terms of living conditions in your accommodation? / iInaccessible by transportation

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 781 97%

1 23 2.9%

Missing value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_DISPOSAL_OF_WASTE_SYSTEM: What issue, if any, are you facing in
terms of living conditions in your accommodation? / Disposal of waste system

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 801 99.5%
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1 3 0.4%

Missing value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_INACCESSIBLE_TO_DISABLED: What issue, if any, are you facing in
terms of living conditions in your accommodation? / Inaccessible to disabled

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 801 99.5%

1 3 0.4%

Missing value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_OTHER: What issue, if any, are you facing in terms of living conditions
in your accommodation? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 799 99.3%

1 5 0.6%

Missing value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_NO_ISSUES: What issue, if any, are you facing in terms of living
conditions in your accommodation? / No issues

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
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Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 127 15.8%

1 677 84.1%

Missing value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_DONT_KNOW: What issue, if any, are you facing in terms of living
conditions in your accommodation? / Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 800 99.4%

1 4 0.5%

Missing value 1 0.1%

 

SHL07_SM_LIV_COND_PREFER_NOT_TO_SAY: What issue, if any, are you facing in terms of
living conditions in your accommodation? / Prefer not to say

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 801 99.5%

1 3 0.4%

Missing value 1 0.1%
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SHL08_1_SS_HEATING: Thinking about coming colder months in autumn or winter, does this
site/flat have / Sufficient / adequate heating to keep you and your family warm

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 37 4.6%

2 no 51 6.3%

3 yes 717 89.1%

 

SHL08_2_SS_INSULATION: Thinking about coming colder months in autumn or winter, does
this site/flat have / Sufficient insulation (ex: double glassed windows, insulated doors,
wall/roof or floor insulation)

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 13 1.6%

2 no 61 7.6%

3 yes 731 90.8%

 

SHL08_3_SS_HOT_WTR: Thinking about coming colder months in autumn or winter, does this
site/flat have / Sufficient hot water

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 no 55 6.8%

2 yes 750 93.2%

 

AAP_0_SS_SATISFIED_AID: Are you satisfied with the aid you received in the last 3 months?

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 dont_know 2 0.2%

2 no_dissatisfied 17 2.1%

3 not_received_did_not_receive 35 4.3%

4 prefer_not_to_answer 2 0.2%

5 yes_satisfied 748 92.9%

Missing value 1 0.1%

 

AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP: What type of aid were you dissatisfied with?

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 789     
Type: Discrete      Range: 1 - 12      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 government_assistance_programmes 1 0.1%

2 humanitarian_distributions 3 0.4%

3 humanitarian_distributions humanitarian_financial_cash 0 0%

4 humanitarian_distributions humanitarian_protection 1 0.1%
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5 humanitarian_financial_cash 4 0.5%

6 humanitarian_financial_cash government_assistance_programmes 0 0%

7 humanitarian_financial_cash government_social_protection 1 0.1%

8 humanitarian_financial_cash humanitarian_distributions 1 0.1%

9 humanitarian_financial_cash humanitarian_financial_vouchers 1 0.1%

10 humanitarian_financial_vouchers 2 0.2%

11 humanitarian_financial_vouchers humanitarian_distributions 1 0.1%

12 no_answer 1 0.1%

Missing value 789 98%

 

AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_HUMANITARIAN_FINANCIAL_CASH: What type of aid were you
dissatisfied with? / Humanitarian financial cash

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 789     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 9 1.1%

1 7 0.9%

Missing value 789 98%

 

AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_HUMANITARIAN_FINANCIAL_VOUCHERS: What type of aid were you
dissatisfied with? / Humanitarian financial vouchers

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 789     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 12 1.5%

1 4 0.5%

Missing value 789 98%
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AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_HUMANITARIAN_DISTRIBUTIONS: What type of aid were you
dissatisfied with? / Humanitarian distributions

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 789     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 1.2%

1 6 0.7%

Missing value 789 98%

 

AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_HUMANITARIAN_PROTECTION: What type of aid were you
dissatisfied with? / Humanitarian protection

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 789     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 15 1.9%

1 1 0.1%

Missing value 789 98%

 

AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_GOVERNMENT_SOCIAL_PROTECTION: What type of aid were you
dissatisfied with? / Government social protection

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 789     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 15 1.9%

1 1 0.1%

Missing value 789 98%

 

AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_GOVERNMENT_ASSISTANCE_PROGRAMMES: What type of aid were
you dissatisfied with? / Government assistance programmes

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 789     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 15 1.9%

1 1 0.1%

Missing value 789 98%

 

AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_GOVERNMENT_HOUSING_PROGRAMMES: What type of aid were you
dissatisfied with? / Government housing programmes

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 789     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 16 2%

Missing value 789 98%
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AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_OTHER: What type of aid were you dissatisfied with? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 789     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 16 2%

Missing value 789 98%

 

AAP_0_1_SM_DIS_AID_TYP_PREFER_NOT_TO_ANSWER: What type of aid were you dissatisfied
with? / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 16      Invalid: 789     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 15 1.9%

1 1 0.1%

Missing value 789 98%

 

AAP_1_SM_DIS_REASON: Why were you not satisfied with the aid received?

Data file: Households

Overview

Valid: 17      Invalid: 788     
Type: Discrete      Range: 1 - 14      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 delays_in_delivery 2 0.2%
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2 insufficient 4 0.5%

3 insufficient delays_in_delivery 0 0%

4 insufficient delays_in_delivery disregarded_needs 1 0.1%

5 insufficient delays_in_delivery disregarded_needs not_accessible 1 0.1%

6 insufficient delays_in_delivery not_useful disregarded_needs not_accessible 0 0%

7 insufficient disregarded_needs 1 0.1%

8 not_useful 1 0.1%

9 other 0 0%

10 poor_quality 3 0.4%

11 poor_quality delays_in_delivery 1 0.1%

12 poor_quality disregarded_needs 1 0.1%

13 poor_quality insufficient 1 0.1%

14 prefer_not_to_answer 1 0.1%

Missing value 788 97.9%

 

AAP_1_SM_DIS_REASON_POOR_QUALITY: Why were you not satisfied with the aid received? /
Poor quality

Data file: Households

Overview

Valid: 17      Invalid: 788     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 1.4%

1 6 0.7%

Missing value 788 97.9%

 

AAP_1_SM_DIS_REASON_INSUFFICIENT: Why were you not satisfied with the aid received? /
Insufficient

Data file: Households

Overview

Valid: 17      Invalid: 788     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 9 1.1%

1 8 1%

Missing value 788 97.9%

 

AAP_1_SM_DIS_REASON_DELAYS_IN_DELIVERY: Why were you not satisfied with the aid
received? / Delays in delivery

Data file: Households

Overview

Valid: 17      Invalid: 788     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 12 1.5%

1 5 0.6%

Missing value 788 97.9%

 

AAP_1_SM_DIS_REASON_NOT_USEFUL: Why were you not satisfied with the aid received? /
Useful

Data file: Households

Overview

Valid: 17      Invalid: 788     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 16 2%

1 1 0.1%

Missing value 788 97.9%
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AAP_1_SM_DIS_REASON_NOT_CONSULTED: Why were you not satisfied with the aid received?
/ Cnsulted

Data file: Households

Overview

Valid: 17      Invalid: 788     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 13 1.6%

1 4 0.5%

Missing value 788 97.9%

 

AAP_1_SM_DIS_REASON_NOT_ACCESSIBLE: Why were you not satisfied with the aid received?
/ Accessible

Data file: Households

Overview

Valid: 17      Invalid: 788     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 16 2%

1 1 0.1%

Missing value 788 97.9%

 

AAP_1_SM_DIS_REASON_UNSAFE: Why were you not satisfied with the aid received? / Unsafe

Data file: Households

Overview

Valid: 17      Invalid: 788     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 17 2.1%

Missing value 788 97.9%

 

AAP_1_SM_DIS_REASON_UNCERTAIN_ENTITLEMENTS: Why were you not satisfied with the aid
received? / Uncertain entitlements

Data file: Households

Overview

Valid: 17      Invalid: 788     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 17 2.1%

Missing value 788 97.9%

 

AAP_1_SM_DIS_REASON_OTHER: Why were you not satisfied with the aid received? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 17      Invalid: 788     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 17 2.1%

Missing value 788 97.9%

 

AAP_1_SM_DIS_REASON_DONT_KNOW: Why were you not satisfied with the aid received? /
Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 17      Invalid: 788     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 17 2.1%

Missing value 788 97.9%

 

AAP_1_SM_DIS_REASON_PREFER_NOT_TO_ANSWER: Why were you not satisfied with the aid
received? / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 17      Invalid: 788     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 16 2%

1 1 0.1%

Missing value 788 97.9%

 

AAP_2_SM_ACC_INFO: What challenges are you facing in accessing information that you need
at the moment (including information on rights and entitlements, access to services)?

Data file: Households

Overview

Valid: 802      Invalid: 3     
Type: Discrete      Range: 1 - 20      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 available_information_not_what_i_need 1 0.1%

2 dont_know 25 3.1%

3 dont_know_where_to_look 33 4.1%

4 dont_know_where_to_look dont_know_which_information_to_trust 2 0.2%

5 dont_know_where_to_look dont_know_which_information_to_trust
information_not_available_in_accessible_formats 1 0.1%
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6 dont_know_where_to_look dont_know_which_information_to_trust
information_not_available_in_my_language 0 0%

7 dont_know_where_to_look information_not_available_in_accessible_formats 1 0.1%

8 dont_know_where_to_look no_device_to_access 1 0.1%

9 dont_know_which_information_to_trust 16 2%

10 dont_know_which_information_to_trust information_not_available_in_my_language 3 0.4%

11 dont_know_which_information_to_trust information_not_up_to_date 2 0.2%

12 information_not_available_in_accessible_formats 3 0.4%

13 information_not_available_in_accessible_formats information_not_up_to_date 1 0.1%

14 information_not_available_in_my_language 4 0.5%

15 information_not_up_to_date 8 1%

16 no_challenges 682 84.7%

17 no_device_to_access 13 1.6%

18 no_device_to_access dont_know_which_information_to_trust 1 0.1%

19 no_device_to_access information_not_available_in_accessible_formats 1 0.1%

20 prefer_not_to_answer 4 0.5%

Missing
value 3 0.4%

 

AAP_2_SM_ACC_INFO_NO_CHALLENGES: What challenges are you facing in accessing
information that you need at the moment (including information on rights and entitlements,
access to services)? /

Data file: Households

Overview

Valid: 802      Invalid: 3     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 120 14.9%

1 682 84.7%

Missing value 3 0.4%

 

AAP_2_SM_ACC_INFO_DONT_KNOW_WHERE_TO_LOOK: What challenges are you facing in
accessing information that you need at the moment (including information on rights and
entitlements, access to services)? / Don't know where to look

Data file: Households
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Overview

Valid: 802      Invalid: 3     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 764 94.9%

1 38 4.7%

Missing value 3 0.4%

 

AAP_2_SM_ACC_INFO_NO_DEVICE_TO_ACCESS: What challenges are you facing in accessing
information that you need at the moment (including information on rights and entitlements,
access to services)? / No device to access

Data file: Households

Overview

Valid: 802      Invalid: 3     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 786 97.6%

1 16 2%

Missing value 3 0.4%

 

AAP_2_SM_ACC_INFO_DONT_KNOW_WHICH_INFORMATION_TO_TRUST: What challenges are
you facing in accessing information that you need at the moment (including information on
rights and entitlements, access to services)? / Don't know which information to trust

Data file: Households

Overview

Valid: 802      Invalid: 3     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 777 96.5%

1 25 3.1%

Missing value 3 0.4%

 

AAP_2_SM_ACC_INFO_INFORMATION_NOT_AVAILABLE_IN_MY_LANGUAGE: What challenges are
you facing in accessing information that you need at the moment (including information on
rights and entitlements, access to services)? / Not available in my language

Data file: Households

Overview

Valid: 802      Invalid: 3     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 795 98.8%

1 7 0.9%

Missing value 3 0.4%

 

AAP_2_SM_ACC_INFO_INFORMATION_NOT_AVAILABLE_IN_ACCESSIBLE_FORMATS: What
challenges are you facing in accessing information that you need at the moment (including
information on rights and entitlements, access to services)? / Not available in accessible
format

Data file: Households

Overview

Valid: 802      Invalid: 3     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 795 98.8%

1 7 0.9%

Missing value 3 0.4%
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AAP_2_SM_ACC_INFO_INFORMATION_NOT_UP_TO_DATE: What challenges are you facing in
accessing information that you need at the moment (including information on rights and
entitlements, access to services)? / Not up to date

Data file: Households

Overview

Valid: 802      Invalid: 3     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 791 98.3%

1 11 1.4%

Missing value 3 0.4%

 

AAP_2_SM_ACC_INFO_AVAILABLE_INFORMATION_NOT_WHAT_I_NEED: What challenges are you
facing in accessing information that you need at the moment (including information on
rights and entitlements, access to services)? / Not what I need

Data file: Households

Overview

Valid: 802      Invalid: 3     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 801 99.5%

1 1 0.1%

Missing value 3 0.4%

 

AAP_2_SM_ACC_INFO_DONT_KNOW: What challenges are you facing in accessing information
that you need at the moment (including information on rights and entitlements, access to
services)? / Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 802      Invalid: 3     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 777 96.5%

1 25 3.1%

Missing value 3 0.4%

 

AAP_2_SM_ACC_INFO_PREFER_NOT_TO_ANSWER: What challenges are you facing in accessing
information that you need at the moment (including information on rights and entitlements,
access to services)? / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 802      Invalid: 3     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 798 99.1%

1 4 0.5%

Missing value 3 0.4%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL: What is your household's preferred means (channel) of receiving
information?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 177      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 dont_know 6 0.7%

2 face_to_face 5 0.6%

3 face_to_face facebook sms 1 0.1%

4 face_to_face facebook viber 1 0.1%



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

103

5 face_to_face official_websites 1 0.1%

6 face_to_face official_websites newspapers_magazines 1 0.1%

7 face_to_face phone_call_helpline 2 0.2%

8 face_to_face phone_call_helpline official_websites 2 0.2%

9 face_to_face phone_call_helpline viber 1 0.1%

10 face_to_face sms 1 0.1%

11 face_to_face sms facebook 1 0.1%

12 face_to_face telegram viber 1 0.1%

13 face_to_face viber 1 0.1%

14 face_to_face viber official_websites 1 0.1%

15 facebook 3 0.4%

16 facebook face_to_face viber 1 0.1%

17 facebook instagram 1 0.1%

18 facebook instagram telegram 1 0.1%

19 facebook official_websites 1 0.1%

20 facebook phone_call_helpline telegram 0 0%

21 facebook phone_call_helpline viber 2 0.2%

22 facebook sms 1 0.1%

23 facebook telegram 3 0.4%

24 facebook telegram face_to_face 1 0.1%

25 facebook telegram official_websites 1 0.1%

26 facebook telegram whatsapp 2 0.2%

27 facebook viber 5 0.6%

28 facebook viber face_to_face 1 0.1%

29 facebook viber official_websites 2 0.2%

30 facebook viber telegram 2 0.2%

31 facebook viber whatsapp 1 0.1%

32 facebook whatsapp viber 1 0.1%

33 info_sessions face_to_face phone_call_helpline 0 0%

34 info_sessions face_to_face viber 0 0%

35 instagram facebook 1 0.1%

36 instagram facebook viber 1 0.1%

37 instagram telegram 0 0%

38 instagram telegram phone_call_helpline 1 0.1%

39 instagram telegram signal 1 0.1%

40 instagram telegram whatsapp 3 0.4%

41 instagram whatsapp facebook 0 0%

42 newspapers_magazines 1 0.1%

43 newspapers_magazines printed_materials face_to_face 1 0.1%
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44 official_websites 16 2%

45 official_websites face_to_face 3 0.4%

46 official_websites face_to_face phone_call_helpline 1 0.1%

47 official_websites facebook 2 0.2%

48 official_websites facebook viber 2 0.2%

49 official_websites info_sessions 1 0.1%

50 official_websites info_sessions face_to_face 1 0.1%

51 official_websites phone_call_helpline 3 0.4%

52 official_websites phone_call_helpline face_to_face 1 0.1%

53 official_websites phone_call_helpline sms 1 0.1%

54 official_websites sms 1 0.1%

55 official_websites telegram 2 0.2%

56 official_websites viber 6 0.7%

57 official_websites viber phone_call_helpline 1 0.1%

58 phone_call_helpline 101 12.5%

59 phone_call_helpline face_to_face 13 1.6%

60 phone_call_helpline face_to_face info_sessions 1 0.1%

61 phone_call_helpline face_to_face official_websites 2 0.2%

62 phone_call_helpline face_to_face viber 3 0.4%

63 phone_call_helpline facebook 0 0%

64 phone_call_helpline facebook face_to_face 1 0.1%

65 phone_call_helpline facebook telegram 1 0.1%

66 phone_call_helpline facebook viber 4 0.5%

67 phone_call_helpline facebook whatsapp 1 0.1%

68 phone_call_helpline instagram facebook 1 0.1%

69 phone_call_helpline official_websites 8 1%

70 phone_call_helpline official_websites face_to_face 18 2.2%

71 phone_call_helpline official_websites viber 3 0.4%

72 phone_call_helpline printed_materials face_to_face 1 0.1%

73 phone_call_helpline printed_materials newspapers_magazines 1 0.1%

74 phone_call_helpline sms 21 2.6%

75 phone_call_helpline sms face_to_face 2 0.2%

76 phone_call_helpline sms facebook 2 0.2%

77 phone_call_helpline sms newspapers_magazines 1 0.1%

78 phone_call_helpline sms official_websites 2 0.2%

79 phone_call_helpline sms telegram 2 0.2%

80 phone_call_helpline sms tv 3 0.4%

81 phone_call_helpline sms viber 22 2.7%

82 phone_call_helpline telegram 2 0.2%
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83 phone_call_helpline telegram viber 1 0.1%

84 phone_call_helpline telegram whatsapp 1 0.1%

85 phone_call_helpline tv 4 0.5%

86 phone_call_helpline tv face_to_face 3 0.4%

87 phone_call_helpline viber 58 7.2%

88 phone_call_helpline viber face_to_face 10 1.2%

89 phone_call_helpline viber facebook 11 1.4%

90 phone_call_helpline viber instagram 4 0.5%

91 phone_call_helpline viber official_websites 14 1.7%

92 phone_call_helpline viber printed_materials 1 0.1%

93 phone_call_helpline viber sms 9 1.1%

94 phone_call_helpline viber telegram 6 0.7%

95 phone_call_helpline viber whatsapp 19 2.4%

96 phone_call_helpline whatsapp 3 0.4%

97 phone_call_helpline whatsapp face_to_face 2 0.2%

98 phone_call_helpline whatsapp telegram 2 0.2%

99 phone_call_helpline whatsapp viber 1 0.1%

100 sms 34 4.2%

101 sms face_to_face viber 0 0%

102 sms facebook 0 0%

103 sms facebook viber 1 0.1%

104 sms official_websites 2 0.2%

105 sms phone_call_helpline 6 0.7%

106 sms phone_call_helpline printed_materials 1 0.1%

107 sms phone_call_helpline tv 1 0.1%

108 sms phone_call_helpline viber 2 0.2%

109 sms viber 8 1%

110 sms viber face_to_face 1 0.1%

111 sms viber phone_call_helpline 1 0.1%

112 sms viber whatsapp 1 0.1%

113 sms whatsapp 2 0.2%

114 telegram 9 1.1%

115 telegram facebook 1 0.1%

116 telegram facebook viber 2 0.2%

117 telegram instagram 1 0.1%

118 telegram instagram whatsapp 2 0.2%

119 telegram official_websites 1 0.1%

120 telegram official_websites viber 1 0.1%

121 telegram phone_call_helpline viber 1 0.1%
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122 telegram viber 4 0.5%

123 telegram viber facebook 1 0.1%

124 telegram viber whatsapp 0 0%

125 telegram whatsapp 7 0.9%

126 telegram whatsapp face_to_face 1 0.1%

127 telegram whatsapp instagram 1 0.1%

128 telegram whatsapp official_websites 1 0.1%

129 telegram whatsapp viber 5 0.6%

130 tv 3 0.4%

131 tv face_to_face phone_call_helpline 1 0.1%

132 tv newspapers_magazines face_to_face 1 0.1%

133 tv newspapers_magazines radio_podcast 1 0.1%

134 tv phone_call_helpline viber 1 0.1%

135 tv viber 1 0.1%

136 viber 105 13%

137 viber face_to_face 2 0.2%

138 viber face_to_face tv 0 0%

139 viber facebook 10 1.2%

140 viber facebook instagram 0 0%

141 viber facebook official_websites 3 0.4%

142 viber facebook sms 1 0.1%

143 viber facebook telegram 1 0.1%

144 viber facebook whatsapp 3 0.4%

145 viber instagram official_websites 1 0.1%

146 viber instagram telegram 1 0.1%

147 viber instagram whatsapp 1 0.1%

148 viber official_websites 2 0.2%

149 viber official_websites face_to_face 1 0.1%

150 viber official_websites tv 0 0%

151 viber phone_call_helpline 19 2.4%

152 viber phone_call_helpline face_to_face 1 0.1%

153 viber phone_call_helpline facebook 0 0%

154 viber phone_call_helpline official_websites 1 0.1%

155 viber phone_call_helpline sms 1 0.1%

156 viber phone_call_helpline whatsapp 5 0.6%

157 viber sms 4 0.5%

158 viber sms facebook 1 0.1%

159 viber sms phone_call_helpline 1 0.1%

160 viber telegram 9 1.1%
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161 viber telegram official_websites 2 0.2%

162 viber telegram whatsapp 16 2%

163 viber tv 2 0.2%

164 viber whatsapp 15 1.9%

165 viber whatsapp face_to_face 1 0.1%

166 viber whatsapp facebook 1 0.1%

167 viber whatsapp official_websites 6 0.7%

168 viber whatsapp phone_call_helpline 3 0.4%

169 viber whatsapp telegram 2 0.2%

170 whatsapp facebook 1 0.1%

171 whatsapp facebook telegram 1 0.1%

172 whatsapp phone_call_helpline 0 0%

173 whatsapp telegram 1 0.1%

174 whatsapp telegram facebook 1 0.1%

175 whatsapp telegram viber 2 0.2%

176 whatsapp viber 2 0.2%

177 whatsapp viber phone_call_helpline 1 0.1%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_PHONE_CALL_HELPLINE: What is your household's preferred
means (channel) of receiving information? / Phone call helpline

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 379 47.1%

1 426 52.9%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_SMS: What is your household's preferred means (channel) of
receiving information? / SMS

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 667 82.9%

1 138 17.1%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_MESSENGER: What is your household's preferred means
(channel) of receiving information? / Messenger

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 353 43.9%

1 452 56.1%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_VIBER: What is your household's preferred means (channel) of
receiving information? / Viber

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 718 89.2%

1 87 10.8%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_FACEBOOK: What is your household's preferred means (channel)
of receiving information? / Facebook

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 784 97.4%

1 21 2.6%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_TELEGRAM: What is your household's preferred means (channel)
of receiving information? / Telegram

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 698 86.7%

1 107 13.3%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_WHATSAPP: What is your household's preferred means (channel)
of receiving information? / Whatsapp

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 687 85.3%

1 118 14.7%
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AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_SIGNAL: What is your household's preferred means (channel) of
receiving information? / Signal

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 804 99.9%

1 1 0.1%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_PREFER_NOT_TO_ANSWER: What is your household's preferred
means (channel) of receiving information? / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 805 100%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_TV: What is your household's preferred means (channel) of
receiving information? / Tv

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 687 85.3%
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1 118 14.7%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_NEWSPAPERS_MAGAZINES: What is your household's preferred
means (channel) of receiving information? / Newspapers and magazines

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 784 97.4%

1 21 2.6%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_BILLBOARDS_POSTERS: What is your household's preferred
means (channel) of receiving information? / Billboards and posters

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 804 99.9%

1 1 0.1%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_LEAFLETS: What is your household's preferred means (channel)
of receiving information? / Leaflets

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

112

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 798 99.1%

1 7 0.9%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_FACE_TO_FACE: What is your household's preferred means
(channel) of receiving information? / Face to face

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 800 99.4%

1 5 0.6%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_EMAIL: What is your household's preferred means (channel) of
receiving information? / Email

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 802 99.6%

1 3 0.4%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_OFFICIAL_WEBSITES: What is your household's preferred means
(channel) of receiving information? / Official websites

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 711 88.3%

1 94 11.7%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_OTHER: What is your household's preferred means (channel) of
receiving information? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 805 100%

 

AAP_3_SM_PRF_INFO_CHNL_DONT_KNOW: What is your household's preferred means
(channel) of receiving information? / Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 799 99.3%

1 6 0.7%
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AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK: What are the preferred means of providing feedback to aid
providers about the quality, quantity and appropriateness of aid? (select up to 3 answers)

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 131      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 dont_know 6 0.7%

2 email 10 1.2%

3 email face_to_face 3 0.4%

4 email official_websites 2 0.2%

5 email official_websites face_to_face 1 0.1%

6 email official_websites phone_call_helpline 1 0.1%

7 email phone_call_helpline face_to_face 2 0.2%

8 email phone_call_helpline telegram 1 0.1%

9 email phone_call_helpline viber 1 0.1%

10 email sms 4 0.5%

11 email telegram viber 1 0.1%

12 email telegram whatsapp 1 0.1%

13 email viber face_to_face 1 0.1%

14 email viber telegram 3 0.4%

15 email viber whatsapp 1 0.1%

16 face_to_face 19 2.4%

17 face_to_face email phone_call_helpline 1 0.1%

18 face_to_face official_websites 1 0.1%

19 face_to_face official_websites email 1 0.1%

20 face_to_face phone_call_helpline 6 0.7%

21 face_to_face phone_call_helpline email 1 0.1%

22 face_to_face phone_call_helpline whatsapp 1 0.1%

23 face_to_face viber 2 0.2%

24 face_to_face viber email 1 0.1%

25 face_to_face viber phone_call_helpline 2 0.2%

26 facebook 2 0.2%

27 facebook telegram email 1 0.1%

28 facebook telegram whatsapp 1 0.1%

29 facebook viber face_to_face 1 0.1%
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30 facebook viber telegram 1 0.1%

31 instagram 1 0.1%

32 instagram facebook whatsapp 0 0%

33 instagram telegram 0 0%

34 instagram telegram facebook 1 0.1%

35 instagram telegram whatsapp 4 0.5%

36 official_websites 10 1.2%

37 official_websites email 2 0.2%

38 official_websites email face_to_face 1 0.1%

39 official_websites face_to_face 2 0.2%

40 official_websites phone_call_helpline 1 0.1%

41 official_websites sms 3 0.4%

42 official_websites sms email 1 0.1%

43 official_websites viber 2 0.2%

44 official_websites viber whatsapp 1 0.1%

45 phone_call_helpline 162 20.1%

46 phone_call_helpline email 9 1.1%

47 phone_call_helpline email face_to_face 3 0.4%

48 phone_call_helpline email official_websites 9 1.1%

49 phone_call_helpline email sms 1 0.1%

50 phone_call_helpline email viber 4 0.5%

51 phone_call_helpline face_to_face 52 6.5%

52 phone_call_helpline face_to_face official_websites 2 0.2%

53 phone_call_helpline face_to_face viber 2 0.2%

54 phone_call_helpline face_to_face whatsapp 1 0.1%

55 phone_call_helpline facebook telegram 1 0.1%

56 phone_call_helpline facebook viber 1 0.1%

57 phone_call_helpline facebook whatsapp 1 0.1%

58 phone_call_helpline official_websites 2 0.2%

59 phone_call_helpline official_websites email 1 0.1%

60 phone_call_helpline official_websites sms 1 0.1%

61 phone_call_helpline official_websites viber 5 0.6%

62 phone_call_helpline signal 1 0.1%

63 phone_call_helpline sms 13 1.6%

64 phone_call_helpline sms email 1 0.1%

65 phone_call_helpline sms face_to_face 2 0.2%

66 phone_call_helpline sms facebook 2 0.2%

67 phone_call_helpline sms telegram 1 0.1%

68 phone_call_helpline sms viber 19 2.4%
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69 phone_call_helpline telegram 2 0.2%

70 phone_call_helpline telegram sms 1 0.1%

71 phone_call_helpline viber 49 6.1%

72 phone_call_helpline viber face_to_face 11 1.4%

73 phone_call_helpline viber facebook 5 0.6%

74 phone_call_helpline viber instagram 4 0.5%

75 phone_call_helpline viber official_websites 2 0.2%

76 phone_call_helpline viber sms 5 0.6%

77 phone_call_helpline viber telegram 5 0.6%

78 phone_call_helpline viber whatsapp 23 2.9%

79 phone_call_helpline whatsapp telegram 1 0.1%

80 phone_call_helpline whatsapp viber 1 0.1%

81 sms 37 4.6%

82 sms email 5 0.6%

83 sms face_to_face 1 0.1%

84 sms facebook 2 0.2%

85 sms facebook face_to_face 2 0.2%

86 sms facebook viber 1 0.1%

87 sms phone_call_helpline 5 0.6%

88 sms phone_call_helpline viber 1 0.1%

89 sms telegram whatsapp 1 0.1%

90 sms viber 16 2%

91 sms viber face_to_face 1 0.1%

92 sms viber facebook 0 0%

93 sms viber phone_call_helpline 2 0.2%

94 sms viber whatsapp 0 0%

95 sms whatsapp phone_call_helpline 0 0%

96 telegram 8 1%

97 telegram face_to_face 1 0.1%

98 telegram instagram 1 0.1%

99 telegram phone_call_helpline 2 0.2%

100 telegram viber 2 0.2%

101 telegram whatsapp 5 0.6%

102 telegram whatsapp viber 1 0.1%

103 viber 100 12.4%

104 viber email 1 0.1%

105 viber face_to_face 1 0.1%

106 viber face_to_face telegram 1 0.1%

107 viber facebook 3 0.4%
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108 viber facebook sms 1 0.1%

109 viber facebook telegram 3 0.4%

110 viber facebook whatsapp 3 0.4%

111 viber instagram 1 0.1%

112 viber instagram telegram 1 0.1%

113 viber instagram whatsapp 1 0.1%

114 viber phone_call_helpline 19 2.4%

115 viber phone_call_helpline email 1 0.1%

116 viber phone_call_helpline face_to_face 2 0.2%

117 viber phone_call_helpline whatsapp 1 0.1%

118 viber sms 6 0.7%

119 viber telegram 11 1.4%

120 viber telegram face_to_face 1 0.1%

121 viber telegram whatsapp 15 1.9%

122 viber whatsapp 15 1.9%

123 viber whatsapp face_to_face 1 0.1%

124 viber whatsapp official_websites 1 0.1%

125 viber whatsapp telegram 3 0.4%

126 whatsapp 1 0.1%

127 whatsapp phone_call_helpline 0 0%

128 whatsapp telegram 1 0.1%

129 whatsapp telegram facebook 1 0.1%

130 whatsapp telegram viber 1 0.1%

131 whatsapp viber 2 0.2%

 

AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_PHONE_CALL_HELPLINE: What are the preferred means of
providing feedback to aid providers about the quality, quantity and appropriateness of aid?
(select up to 3 answers) / Phone call helpline

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 350 43.5%

1 455 56.5%
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AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_EMAIL: What are the preferred means of providing feedback to aid
providers about the quality, quantity and appropriateness of aid? (select up to 3 answers) /
E-mail

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 729 90.6%

1 76 9.4%

 

AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_OFFICIAL_WEBSITES: What are the preferred means of providing
feedback to aid providers about the quality, quantity and appropriateness of aid? (select up
to 3 answers) / Official websites

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 753 93.5%

1 52 6.5%

 

AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_SMS: What are the preferred means of providing feedback to aid
providers about the quality, quantity and appropriateness of aid? (select up to 3 answers) /
Sms

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 670 83.2%

1 135 16.8%

 

AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_VIBER: What are the preferred means of providing feedback to aid
providers about the quality, quantity and appropriateness of aid? (select up to 3 answers) /
Viber

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 433 53.8%

1 372 46.2%

 

AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_FACEBOOK: What are the preferred means of providing feedback
to aid providers about the quality, quantity and appropriateness of aid? (select up to 3
answers) / Facebook

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 772 95.9%

1 33 4.1%
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AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_INSTAGRAM: What are the preferred means of providing feedback
to aid providers about the quality, quantity and appropriateness of aid? (select up to 3
answers) / Instagram

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 791 98.3%

1 14 1.7%

 

AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_TELEGRAM: What are the preferred means of providing feedback
to aid providers about the quality, quantity and appropriateness of aid? (select up to 3
answers) / Telegram

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 721 89.6%

1 84 10.4%

 

AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_WHATSAPP: What are the preferred means of providing feedback
to aid providers about the quality, quantity and appropriateness of aid? (select up to 3
answers) / Whatsapp

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

0 716 88.9%

1 89 11.1%

 

AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_SIGNAL: What are the preferred means of providing feedback to
aid providers about the quality, quantity and appropriateness of aid? (select up to 3
answers) / Signal

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 804 99.9%

1 1 0.1%

 

AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_FACE_TO_FACE: What are the preferred means of providing
feedback to aid providers about the quality, quantity and appropriateness of aid? (select up
to 3 answers) / Face to face

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 675 83.9%

1 130 16.1%

 

AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_OTHER: What are the preferred means of providing feedback to
aid providers about the quality, quantity and appropriateness of aid? (select up to 3
answers) / Other

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 805 100%

 

AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_DONT_KNOW: What are the preferred means of providing
feedback to aid providers about the quality, quantity and appropriateness of aid? (select up
to 3 answers) / Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 799 99.3%

1 6 0.7%

 

AAP_4_SM_PRF_FEEDBACK_PREFER_NOT_TO_ANSWER: What are the preferred means of
providing feedback to aid providers about the quality, quantity and appropriateness of aid?
(select up to 3 answers) / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 805 100%
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AAP_5_SM_TOP_NEEDS: What are currently the top three priority needs of your household?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 355      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 accommodation 8 1%

2 accommodation baby_items child_care_support 1 0.1%

3 accommodation education_children 1 0.1%

4 accommodation education_children baby_items 2 0.2%

5 accommodation education_children employment_livelihoods 1 0.1%

6 accommodation education_children food 1 0.1%

7 accommodation education_children language_courses 1 0.1%

8 accommodation education_children trainings_education_adults 1 0.1%

9 accommodation employment_livelihoods 2 0.2%

10 accommodation employment_livelihoods education_children 3 0.4%

11 accommodation employment_livelihoods food 2 0.2%

12 accommodation employment_livelihoods healthcare_services 2 0.2%

13 accommodation employment_livelihoods registration_legal_assistance 2 0.2%

14 accommodation employment_livelihoods winter_clothes 1 0.1%

15 accommodation food 3 0.4%

16 accommodation food employment_livelihoods 0 0%

17 accommodation food healthcare_services 7 0.9%

18 accommodation food medicines 2 0.2%

19 accommodation food sanitation_hygiene_products 1 0.1%

20 accommodation food winter_clothes 5 0.6%

21 accommodation healthcare_services 3 0.4%

22 accommodation healthcare_services baby_items 2 0.2%

23 accommodation healthcare_services child_care_support 1 0.1%

24 accommodation healthcare_services employment_livelihoods 1 0.1%

25 accommodation healthcare_services food 2 0.2%

26 accommodation healthcare_services information_access_services 1 0.1%

27 accommodation healthcare_services language_courses 1 0.1%

28 accommodation healthcare_services medicines 3 0.4%

29 accommodation healthcare_services sanitation_hygiene_products 1 0.1%

30 accommodation healthcare_services sanitation_hygiene_products other 1 0.1%



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

124

31 accommodation healthcare_services trainings_education_adults 1 0.1%

32 accommodation healthcare_services winter_clothes 1 0.1%

33 accommodation language_courses 1 0.1%

34 accommodation medicines food 1 0.1%

35 accommodation medicines healthcare_services 0 0%

36 accommodation medicines winter_clothes 1 0.1%

37 accommodation psychosocial_support 1 0.1%

38 accommodation winter_clothes healthcare_services 1 0.1%

39 accommodation winter_clothes information_access_services 1 0.1%

40 accommodation winter_clothes language_courses 3 0.4%

41 baby_items 4 0.5%

42 baby_items child_care_support 1 0.1%

43 baby_items child_care_support accommodation 1 0.1%

44 baby_items child_care_support employment_livelihoods 0 0%

45 baby_items child_care_support winter_clothes 1 0.1%

46 baby_items cooking_materials food 1 0.1%

47 baby_items education_children 2 0.2%

48 baby_items education_children child_care_support 1 0.1%

49 baby_items education_children language_courses 2 0.2%

50 baby_items education_children trainings_education_adults 1 0.1%

51 baby_items feeding_support_children medicines 1 0.1%

52 baby_items healthcare_services 0 0%

53 baby_items healthcare_services education_children 1 0.1%

54 baby_items information_access_services 1 0.1%

55 baby_items winter_clothes healthcare_services 1 0.1%

56 child_care_support 0 0%

57 child_care_support employment_livelihoods accommodation 1 0.1%

58 communication 1 0.1%

59 communication transport_support 1 0.1%

60 communication transport_support food 1 0.1%

61 communication winter_clothes child_care_support 0 0%

62 cooking_materials healthcare_services 1 0.1%

63 cooking_materials language_courses 1 0.1%

64 cooking_materials winter_clothes 1 0.1%

65 dont_know 10 1.2%

66 education_children 1 0.1%

67 education_children baby_items language_courses 1 0.1%

68 education_children food 1 0.1%

69 education_children food accommodation 1 0.1%
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70 education_children food medicines 1 0.1%

71 education_children information_access_services 0 0%

72 education_children language_courses 7 0.9%

73 education_children language_courses food 1 0.1%

74 education_children language_courses trainings_education_adults 1 0.1%

75 education_children medicines 1 0.1%

76 education_children registration_legal_assistance communication 1 0.1%

77 education_children trainings_education_adults 4 0.5%

78 education_children transport_support 1 0.1%

79 education_children transport_support winter_clothes 1 0.1%

80 education_children winter_clothes 1 0.1%

81 education_children winter_clothes food 1 0.1%

82 employment_livelihoods 9 1.1%

83 employment_livelihoods accommodation education_children 1 0.1%

84 employment_livelihoods accommodation winter_clothes 1 0.1%

85 employment_livelihoods baby_items child_care_support 1 0.1%

86 employment_livelihoods baby_items education_children 2 0.2%

87 employment_livelihoods baby_items information_access_services 1 0.1%

88 employment_livelihoods baby_items other 1 0.1%

89 employment_livelihoods baby_items winter_clothes 1 0.1%

90 employment_livelihoods education_children 3 0.4%

91 employment_livelihoods education_children information_access_services 1 0.1%

92 employment_livelihoods education_children transport_support 0 0%

93 employment_livelihoods feeding_support_children healthcare_services 1 0.1%

94 employment_livelihoods food 7 0.9%

95 employment_livelihoods food education_children 1 0.1%

96 employment_livelihoods food healthcare_services 5 0.6%

97 employment_livelihoods food medicines 1 0.1%

98 employment_livelihoods food sanitation_hygiene_products 0 0%

99 employment_livelihoods food transport_support 0 0%

100 employment_livelihoods food winter_clothes 3 0.4%

101 employment_livelihoods healthcare_services 7 0.9%

102 employment_livelihoods healthcare_services baby_items 2 0.2%

103 employment_livelihoods healthcare_services education_children 2 0.2%

104 employment_livelihoods healthcare_services language_courses 1 0.1%

105 employment_livelihoods healthcare_services medicines 2 0.2%

106 employment_livelihoods healthcare_services sanitation_hygiene_products 15 1.9%

107 employment_livelihoods healthcare_services winter_clothes 1 0.1%

108 employment_livelihoods information_access_services 1 0.1%
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109 employment_livelihoods medicines 1 0.1%

110 employment_livelihoods medicines healthcare_services 1 0.1%

111 employment_livelihoods medicines language_courses 0 0%

112 employment_livelihoods medicines winter_clothes 1 0.1%

113 employment_livelihoods registration_legal_assistance winter_clothes 1 0.1%

114 employment_livelihoods sanitation_hygiene_products healthcare_services 1 0.1%

115 employment_livelihoods sanitation_hygiene_products language_courses 1 0.1%

116 employment_livelihoods trainings_education_adults child_care_support 1 0.1%

117 employment_livelihoods trainings_education_adults food 1 0.1%

118 employment_livelihoods trainings_education_adults healthcare_services 1 0.1%

119 employment_livelihoods trainings_education_adults language_courses 1 0.1%

120 employment_livelihoods transport_support 1 0.1%

121 employment_livelihoods winter_clothes 1 0.1%

122 employment_livelihoods winter_clothes accommodation 1 0.1%

123 employment_livelihoods winter_clothes education_children 2 0.2%

124 employment_livelihoods winter_clothes healthcare_services 1 0.1%

125 employment_livelihoods winter_clothes language_courses 2 0.2%

126 feeding_support_children 3 0.4%

127 feeding_support_children baby_items child_care_support 1 0.1%

128 feeding_support_children baby_items language_courses 1 0.1%

129 feeding_support_children education_children 1 0.1%

130 feeding_support_children food 0 0%

131 feeding_support_children food healthcare_services 2 0.2%

132 feeding_support_children healthcare_services baby_items 1 0.1%

133 feeding_support_children healthcare_services child_care_support 1 0.1%

134 feeding_support_children healthcare_services education_children 1 0.1%

135 feeding_support_children healthcare_services sanitation_hygiene_products 1 0.1%

136 feeding_support_children healthcare_services winter_clothes 1 0.1%

137 feeding_support_children medicines 1 0.1%

138 feeding_support_children medicines employment_livelihoods 1 0.1%

139 feeding_support_children winter_clothes baby_items 1 0.1%

140 food 12 1.5%

141 food accommodation 2 0.2%

142 food accommodation healthcare_services 1 0.1%

143 food baby_items 3 0.4%

144 food baby_items language_courses 1 0.1%

145 food cooking_materials 2 0.2%

146 food cooking_materials communication 1 0.1%

147 food cooking_materials healthcare_services 1 0.1%
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148 food education_children transport_support 1 0.1%

149 food employment_livelihoods 5 0.6%

150 food employment_livelihoods healthcare_services 3 0.4%

151 food employment_livelihoods language_courses 1 0.1%

152 food employment_livelihoods winter_clothes 1 0.1%

153 food feeding_support_children healthcare_services 1 0.1%

154 food healthcare_services 4 0.5%

155 food healthcare_services accommodation 5 0.6%

156 food healthcare_services baby_items 2 0.2%

157 food healthcare_services employment_livelihoods 2 0.2%

158 food healthcare_services language_courses 1 0.1%

159 food healthcare_services medicines 6 0.7%

160 food healthcare_services sanitation_hygiene_products 12 1.5%

161 food healthcare_services winter_clothes 10 1.2%

162 food language_courses 2 0.2%

163 food language_courses healthcare_services 1 0.1%

164 food medicines 1 0.1%

165 food medicines cooking_materials 1 0.1%

166 food medicines healthcare_services 7 0.9%

167 food medicines sanitation_hygiene_products 1 0.1%

168 food medicines winter_clothes 2 0.2%

169 food registration_legal_assistance 1 0.1%

170 food repay_debt medicines 1 0.1%

171 food sanitation_hygiene_products 1 0.1%

172 food sanitation_hygiene_products healthcare_services 2 0.2%

173 food sanitation_hygiene_products information_access_services 0 0%

174 food sanitation_hygiene_products winter_clothes 1 0.1%

175 food transport_support healthcare_services 1 0.1%

176 food winter_clothes 6 0.7%

177 food winter_clothes baby_items 1 0.1%

178 food winter_clothes education_children 1 0.1%

179 food winter_clothes employment_livelihoods 1 0.1%

180 food winter_clothes healthcare_services 1 0.1%

181 food winter_clothes language_courses 2 0.2%

182 food winter_clothes medicines 1 0.1%

183 food winter_clothes sanitation_hygiene_products 2 0.2%

184 healthcare_services 17 2.1%

185 healthcare_services accommodation 1 0.1%

186 healthcare_services accommodation food 1 0.1%
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187 healthcare_services accommodation trainings_education_adults 1 0.1%

188 healthcare_services accommodation transport_support 1 0.1%

189 healthcare_services baby_items 1 0.1%

190 healthcare_services baby_items education_children 2 0.2%

191 healthcare_services baby_items employment_livelihoods 1 0.1%

192 healthcare_services communication 2 0.2%

193 healthcare_services education_children 1 0.1%

194 healthcare_services education_children language_courses 2 0.2%

195 healthcare_services employment_livelihoods 3 0.4%

196 healthcare_services employment_livelihoods child_care_support 1 0.1%

197 healthcare_services employment_livelihoods education_children 2 0.2%

198 healthcare_services employment_livelihoods food 1 0.1%

199 healthcare_services employment_livelihoods medicines 1 0.1%

200 healthcare_services employment_livelihoods sanitation_hygiene_products 2 0.2%

201 healthcare_services food 2 0.2%

202 healthcare_services food employment_livelihoods 1 0.1%

203 healthcare_services food language_courses 1 0.1%

204 healthcare_services food medicines 2 0.2%

205 healthcare_services food transport_support 1 0.1%

206 healthcare_services food winter_clothes 3 0.4%

207 healthcare_services language_courses 1 0.1%

208 healthcare_services language_courses communication 1 0.1%

209 healthcare_services language_courses registration_legal_assistance 1 0.1%

210 healthcare_services medicines 7 0.9%

211 healthcare_services medicines accommodation 4 0.5%

212 healthcare_services medicines communication 1 0.1%

213 healthcare_services medicines education_children 3 0.4%

214 healthcare_services medicines employment_livelihoods 2 0.2%

215 healthcare_services medicines food 2 0.2%

216 healthcare_services medicines language_courses 1 0.1%

217 healthcare_services medicines psychosocial_support 2 0.2%

218 healthcare_services medicines transport_support 1 0.1%

219 healthcare_services medicines winter_clothes 4 0.5%

220 healthcare_services registration_legal_assistance 1 0.1%

221 healthcare_services registration_legal_assistance information_country_origin 1 0.1%

222 healthcare_services sanitation_hygiene_products 3 0.4%

223 healthcare_services sanitation_hygiene_products baby_items 1 0.1%

224 healthcare_services sanitation_hygiene_products cooking_materials 0 0%

225 healthcare_services sanitation_hygiene_products employment_livelihoods 3 0.4%
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226 healthcare_services sanitation_hygiene_products feeding_support_children 1 0.1%

227 healthcare_services sanitation_hygiene_products food 5 0.6%

228 healthcare_services sanitation_hygiene_products other 1 0.1%

229 healthcare_services sanitation_hygiene_products transport_support 1 0.1%

230 healthcare_services sanitation_hygiene_products winter_clothes 2 0.2%

231 healthcare_services trainings_education_adults 1 0.1%

232 healthcare_services trainings_education_adults psychosocial_support 1 0.1%

233 healthcare_services transport_support 1 0.1%

234 healthcare_services winter_clothes 10 1.2%

235 healthcare_services winter_clothes education_children 1 0.1%

236 healthcare_services winter_clothes food 5 0.6%

237 healthcare_services winter_clothes language_courses 1 0.1%

238 healthcare_services winter_clothes other 1 0.1%

239 healthcare_services winter_clothes sanitation_hygiene_products 6 0.7%

240 healthcare_services winter_clothes trainings_education_adults 1 0.1%

241 healthcare_services winter_clothes transport_support 1 0.1%

242 information_access_services 4 0.5%

243 information_access_services other 1 0.1%

244 language_courses 7 0.9%

245 language_courses education_children 1 0.1%

246 language_courses employment_livelihoods 1 0.1%

247 language_courses employment_livelihoods medicines 0 0%

248 language_courses food winter_clothes 1 0.1%

249 language_courses healthcare_services food 1 0.1%

250 language_courses information_access_services 1 0.1%

251 language_courses other 2 0.2%

252 language_courses psychosocial_support 1 0.1%

253 language_courses trainings_education_adults education_children 1 0.1%

254 language_courses trainings_education_adults registration_legal_assistance 1 0.1%

255 language_courses transport_support 1 0.1%

256 language_courses winter_clothes 3 0.4%

257 language_courses winter_clothes healthcare_services 1 0.1%

258 medicines 1 0.1%

259 medicines accommodation baby_items 0 0%

260 medicines education_children 1 0.1%

261 medicines employment_livelihoods 1 0.1%

262 medicines food accommodation 1 0.1%

263 medicines food sanitation_hygiene_products 1 0.1%

264 medicines healthcare_services 4 0.5%
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265 medicines healthcare_services accommodation 2 0.2%

266 medicines healthcare_services education_children 0 0%

267 medicines healthcare_services food 4 0.5%

268 medicines healthcare_services winter_clothes 7 0.9%

269 medicines language_courses education_children 1 0.1%

270 medicines other 0 0%

271 medicines transport_support 2 0.2%

272 medicines winter_clothes cooking_materials 1 0.1%

273 medicines winter_clothes healthcare_services 1 0.1%

274 no_needs 131 16.3%

275 other 5 0.6%

276 other healthcare_services food 1 0.1%

277 other healthcare_services winter_clothes 1 0.1%

278 other medicines healthcare_services 0 0%

279 psychosocial_support employment_livelihoods 1 0.1%

280 psychosocial_support information_country_origin information_access_services 1 0.1%

281 registration_legal_assistance 1 0.1%

282 registration_legal_assistance employment_livelihoods 1 0.1%

283 registration_legal_assistance sanitation_hygiene_products healthcare_services 1 0.1%

284 repay_debt 2 0.2%

285 repay_debt healthcare_services baby_items 1 0.1%

286 repay_debt healthcare_services winter_clothes 1 0.1%

287 repay_debt winter_clothes transport_support 1 0.1%

288 sanitation_hygiene_products 4 0.5%

289 sanitation_hygiene_products baby_items language_courses 1 0.1%

290 sanitation_hygiene_products education_children winter_clothes 1 0.1%

291 sanitation_hygiene_products food healthcare_services 1 0.1%

292 sanitation_hygiene_products healthcare_services 1 0.1%

293 sanitation_hygiene_products healthcare_services food 1 0.1%

294 sanitation_hygiene_products information_access_services 1 0.1%

295 sanitation_hygiene_products winter_clothes food 1 0.1%

296 sanitation_hygiene_products winter_clothes healthcare_services 1 0.1%

297 sanitation_hygiene_products winter_clothes information_access_services 1 0.1%

298 trainings_education_adults 3 0.4%

299 trainings_education_adults accommodation psychosocial_support 1 0.1%

300 trainings_education_adults communication 1 0.1%

301 trainings_education_adults education_children language_courses 2 0.2%

302 trainings_education_adults employment_livelihoods 1 0.1%

303 trainings_education_adults employment_livelihoods language_courses 1 0.1%
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304 trainings_education_adults food 2 0.2%

305 trainings_education_adults information_access_services 1 0.1%

306 trainings_education_adults language_courses 8 1%

307 trainings_education_adults language_courses employment_livelihoods 1 0.1%

308 trainings_education_adults language_courses information_access_services 0 0%

309 trainings_education_adults language_courses registration_legal_assistance 1 0.1%

310 trainings_education_adults registration_legal_assistance 1 0.1%

311 trainings_education_adults winter_clothes employment_livelihoods 1 0.1%

312 transport_support 1 0.1%

313 transport_support accommodation healthcare_services 1 0.1%

314 transport_support food 1 0.1%

315 winter_clothes 18 2.2%

316 winter_clothes accommodation food 1 0.1%

317 winter_clothes accommodation healthcare_services 1 0.1%

318 winter_clothes baby_items 2 0.2%

319 winter_clothes baby_items education_children 1 0.1%

320 winter_clothes baby_items food 0 0%

321 winter_clothes child_care_support 0 0%

322 winter_clothes child_care_support language_courses 1 0.1%

323 winter_clothes cooking_materials 2 0.2%

324 winter_clothes cooking_materials medicines 0 0%

325 winter_clothes education_children 2 0.2%

326 winter_clothes education_children communication 0 0%

327 winter_clothes education_children language_courses 2 0.2%

328 winter_clothes education_children transport_support 1 0.1%

329 winter_clothes employment_livelihoods accommodation 0 0%

330 winter_clothes employment_livelihoods medicines 1 0.1%

331 winter_clothes food 6 0.7%

332 winter_clothes food baby_items 2 0.2%

333 winter_clothes food healthcare_services 1 0.1%

334 winter_clothes food sanitation_hygiene_products 1 0.1%

335 winter_clothes food transport_support 1 0.1%

336 winter_clothes healthcare_services 8 1%

337 winter_clothes healthcare_services food 1 0.1%

338 winter_clothes healthcare_services language_courses 1 0.1%

339 winter_clothes healthcare_services medicines 1 0.1%

340 winter_clothes healthcare_services sanitation_hygiene_products 2 0.2%

341 winter_clothes healthcare_services transport_support 2 0.2%

342 winter_clothes information_access_services 1 0.1%
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343 winter_clothes language_courses 4 0.5%

344 winter_clothes medicines 1 0.1%

345 winter_clothes medicines feeding_support_children 1 0.1%

346 winter_clothes medicines information_access_services 0 0%

347 winter_clothes sanitation_hygiene_products 6 0.7%

348 winter_clothes sanitation_hygiene_products baby_items 2 0.2%

349 winter_clothes sanitation_hygiene_products communication 1 0.1%

350 winter_clothes sanitation_hygiene_products language_courses 2 0.2%

351 winter_clothes sanitation_hygiene_products registration_legal_assistance 1 0.1%

352 winter_clothes sanitation_hygiene_products trainings_education_adults 1 0.1%

353 winter_clothes sanitation_hygiene_products transport_support 1 0.1%

354 winter_clothes trainings_education_adults 2 0.2%

355 winter_clothes trainings_education_adults language_courses 4 0.5%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_NO_NEEDS: What are currently the top three priority needs of your
household? / No needs

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 674 83.7%

1 131 16.3%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_ACCOMMODATION: What are currently the top three priority needs of
your household? / Accommodation

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 703 87.3%

1 102 12.7%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_REPAY_DEBT: What are currently the top three priority needs of your
household? / Pay debt

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 799 99.3%

1 6 0.7%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_EMPLOYMENT_LIVELIHOODS: What are currently the top three priority
needs of your household? / Employment livelihoods

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 662 82.2%

1 143 17.8%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_FOOD: What are currently the top three priority needs of your
household? / Food

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 588 73%

1 217 27%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_FEEDING_SUPPORT_CHILDREN: What are currently the top three
priority needs of your household? / Feeding support children

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 784 97.4%

1 21 2.6%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_MEDICINES: What are currently the top three priority needs of your
household? / Medicines

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 706 87.7%

1 99 12.3%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_HEALTHCARE_SERVICES: What are currently the top three priority
needs of your household? / Healthcare services

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 492 61.1%

1 313 38.9%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_WINTER_CLOTHES: What are currently the top three priority needs of
your household? / Winter clothes

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 598 74.3%

1 207 25.7%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_SANITATION_HYGIENE_PRODUCTS: What are currently the top three
priority needs of your household? / Sanitation and hygiene products

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 708 88%

1 97 12%
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AAP_5_SM_TOP_NEEDS_BABY_ITEMS: What are currently the top three priority needs of your
household? / Baby items

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 748 92.9%

1 57 7.1%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_COOKING_MATERIALS: What are currently the top three priority needs
of your household? / Cooking materials

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 793 98.5%

1 12 1.5%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_EDUCATION_CHILDREN: What are currently the top three priority
needs of your household? / Education children

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 724 89.9%

1 81 10.1%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_TRAININGS_EDUCATION_ADULTS: What are currently the top three
priority needs of your household? / Training and education adults

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 756 93.9%

1 49 6.1%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_CHILD_CARE_SUPPORT: What are currently the top three priority
needs of your household? / Child care support

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 792 98.4%

1 13 1.6%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_LANGUAGE_COURSES: What are currently the top three priority needs
of your household? / Language courses

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 713 88.6%

1 92 11.4%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_REGISTRATION_LEGAL_ASSISTANCE: What are currently the top three
priority needs of your household? / Registration and legal assistance

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 790 98.1%

1 15 1.9%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_COMMUNICATION: What are currently the top three priority needs of
your household? / Communication

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 794 98.6%

1 11 1.4%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_PSYCHOSOCIAL_SUPPORT: What are currently the top three priority
needs of your household? / Psychosocial suppor

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 797 99%

1 8 1%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_TRANSPORT_SUPPORT: What are currently the top three priority
needs of your household? / Transport suppor

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 780 96.9%

1 25 3.1%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_INFORMATION_COUNTRY_ORIGIN: What are currently the top three
priority needs of your household? / Information country origin

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 803 99.8%

1 2 0.2%
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AAP_5_SM_TOP_NEEDS_INFORMATION_ACCESS_SERVICES: What are currently the top three
priority needs of your household? / Information access services

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 788 97.9%

1 17 2.1%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_OTHER: What are currently the top three priority needs of your
household? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 791 98.3%

1 14 1.7%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_DONT_KNOW: What are currently the top three priority needs of your
household? / Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 795 98.8%

1 10 1.2%

 

AAP_5_SM_TOP_NEEDS_PREFER_NOT_TO_ANSWER: What are currently the top three priority
needs of your household? / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 805 100%

 

AAP_6_SS_ACC_RPT: Do you have access to safe and confidential reporting channels to obtain
information, seek assistance or report issues including sensitive issues within your
community?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 45 5.6%

2 no 99 12.3%

3 no_answer 4 0.5%

4 yes 657 81.6%

 

AAP_7_SS_CBP_RPT: Did you receive an appropriate response through reporting channels
such as hotlines, community centers, community volunteers, local committees, etc ?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DoNotKnow 11 1.4%

2 never_tried 260 32.3%

3 no 79 9.8%

4 PreferNotAnswer 2 0.2%

5 yes 453 56.3%

 

PSEA1_SS_SATISFIED_BHV: Are you and other members of your household satisfied with the
way aid workers behave in your area

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 12 1.5%

2 no 19 2.4%

3 no_answer 3 0.4%

4 yes 771 95.8%

 

PSEA2_SM_REASON: If you and other members of your household are not satisfied with the
way aid workers behave, what are the reasons?

Data file: Households

Overview

Valid: 19      Invalid: 786     
Type: Discrete      Range: 1 - 10      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 disrespectful_interactions 5 0.6%

2 disrespectful_interactions insufficient_poor_quality 1 0.1%

3 disrespectful_interactions lack_respect_cultures 2 0.2%

4 disrespectful_interactions no_changes_feedback 0 0%

5 disrespectful_interactions not_informed no_changes_feedback 1 0.1%

6 insufficient_poor_quality 2 0.2%

7 lack_respect_cultures 3 0.4%

8 no_changes_feedback 2 0.2%

9 not_informed insufficient_poor_quality 1 0.1%

10 prefer_not_to_answer 2 0.2%

Missing value 786 97.6%

 

PSEA2_SM_REASON_DISRESPECTFUL_INTERACTIONS: If you and other members of your
household are not satisfied with the way aid workers behave, what are the reasons? /
Disrespectful interactions

Data file: Households

Overview

Valid: 19      Invalid: 786     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 1.2%

1 9 1.1%

Missing value 786 97.6%

 

PSEA2_SM_REASON_NOT_INFORMED: If you and other members of your household are not
satisfied with the way aid workers behave, what are the reasons? / Not informed

Data file: Households

Overview

Valid: 19      Invalid: 786     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 17 2.1%

1 2 0.2%

Missing value 786 97.6%

 

PSEA2_SM_REASON_NO_CHANGES_FEEDBACK: If you and other members of your household
are not satisfied with the way aid workers behave, what are the reasons? / No changes or
feedback

Data file: Households

Overview

Valid: 19      Invalid: 786     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 16 2%

1 3 0.4%

Missing value 786 97.6%

 

PSEA2_SM_REASON_LACK_OF_EMPATHY: If you and other members of your household are not
satisfied with the way aid workers behave, what are the reasons? / Lack of empathy

Data file: Households

Overview

Valid: 19      Invalid: 786     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 19 2.4%

Missing value 786 97.6%

 

PSEA2_SM_REASON_LACK_RESPECT_CULTURES: If you and other members of your household
are not satisfied with the way aid workers behave, what are the reasons? / Lack of respect of
culture

Data file: Households
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Overview

Valid: 19      Invalid: 786     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 1.7%

1 5 0.6%

Missing value 786 97.6%

 

PSEA2_SM_REASON_FAVORS_REQUESTED: If you and other members of your household are
not satisfied with the way aid workers behave, what are the reasons? / Favors requested

Data file: Households

Overview

Valid: 19      Invalid: 786     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 19 2.4%

Missing value 786 97.6%

 

PSEA2_SM_REASON_BRIBES_REQUESTED: If you and other members of your household are
not satisfied with the way aid workers behave, what are the reasons? / Bribes requested

Data file: Households

Overview

Valid: 19      Invalid: 786     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 19 2.4%

Missing value 786 97.6%
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PSEA2_SM_REASON_INSUFFICIENT_POOR_QUALITY: If you and other members of your
household are not satisfied with the way aid workers behave, what are the reasons? /
Insufficient or poor quality

Data file: Households

Overview

Valid: 19      Invalid: 786     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 15 1.9%

1 4 0.5%

Missing value 786 97.6%

 

PSEA2_SM_REASON_OTHER: If you and other members of your household are not satisfied
with the way aid workers behave, what are the reasons? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 19      Invalid: 786     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 19 2.4%

Missing value 786 97.6%

 

PSEA2_SM_REASON_DONT_KNOW: If you and other members of your household are not
satisfied with the way aid workers behave, what are the reasons? / Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 19      Invalid: 786     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 19 2.4%

Missing value 786 97.6%

 

PSEA2_SM_REASON_PREFER_NOT_TO_ANSWER: If you and other members of your household
are not satisfied with the way aid workers behave, what are the reasons? / Prefer not to
answer

Data file: Households

Overview

Valid: 19      Invalid: 786     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 17 2.1%

1 2 0.2%

Missing value 786 97.6%

 

PSEA3_SS_BHV_RPT: If you were to experience or observe inappropriate behaviour from an
aid worker, would you be likely to report this?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 120 14.9%

2 no 138 17.1%

3 no_answer 10 1.2%

4 yes 537 66.7%
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PSEA3_1_SM_RPT_CON: If no, what are the reasons for this?

Data file: Households

Overview

Valid: 138      Invalid: 667     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 dont_know 22 2.7%

2 dont_know_where_to_report 10 1.2%

3 dont_know_where_to_report no_trust_make_difference 1 0.1%

4 no_trust_make_difference 28 3.5%

5 not_feel_safe 9 1.1%

6 prefer_not_to_answer 68 8.4%

Missing value 667 82.9%

 

PSEA3_1_SM_RPT_CON_NOT_FEEL_SAFE: If no, what are the reasons for this? / Not feel safe

Data file: Households

Overview

Valid: 138      Invalid: 667     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 129 16%

1 9 1.1%

Missing value 667 82.9%

 

PSEA3_1_SM_RPT_CON_NO_TRUST_MAKE_DIFFERENCE: If no, what are the reasons for this? /
Don't trust it makes a difference

Data file: Households
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Overview

Valid: 138      Invalid: 667     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 109 13.5%

1 29 3.6%

Missing value 667 82.9%

 

PSEA3_1_SM_RPT_CON_DONT_KNOW_WHERE_TO_REPORT: If no, what are the reasons for
this? / Don't know where to report

Data file: Households

Overview

Valid: 138      Invalid: 667     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 127 15.8%

1 11 1.4%

Missing value 667 82.9%

 

PSEA3_1_SM_RPT_CON_DONT_KNOW: If no, what are the reasons for this? / Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 138      Invalid: 667     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 116 14.4%

1 22 2.7%
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Missing value 667 82.9%

 

PSEA3_1_SM_RPT_CON_PREFER_NOT_TO_ANSWER: If no, what are the reasons for this? /
Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 138      Invalid: 667     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 70 8.7%

1 68 8.4%

Missing value 667 82.9%

 

PSEA4_SM_RPT_CHANNEL: How would you prefer to provide feedback to aid providers about
the behaviour of aid providers and other sensitive issues (e.g. gender based violence, sexual
exploitation and abuse)?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 74      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 complaint/suggestion_box 16 2%

2 complaint/suggestion_box email 1 0.1%

3 complaint/suggestion_box face-to-face_interactions 2 0.2%

4 complaint/suggestion_box online_form 2 0.2%

5 complaint/suggestion_box social_media 1 0.1%

6 complaint/suggestion_box telephone_calls 2 0.2%

7 do_not_know 44 5.5%

8 email 2 0.2%

9 email complaint/suggestion_box 1 0.1%

10 email social_media 1 0.1%
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11 email social_media telephone_calls 0 0%

12 face-to-face_interactions 34 4.2%

13 face-to-face_interactions complaint/suggestion_box 2 0.2%

14 face-to-face_interactions complaint/suggestion_box social_media 1 0.1%

15 face-to-face_interactions messaging_apps social_media telephone_calls 1 0.1%

16 face-to-face_interactions online_form 5 0.6%

17 face-to-face_interactions social_media email 1 0.1%

18 face-to-face_interactions telephone_calls 6 0.7%

19 face-to-face_interactions telephone_calls complaint/suggestion_box 0 0%

20 messaging_apps 19 2.4%

21 messaging_apps email 1 0.1%

22 messaging_apps face-to-face_interactions 0 0%

23 messaging_apps telephone_calls 1 0.1%

24 online_form 17 2.1%

25 online_form complaint/suggestion_box 3 0.4%

26 online_form face-to-face_interactions 1 0.1%

27 online_form social_media 3 0.4%

28 online_form social_media email 1 0.1%

29 online_form telephone_calls 1 0.1%

30 online_form telephone_calls social_media 1 0.1%

31 prefer_not_to_answer 12 1.5%

32 social_media 140 17.4%

33 social_media complaint/suggestion_box 5 0.6%

34 social_media email 2 0.2%

35 social_media face-to-face_interactions 6 0.7%

36 social_media messaging_apps 8 1%

37 social_media messaging_apps online_form 1 0.1%

38 social_media messaging_apps telephone_calls 2 0.2%

39 social_media online_form 9 1.1%

40 social_media online_form complaint/suggestion_box 0 0%

41 social_media online_form email 2 0.2%

42 social_media online_form face-to-face_interactions complaint/suggestion_box 1 0.1%

43 social_media telephone_calls 86 10.7%

44 social_media telephone_calls complaint/suggestion_box 2 0.2%

45 social_media telephone_calls email 4 0.5%

46 social_media telephone_calls email face-to-face_interactions 1 0.1%

47 social_media telephone_calls email online_form 3 0.4%

48 social_media telephone_calls face-to-face_interactions 5 0.6%

49 social_media telephone_calls messaging_apps 61 7.6%
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50 social_media telephone_calls messaging_apps complaint/suggestion_box 1 0.1%

51 social_media telephone_calls messaging_apps complaint/suggestion_box email 1 0.1%

52 social_media telephone_calls messaging_apps complaint/suggestion_box email face-to-
face_interactions online_form 1 0.1%

53 social_media telephone_calls messaging_apps face-to-face_interactions 1 0.1%

54 social_media telephone_calls messaging_apps face-to-face_interactions online_form email
complaint/suggestion_box 1 0.1%

55 social_media telephone_calls messaging_apps online_form email complaint/suggestion_box 1 0.1%

56 social_media telephone_calls online_form 6 0.7%

57 social_media telephone_calls online_form email complaint/suggestion_box 1 0.1%

58 telephone_calls 191 23.7%

59 telephone_calls complaint/suggestion_box 5 0.6%

60 telephone_calls email 5 0.6%

61 telephone_calls face-to-face_interactions 4 0.5%

62 telephone_calls face-to-face_interactions complaint/suggestion_box 3 0.4%

63 telephone_calls messaging_apps 17 2.1%

64 telephone_calls messaging_apps face-to-face_interactions 1 0.1%

65 telephone_calls messaging_apps online_form 1 0.1%

66 telephone_calls messaging_apps social_media 6 0.7%

67 telephone_calls messaging_apps social_media online_form 2 0.2%

68 telephone_calls online_form 2 0.2%

69 telephone_calls social_media 26 3.2%

70 telephone_calls social_media complaint/suggestion_box 2 0.2%

71 telephone_calls social_media face-to-face_interactions online_form email 1 0.1%

72 telephone_calls social_media messaging_apps 4 0.5%

73 telephone_calls social_media online_form 1 0.1%

74 telephone_calls social_media online_form email 1 0.1%

 

PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_SOCIAL_MEDIA: How would you prefer to provide feedback to aid
providers about the behaviour of aid providers and other sensitive issues (e.g. gender based
violence, sexual exploitation and abuse)? / Social media

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 401 49.8%

1 404 50.2%

 

PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_TELEPHONE_CALLS: How would you prefer to provide feedback to
aid providers about the behaviour of aid providers and other sensitive issues (e.g. gender
based violence, sexual exploitation and abuse)? / Telephone calls

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 344 42.7%

1 461 57.3%

 

PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_MESSAGING_APPS: How would you prefer to provide feedback to
aid providers about the behaviour of aid providers and other sensitive issues (e.g. gender
based violence, sexual exploitation and abuse)? / Messaging apps

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 674 83.7%

1 131 16.3%

 

PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_FACE-TO-FACE_INTERACTIONS: How would you prefer to provide
feedback to aid providers about the behaviour of aid providers and other sensitive issues
(e.g. gender based violence, sexual exploitation and abuse)? / Face to face interactions

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 727 90.3%

1 78 9.7%

 

PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_ONLINE_FORM: How would you prefer to provide feedback to aid
providers about the behaviour of aid providers and other sensitive issues (e.g. gender based
violence, sexual exploitation and abuse)? / Online form

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 737 91.6%

1 68 8.4%

 

PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_EMAIL: How would you prefer to provide feedback to aid providers
about the behaviour of aid providers and other sensitive issues (e.g. gender based violence,
sexual exploitation and abuse)? / E-mail

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 773 96%

1 32 4%
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PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_COMPLAINT: How would you prefer to provide feedback to aid
providers about the behaviour of aid providers and other sensitive issues (e.g. gender based
violence, sexual exploitation and abuse)? / Complaint

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 750 93.2%

1 55 6.8%

 

PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_OTHER: How would you prefer to provide feedback to aid providers
about the behaviour of aid providers and other sensitive issues (e.g. gender based violence,
sexual exploitation and abuse)? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 805 100%

 

PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_DO_NOT_KNOW: How would you prefer to provide feedback to aid
providers about the behaviour of aid providers and other sensitive issues (e.g. gender based
violence, sexual exploitation and abuse)? / Do not know

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 761 94.5%

1 44 5.5%

 

PSEA4_SM_RPT_CHANNEL_PREFER_NOT_TO_ANSWER: How would you prefer to provide
feedback to aid providers about the behaviour of aid providers and other sensitive issues
(e.g. gender based violence, sexual exploitation and abuse)? / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 793 98.5%

1 12 1.5%

 

SC3_SS_EXP_HOSTILE: Have you or anyone in your household experienced what you felt was
hostile behavior or attitudes from Moldovians since arriving to Bulgaria?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 4 0.5%

2 no 724 89.9%

3 no_answer 0 0%

4 yes 77 9.6%
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SC4_SM_HOSTILE_TYP: What kind of hostile/unwelcoming behavior(s) were these?

Data file: Households

Overview

Valid: 77      Invalid: 728     
Type: Discrete      Range: 1 - 20      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 comments_news_forums 2 0.2%

2 comments_news_forums comments_social_media 1 0.1%

3 comments_news_forums verbal_aggression 2 0.2%

4 comments_news_forums verbal_aggression physical_attack 1 0.1%

5 comments_social_media 3 0.4%

6 comments_social_media discriminatory_behavior 1 0.1%

7 comments_social_media verbal_aggression 1 0.1%

8 discriminatory_behavior 4 0.5%

9 discriminatory_behavior comments_news_forums 1 0.1%

10 discriminatory_behavior comments_social_media 1 0.1%

11 discriminatory_behavior verbal_aggression 1 0.1%

12 other 1 0.1%

13 physical_attack 2 0.2%

14 physical_attack verbal_aggression 1 0.1%

15 prefer_not_to_answer 1 0.1%

16 verbal_aggression 41 5.1%

17 verbal_aggression comments_news_forums discriminatory_behavior 1 0.1%

18 verbal_aggression comments_social_media 2 0.2%

19 verbal_aggression discriminatory_behavior 7 0.9%

20 verbal_aggression physical_attack 3 0.4%

Missing value 728 90.4%

 

SC4_SM_HOSTILE_TYP_COMMENTS_NEWS_FORUMS: What kind of hostile/unwelcoming
behavior(s) were these? / Comments in news forums

Data file: Households

Overview

Valid: 77      Invalid: 728     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 69 8.6%

1 8 1%

Missing value 728 90.4%

 

SC4_SM_HOSTILE_TYP_COMMENTS_SOCIAL_MEDIA: What kind of hostile/unwelcoming
behavior(s) were these? / Comments in social media

Data file: Households

Overview

Valid: 77      Invalid: 728     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 68 8.4%

1 9 1.1%

Missing value 728 90.4%

 

SC4_SM_HOSTILE_TYP_VERBAL_AGGRESSION: What kind of hostile/unwelcoming behavior(s)
were these? / Verbal aggression

Data file: Households

Overview

Valid: 77      Invalid: 728     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 17 2.1%

1 60 7.5%

Missing value 728 90.4%
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SC4_SM_HOSTILE_TYP_PHYSICAL_ATTACK: What kind of hostile/unwelcoming behavior(s)
were these? / Physical attack

Data file: Households

Overview

Valid: 77      Invalid: 728     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 70 8.7%

1 7 0.9%

Missing value 728 90.4%

 

SC4_SM_HOSTILE_TYP_SEXUAL_HARASSMENT: What kind of hostile/unwelcoming behavior(s)
were these? / Secual harassment

Data file: Households

Overview

Valid: 77      Invalid: 728     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 77 9.6%

Missing value 728 90.4%

 

SC4_SM_HOSTILE_TYP_DISCRIMINATORY_BEHAVIOR: What kind of hostile/unwelcoming
behavior(s) were these? / Discriminatory behavior

Data file: Households

Overview

Valid: 77      Invalid: 728     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 61 7.6%

1 16 2%

Missing value 728 90.4%

 

SC4_SM_HOSTILE_TYP_OTHER: What kind of hostile/unwelcoming behavior(s) were these? /
Other

Data file: Households

Overview

Valid: 77      Invalid: 728     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 76 9.4%

1 1 0.1%

Missing value 728 90.4%

 

SC4_SM_HOSTILE_TYP_PREFER_NOT_TO_ANSWER: What kind of hostile/unwelcoming
behavior(s) were these? / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 77      Invalid: 728     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 76 9.4%

1 1 0.1%

Missing value 728 90.4%

 

SC5_SM_REASON_HOSTILE: Assumed reason for hostile behaviour

Data file: Households
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Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 1 - 28      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 competition_jobs competition_resources nationality 1 0.1%

2 competition_resources 4 0.5%

3 competition_resources competition_jobs 1 0.1%

4 competition_resources gender 1 0.1%

5 cultural_differences 8 1%

6 cultural_differences competition_resources 2 0.2%

7 cultural_differences ethnicity 2 0.2%

8 cultural_differences language_differences 1 0.1%

9 cultural_differences language_differences nationality refugee_status 1 0.1%

10 cultural_differences nationality 5 0.6%

11 ethnicity 3 0.4%

12 ethnicity cultural_differences 0 0%

13 language_differences 2 0.2%

14 language_differences cultural_differences nationality 1 0.1%

15 language_differences nationality 4 0.5%

16 language_differences nationality competition_resources 1 0.1%

17 nationality 13 1.6%

18 nationality competition_resources 1 0.1%

19 nationality ethnicity 1 0.1%

20 nationality language_differences 1 0.1%

21 no_answer 2 0.2%

22 refugee_status 12 1.5%

23 refugee_status competition_resources 1 0.1%

24 refugee_status cultural_differences 1 0.1%

25 refugee_status cultural_differences language_differences 1 0.1%

26 refugee_status cultural_differences language_differences nationality 2 0.2%

27 refugee_status nationality 2 0.2%

28 refugee_status nationality competition_jobs 2 0.2%

Missing value 729 90.6%
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SC5_SM_REASON_HOSTILE_REFUGEE_STATUS: Assumed reason for hostile behaviour /
Refugee status

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 54 6.7%

1 22 2.7%

Missing value 729 90.6%

 

SC5_SM_REASON_HOSTILE_CULTURAL_DIFFERENCES: Assumed reason for hostile behaviour /
Cultural differences

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 52 6.5%

1 24 3%

Missing value 729 90.6%

 

SC5_SM_REASON_HOSTILE_LANGUAGE_DIFFERENCES: Assumed reason for hostile behaviour /
Language differences

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 62 7.7%

1 14 1.7%

Missing value 729 90.6%

 

SC5_SM_REASON_HOSTILE_NATIONALITY: Assumed reason for hostile behaviour / Nationality

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 41 5.1%

1 35 4.3%

Missing value 729 90.6%

 

SC5_SM_REASON_HOSTILE_ETHNICITY: Assumed reason for hostile behaviour / Ethnicity

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 70 8.7%

1 6 0.7%

Missing value 729 90.6%

 

SC5_SM_REASON_HOSTILE_COMPETITION_RESOURCES: Assumed reason for hostile behaviour
/ Competition resources

Data file: Households
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Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 64 8%

1 12 1.5%

Missing value 729 90.6%

 

SC5_SM_REASON_HOSTILE_COMPETITION_JOBS: Assumed reason for hostile behaviour /
Competition jobs

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 72 8.9%

1 4 0.5%

Missing value 729 90.6%

 

SC5_SM_REASON_HOSTILE_DISABILITY: Assumed reason for hostile behaviour / Disability

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 76 9.4%

Missing value 729 90.6%
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SC5_SM_REASON_HOSTILE_SEXUAL_ORIENTATION: Assumed reason for hostile behaviour /
Sexual orientation

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 76 9.4%

Missing value 729 90.6%

 

SC5_SM_REASON_HOSTILE_GENDER: Assumed reason for hostile behaviour / Gender

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 75 9.3%

1 1 0.1%

Missing value 729 90.6%

 

SC5_SM_REASON_HOSTILE_OTHER: Assumed reason for hostile behaviour / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 76 9.4%

Missing value 729 90.6%

 

SC5_SM_REASON_HOSTILE_PREFER_NOT_TO_ANSWER: Assumed reason for hostile behaviour /
Other

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 74 9.2%

1 2 0.2%

Missing value 729 90.6%

 

GBV01A_SS_HLTH: If someone in your community is subject to gener-based violence and asks
for your help, would you be able to tell this person about the following services in the area? /
Health services

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 22 2.7%

2 no 62 7.7%

3 no_answer 1 0.1%

4 yes 720 89.4%

 

GBV01B_SS_PSY: If someone in your community is subject to gener-based violence and asks
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for your help, would you be able to tell this person about the following services in the area? /
Psycho-social services

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 37 4.6%

2 no 186 23.1%

3 no_answer 2 0.2%

4 yes 580 72%

 

GBV01C_SS_SAFE: If someone in your community is subject to gener-based violence and asks
for your help, would you be able to tell this person about the following services in the area? /
Safety and security services? (police, safe shelters)

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 29 3.6%

2 no 37 4.6%

3 no_answer 2 0.2%

4 yes 737 91.6%

 

GBV01D_SS_HELPLINE: If someone in your community is subject to gener-based violence and
asks for your help, would you be able to tell this person about the following services in the
area? / Specific helpline to call and request a service?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 47 5.8%

2 no 148 18.4%

3 no_answer 2 0.2%

4 yes 608 75.5%

 

GBV01E_SS_LEGAL: If someone in your community is subject to gener-based violence and
asks for your help, would you be able to tell this person about the following services in the
area? / Legal assistance

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 70 8.7%

2 no 146 18.1%

3 no_answer 3 0.4%

4 yes 586 72.8%

 

GBV02_SM_GBV_BARR: What are the major barriers on accessing GBV services?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 102      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 discrimination_bias 3 0.4%

2 discrimination_bias fear_retaliation stigma_shame 1 0.1%
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3 discrimination_bias lack_trust_host_country fear_retaliation 1 0.1%

4 dont_know 90 11.2%

5 fear_retaliation 128 15.9%

6 fear_retaliation discrimination_bias 1 0.1%

7 fear_retaliation discrimination_bias lack_trust_host_country 2 0.2%

8 fear_retaliation financial_constraints 1 0.1%

9 fear_retaliation inadequate_service_availability 3 0.4%

10 fear_retaliation lack_awareness 4 0.5%

11 fear_retaliation lack_awareness lack_trust_host_country 1 0.1%

12 fear_retaliation lack_trained_professionals 1 0.1%

13 fear_retaliation lack_trust_host_country 10 1.2%

14 fear_retaliation lack_trust_host_country discrimination_bias 1 0.1%

15 fear_retaliation language_cultural_barriers 1 0.1%

16 fear_retaliation legal_institutional_barriers 1 0.1%

17 fear_retaliation stigma_shame 44 5.5%

18 fear_retaliation stigma_shame discrimination_bias 1 0.1%

19 fear_retaliation stigma_shame financial_constraints 1 0.1%

20 fear_retaliation stigma_shame financial_constraints geographic_barriers
language_cultural_barriers 1 0.1%

21 fear_retaliation stigma_shame lack_awareness 4 0.5%

22 fear_retaliation stigma_shame lack_trust_host_country 3 0.4%

23 fear_retaliation stigma_shame language_cultural_barriers 1 0.1%

24 financial_constraints discrimination_bias 1 0.1%

25 financial_constraints fear_retaliation 1 0.1%

26 financial_constraints fear_retaliation stigma_shame 1 0.1%

27 financial_constraints language_cultural_barriers fear_retaliation lack_trust_host_country 1 0.1%

28 geographic_barriers language_cultural_barriers 1 0.1%

29 inadequate_service_availability 3 0.4%

30 lack_awareness 37 4.6%

31 lack_awareness discrimination_bias 1 0.1%

32 lack_awareness fear_retaliation 8 1%

33 lack_awareness fear_retaliation language_cultural_barriers 1 0.1%

34 lack_awareness fear_retaliation stigma_shame 3 0.4%

35 lack_awareness fear_retaliation stigma_shame lack_trust_host_country 1 0.1%

36 lack_awareness inadequate_service_availability 1 0.1%

37 lack_awareness lack_trust_host_country 2 0.2%

38 lack_awareness lack_trust_host_country fear_retaliation 1 0.1%

39 lack_awareness lack_trust_host_country fear_retaliation stigma_shame 1 0.1%

40 lack_awareness lack_trust_host_country stigma_shame fear_retaliation 3 0.4%
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41 lack_awareness lack_trust_host_country stigma_shame language_cultural_barriers
geographic_barriers financial_constraints discrimination_bias 1 0.1%

42 lack_awareness language_cultural_barriers 1 0.1%

43 lack_awareness language_cultural_barriers financial_constraints discrimination_bias 1 0.1%

44 lack_awareness language_cultural_barriers geographic_barriers 1 0.1%

45 lack_awareness language_cultural_barriers legal_institutional_barriers 1 0.1%

46 lack_awareness stigma_shame 9 1.1%

47 lack_awareness stigma_shame fear_retaliation 36 4.5%

48 lack_awareness stigma_shame fear_retaliation discrimination_bias 0 0%

49 lack_awareness stigma_shame fear_retaliation inadequate_service_availability
discrimination_bias 1 0.1%

50 lack_awareness stigma_shame fear_retaliation lack_trust_host_country 2 0.2%

51 lack_awareness stigma_shame fear_retaliation language_cultural_barriers financial_constraints 0 0%

52 lack_awareness stigma_shame inadequate_service_availability 1 0.1%

53 lack_awareness stigma_shame lack_trust_host_country 2 0.2%

54 lack_awareness stigma_shame language_cultural_barriers 1 0.1%

55 lack_trust_host_country 19 2.4%

56 lack_trust_host_country discrimination_bias inadequate_service_availability 1 0.1%

57 lack_trust_host_country fear_retaliation 4 0.5%

58 lack_trust_host_country fear_retaliation inadequate_service_availability 1 0.1%

59 lack_trust_host_country fear_retaliation stigma_shame discrimination_bias 1 0.1%

60 lack_trust_host_country financial_constraints 1 0.1%

61 lack_trust_host_country lack_awareness 1 0.1%

62 lack_trust_host_country lack_awareness stigma_shame 1 0.1%

63 lack_trust_host_country stigma_shame 9 1.1%

64 lack_trust_host_country stigma_shame fear_retaliation 4 0.5%

65 lack_trust_host_country stigma_shame fear_retaliation discrimination_bias 1 0.1%

66 lack_trust_host_country stigma_shame fear_retaliation inadequate_service_availability 1 0.1%

67 lack_trust_host_country stigma_shame lack_trained_professionals discrimination_bias 1 0.1%

68 language_cultural_barriers 0 0%

69 language_cultural_barriers geographic_barriers 1 0.1%

70 language_cultural_barriers lack_trained_professionals 1 0.1%

71 language_cultural_barriers lack_trust_host_country 1 0.1%

72 language_cultural_barriers lack_trust_host_country financial_constraints
lack_trained_professionals discrimination_bias 1 0.1%

73 language_cultural_barriers stigma_shame 1 0.1%

74 language_cultural_barriers stigma_shame lack_awareness financial_constraints 1 0.1%

75 legal_institutional_barriers 1 0.1%

76 no_need_to_check 76 9.4%

77 other 4 0.5%
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78 prefer_not_to_answer 4 0.5%

79 stigma_shame 84 10.4%

80 stigma_shame discrimination_bias 5 0.6%

81 stigma_shame fear_retaliation 102 12.7%

82 stigma_shame fear_retaliation discrimination_bias 3 0.4%

83 stigma_shame fear_retaliation financial_constraints language_cultural_barriers 1 0.1%

84 stigma_shame fear_retaliation lack_awareness 9 1.1%

85 stigma_shame fear_retaliation lack_trained_professionals 3 0.4%

86 stigma_shame fear_retaliation lack_trust_host_country 8 1%

87 stigma_shame fear_retaliation lack_trust_host_country discrimination_bias 0 0%

88 stigma_shame fear_retaliation lack_trust_host_country lack_awareness 0 0%

89 stigma_shame fear_retaliation language_cultural_barriers 2 0.2%

90 stigma_shame fear_retaliation other 1 0.1%

91 stigma_shame inadequate_service_availability 0 0%

92 stigma_shame lack_awareness 3 0.4%

93 stigma_shame lack_awareness discrimination_bias 1 0.1%

94 stigma_shame lack_awareness fear_retaliation 1 0.1%

95 stigma_shame lack_awareness lack_trust_host_country 1 0.1%

96 stigma_shame lack_trained_professionals lack_trust_host_country 2 0.2%

97 stigma_shame lack_trust_host_country 8 1%

98 stigma_shame lack_trust_host_country fear_retaliation 4 0.5%

99 stigma_shame lack_trust_host_country lack_awareness 1 0.1%

100 stigma_shame language_cultural_barriers 1 0.1%

101 stigma_shame language_cultural_barriers fear_retaliation 1 0.1%

102 stigma_shame other 0 0%

 

GBV02_SM_GBV_BARR_LACK_AWARENESS: What are the major barriers on accessing GBV
services? / Lack of awareness

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 661 82.1%

1 144 17.9%
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GBV02_SM_GBV_BARR_LACK_TRUST_HOST_COUNTRY: What are the major barriers on
accessing GBV services? / Lack of trust in host country

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 702 87.2%

1 103 12.8%

 

GBV02_SM_GBV_BARR_STIGMA_SHAME: What are the major barriers on accessing GBV
services? / Stigma or shame

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 426 52.9%

1 379 47.1%

 

GBV02_SM_GBV_BARR_FEAR_RETALIATION: What are the major barriers on accessing GBV
services? / Fear of retaliation

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 387 48.1%

1 418 51.9%

 

GBV02_SM_GBV_BARR_LANGUAGE_CULTURAL_BARRIERS: What are the major barriers on
accessing GBV services? / Language or cultural barriers

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 782 97.1%

1 23 2.9%

 

GBV02_SM_GBV_BARR_GEOGRAPHIC_BARRIERS: What are the major barriers on accessing
GBV services? / Geographic barriers

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 800 99.4%

1 5 0.6%

 

GBV02_SM_GBV_BARR_FINANCIAL_CONSTRAINTS: What are the major barriers on accessing
GBV services? / Financial contraints

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 792 98.4%

1 13 1.6%

 

GBV02_SM_GBV_BARR_INADEQUATE_SERVICE_AVAILABILITY: What are the major barriers on
accessing GBV services? / Inadequate service availability

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 793 98.5%

1 12 1.5%

 

GBV02_SM_GBV_BARR_LEGAL_INSTITUTIONAL_BARRIERS: What are the major barriers on
accessing GBV services? / Legal or institutional barriers

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 802 99.6%

1 3 0.4%

 

GBV02_SM_GBV_BARR_LACK_TRAINED_PROFESSIONALS: What are the major barriers on
accessing GBV services? / Lack of trained professionals

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 796 98.9%

1 9 1.1%

 

GBV02_SM_GBV_BARR_DISCRIMINATION_BIAS: What are the major barriers on accessing GBV
services? / Discrimination or bias

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 776 96.4%

1 29 3.6%

 

GBV02_SM_GBV_BARR_NO_NEED_TO_CHECK: What are the major barriers on accessing GBV
services? / No need to check

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 729 90.6%

1 76 9.4%
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GBV02_SM_GBV_BARR_OTHER: What are the major barriers on accessing GBV services? /
Other

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 800 99.4%

1 5 0.6%

 

GBV02_SM_GBV_BARR_DONT_KNOW: What are the major barriers on accessing GBV services?
/ Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 715 88.8%

1 90 11.2%

 

GBV02_SM_GBV_BARR_PREFER_NOT_TO_ANSWER: What are the major barriers on accessing
GBV services? / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 801 99.5%

1 4 0.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN: What do you think are the main safety and security concerns for
women in the area of residence, if any?

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 1 - 53      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 being_deported kidnapping 1 0.1%

2 discrimination_persecution 7 0.9%

3 discrimination_persecution physical_harassment 0 0%

4 discrimination_persecution threatened_violence 1 0.1%

5 do_not_know 37 4.6%

6 exploitation 1 0.1%

7 kidnapping physical_harassment verbal_harassment 1 0.1%

8 kidnapping robbery 0 0%

9 kidnapping threatened_violence robbery 1 0.1%

10 kidnapping verbal_harassment sexual_harassment 1 0.1%

11 kidnapping violence_household 1 0.1%

12 no_concerns 567 70.4%

13 physical_harassment 4 0.5%

14 physical_harassment sexual_harassment 1 0.1%

15 physical_harassment threatened_violence 1 0.1%

16 physical_harassment verbal_harassment discrimination_persecution 1 0.1%

17 physical_harassment verbal_harassment sexual_harassment 1 0.1%

18 physical_harassment violence_household 1 0.1%

19 prefer_not_to_say 1 0.1%

20 robbery 36 4.5%

21 robbery confiscation_id_papers 2 0.2%

22 robbery detention 1 0.1%

23 robbery discrimination_persecution exploitation 1 0.1%

24 robbery economic_violence 1 0.1%

25 robbery kidnapping 2 0.2%
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26 robbery physical_harassment 2 0.2%

27 robbery threatened_violence 20 2.5%

28 robbery threatened_violence detention 2 0.2%

29 robbery threatened_violence exploitation 2 0.2%

30 robbery threatened_violence kidnapping 4 0.5%

31 robbery threatened_violence physical_harassment 1 0.1%

32 robbery threatened_violence verbal_harassment 2 0.2%

33 robbery verbal_harassment 2 0.2%

34 sexual_harassment 1 0.1%

35 sexual_harassment confiscation_id_papers 1 0.1%

36 sexual_harassment physical_harassment 0 0%

37 threatened_violence 14 1.7%

38 threatened_violence economic_violence 1 0.1%

39 threatened_violence kidnapping 2 0.2%

40 threatened_violence kidnapping verbal_harassment 1 0.1%

41 threatened_violence physical_harassment 2 0.2%

42 threatened_violence robbery 3 0.4%

43 threatened_violence robbery kidnapping 0 0%

44 threatened_violence sexual_harassment discrimination_persecution 2 0.2%

45 threatened_violence verbal_harassment 1 0.1%

46 threatened_violence verbal_harassment discrimination_persecution 3 0.4%

47 threatened_violence violence_household economic_violence 1 0.1%

48 trafficking 1 0.1%

49 verbal_harassment 1 0.1%

50 verbal_harassment physical_harassment 1 0.1%

51 verbal_harassment sexual_harassment 1 0.1%

52 violence_household 2 0.2%

53 violence_household physical_harassment economic_violence 1 0.1%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_NO_CONCERNS: What do you think are the main safety and
security concerns for women in the area of residence, if any? / No concerns

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 178 22.1%

1 567 70.4%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_ROBBERY: What do you think are the main safety and security
concerns for women in the area of residence, if any? / Robbery

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 663 82.4%

1 82 10.2%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_THREATENED_VIOLENCE: What do you think are the main safety
and security concerns for women in the area of residence, if any? / Threatened violence

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 681 84.6%

1 64 8%

Missing value 60 7.5%
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GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_KIDNAPPING: What do you think are the main safety and security
concerns for women in the area of residence, if any? / Kidnapping

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 731 90.8%

1 14 1.7%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_BEING_DEPORTED: What do you think are the main safety and
security concerns for women in the area of residence, if any? / Being deported

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 744 92.4%

1 1 0.1%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_DETENTION: What do you think are the main safety and security
concerns for women in the area of residence, if any? / Detention

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 742 92.2%

1 3 0.4%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_VIOLENCE_HOUSEHOLD: What do you think are the main safety
and security concerns for women in the area of residence, if any? / Violence in household

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 739 91.8%

1 6 0.7%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_PHYSICAL_HARASSMENT: What do you think are the main safety
and security concerns for women in the area of residence, if any? / Physical harassment

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 728 90.4%

1 17 2.1%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_VERBAL_HARASSMENT: What do you think are the main safety and
security concerns for women in the area of residence, if any? / Verbal harassment

Data file: Households
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Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 729 90.6%

1 16 2%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_SEXUAL_HARASSMENT: What do you think are the main safety and
security concerns for women in the area of residence, if any? / Sexual harassment

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 737 91.6%

1 8 1%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_TRAFFICKING: What do you think are the main safety and security
concerns for women in the area of residence, if any? / Trafficking

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 744 92.4%
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1 1 0.1%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_ECONOMIC_VIOLENCE: What do you think are the main safety and
security concerns for women in the area of residence, if any? / Economic violence

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 741 92%

1 4 0.5%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_DISCRIMINATION_PERSECUTION: What do you think are the main
safety and security concerns for women in the area of residence, if any? / Discrimination or
persecution

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 730 90.7%

1 15 1.9%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_EXPLOITATION: What do you think are the main safety and
security concerns for women in the area of residence, if any? / Exploitation

Data file: Households
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Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 741 92%

1 4 0.5%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_CONFISCATION_ID_PAPERS: What do you think are the main safety
and security concerns for women in the area of residence, if any? / Confiscation of ID papers

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 742 92.2%

1 3 0.4%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_OTHER: What do you think are the main safety and security
concerns for women in the area of residence, if any? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 745 92.5%
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Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_DO_NOT_KNOW: What do you think are the main safety and
security concerns for women in the area of residence, if any? / Do not know

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 708 88%

1 37 4.6%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_1_SM_SEC_WOMEN_PREFER_NOT_TO_SAY: What do you think are the main safety and
security concerns for women in the area of residence, if any? / Prefer not to say

Data file: Households

Overview

Valid: 745      Invalid: 60     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 744 92.4%

1 1 0.1%

Missing value 60 7.5%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN: What do you think are the main safety and security concerns for men
in the areas of residence, if any?

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 1 - 20      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 being_deported 12 1.5%

2 being_deported confiscation_id_papers 1 0.1%

3 being_deported detention 2 0.2%

4 confiscation_id_papers robbery 1 0.1%

5 detention being_deported 1 0.1%

6 discrimination_persecution 2 0.2%

7 do_not_know 13 1.6%

8 kidnapping 1 0.1%

9 kidnapping robbery 1 0.1%

10 no_concerns 257 31.9%

11 physical_harassment 1 0.1%

12 prefer_not_to_say 1 0.1%

13 robbery 12 1.5%

14 robbery being_deported 1 0.1%

15 robbery confiscation_id_papers 1 0.1%

16 robbery detention confiscation_id_papers 1 0.1%

17 robbery kidnapping 1 0.1%

18 robbery threatened_violence 4 0.5%

19 robbery threatened_violence detention 1 0.1%

20 threatened_violence 2 0.2%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_NO_CONCERNS: What do you think are the main safety and security
concerns for men in the areas of residence, if any? / No concerns

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 59 7.3%

1 257 31.9%
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Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_ROBBERY: What do you think are the main safety and security
concerns for men in the areas of residence, if any? / Robbery

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 293 36.4%

1 23 2.9%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_THREATENED_VIOLENCE: What do you think are the main safety and
security concerns for men in the areas of residence, if any? / Threatened violence

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 309 38.4%

1 7 0.9%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_KIDNAPPING: What do you think are the main safety and security
concerns for men in the areas of residence, if any? / Kidnapping

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 313 38.9%

1 3 0.4%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_BEING_DEPORTED: What do you think are the main safety and
security concerns for men in the areas of residence, if any? /Being deported

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 299 37.1%

1 17 2.1%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_DETENTION: What do you think are the main safety and security
concerns for men in the areas of residence, if any? / Detention

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 311 38.6%

1 5 0.6%

Missing value 489 60.7%
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GBV04_2_SM_SEC_MEN_VIOLENCE_HOUSEHOLD: What do you think are the main safety and
security concerns for men in the areas of residence, if any? / Violence in household

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 316 39.3%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_PHYSICAL_HARASSMENT: What do you think are the main safety and
security concerns for men in the areas of residence, if any? / Physical harassment

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 315 39.1%

1 1 0.1%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_VERBAL_HARASSMENT: What do you think are the main safety and
security concerns for men in the areas of residence, if any? / Verbal harassment

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 316 39.3%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_SEXUAL_HARASSMENT: What do you think are the main safety and
security concerns for men in the areas of residence, if any? / Sexual harassment

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 316 39.3%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_TRAFFICKING: What do you think are the main safety and security
concerns for men in the areas of residence, if any? / Trafficking

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 316 39.3%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_ECONOMIC_VIOLENCE: What do you think are the main safety and
security concerns for men in the areas of residence, if any? / Economic violence

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 316 39.3%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_DISCRIMINATION_PERSECUTION: What do you think are the main
safety and security concerns for men in the areas of residence, if any? / Discrimination or
persecution

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 314 39%

1 2 0.2%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_EXPLOITATION: What do you think are the main safety and security
concerns for men in the areas of residence, if any? / Exploitation

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 316 39.3%

Missing value 489 60.7%
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GBV04_2_SM_SEC_MEN_CONFISCATION_ID_PAPERS: What do you think are the main safety
and security concerns for men in the areas of residence, if any? / Confiscation of ID papers

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 312 38.8%

1 4 0.5%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_OTHER: What do you think are the main safety and security concerns
for men in the areas of residence, if any? / Increased vulnerability to violence online

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 316 39.3%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_DO_NOT_KNOW: What do you think are the main safety and security
concerns for men in the areas of residence, if any? / Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 303 37.6%

1 13 1.6%

Missing value 489 60.7%

 

GBV04_2_SM_SEC_MEN_PREFER_NOT_TO_SAY: What do you think are the main safety and
security concerns for men in the areas of residence, if any? / Prefer not to say

Data file: Households

Overview

Valid: 316      Invalid: 489     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 315 39.1%

1 1 0.1%

Missing value 489 60.7%

 

CP01_SM_RISK_B: What would you say are the three most serious risks faced by boys under
the age of 18 in your neighborhood?

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 1 - 26      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 21 2.6%

2 increased_vulnerability_to_violence_online 3 0.4%

3 increased_vulnerability_to_violence_online physical_violence_in_the_community
psychological_violence_in_the_community 1 0.1%

4 no_concerns 193 24%

5 other 1 0.1%

6 physical_violence_in_the_community 12 1.5%
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7 physical_violence_in_the_community increased_vulnerability_to_violence_online
increased_vulnerability_to_abuse 1 0.1%

8 physical_violence_in_the_community increased_vulnerability_to_violence_online
underage_marriage 1 0.1%

9 physical_violence_in_the_community psychological_violence_in_the_community 16 2%

10 physical_violence_in_the_community psychological_violence_in_the_community
increased_vulnerability_to_abuse 1 0.1%

11 physical_violence_in_the_community psychological_violence_in_the_community
increased_vulnerability_to_neglect 1 0.1%

12 physical_violence_in_the_community psychological_violence_in_the_community
sexual_violence_in_community 1 0.1%

13 physical_violence_in_the_community psychological_violence_in_the_community
worsened_mental_health_and_psycho-social_wellbeing 9 1.1%

14 physical_violence_within_home psychological_violence_in_the_community
psychological_violence_within_home 1 0.1%

15 prefer_not_to_say 2 0.2%

16 psychological_violence_in_the_community 10 1.2%

17 psychological_violence_in_the_community increased_vulnerability_to_neglect
increased_vulnerability_to_violence_online 1 0.1%

18 psychological_violence_in_the_community increased_vulnerability_to_neglect
underage_marriage 1 0.1%

19 psychological_violence_in_the_community increased_vulnerability_to_violence_online 1 0.1%

20 psychological_violence_in_the_community physical_violence_in_the_community 1 0.1%

21 psychological_violence_in_the_community physical_violence_in_the_community
increased_vulnerability_to_violence_online 1 0.1%

22 psychological_violence_in_the_community worsened_mental_health_and_psycho-
social_wellbeing increased_vulnerability_to_violence_online 2 0.2%

23 underage_marriage 1 0.1%

24 worsened_mental_health_and_psycho-social_wellbeing 1 0.1%

25 worsened_mental_health_and_psycho-social_wellbeing increased_vulnerability_to_abuse
psychological_violence_in_the_community 1 0.1%

26 worsened_mental_health_and_psycho-social_wellbeing
increased_vulnerability_to_violence_online psychological_violence_in_the_community 1 0.1%

Missing
value 520 64.6%

 

CP01_SM_RISK_B_NO_CONCERNS: What would you say are the three most serious risks faced
by boys under the age of 18 in your neighborhood? / No concerns

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 92 11.4%

1 193 24%

Missing value 520 64.6%

 

CP01_SM_RISK_B_PHYSICAL_VIOLENCE_WITHIN_HOME: What would you say are the three
most serious risks faced by boys under the age of 18 in your neighborhood? / Physical
violence within the home

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 284 35.3%

1 1 0.1%

Missing value 520 64.6%

 

CP01_SM_RISK_B_PHYSICAL_VIOLENCE_IN_THE_COMMUNITY: What would you say are the
three most serious risks faced by boys under the age of 18 in your neighborhood? / Physical
violence in the community

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 240 29.8%

1 45 5.6%

Missing value 520 64.6%
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CP01_SM_RISK_B_PSYCHOLOGICAL_VIOLENCE_WITHIN_HOME: What would you say are the
three most serious risks faced by boys under the age of 18 in your neighborhood? /
Psychological violence within the home

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 284 35.3%

1 1 0.1%

Missing value 520 64.6%

 

CP01_SM_RISK_B_PSYCHOLOGICAL_VIOLENCE_IN_THE_COMMUNITY: What would you say are
the three most serious risks faced by boys under the age of 18 in your neighborhood? /
Psychological violence in the community

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 236 29.3%

1 49 6.1%

Missing value 520 64.6%

 

CP01_SM_RISK_B_WORSENED_MENTAL_HEALTH_AND_PSYCHO-SOCIAL_WELLBEING: What
would you say are the three most serious risks faced by boys under the age of 18 in your
neighborhood? / Worsened mental health and psychosocial wellbeing

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
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Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 271 33.7%

1 14 1.7%

Missing value 520 64.6%

 

CP01_SM_RISK_B_SEXUAL_VIOLENCE_IN_HOME: What would you say are the three most
serious risks faced by boys under the age of 18 in your neighborhood? / Sexual violence in
the home

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 285 35.4%

Missing value 520 64.6%

 

CP01_SM_RISK_B_SEXUAL_VIOLENCE_IN_COMMUNITY: What would you say are the three most
serious risks faced by boys under the age of 18 in your neighborhood? / Sexual violence in
the community

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 284 35.3%

1 1 0.1%

Missing value 520 64.6%
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CP01_SM_RISK_B_INCREASED_VULNERABILITY_TO_VIOLENCE_ONLINE: What would you say are
the three most serious risks faced by boys under the age of 18 in your neighborhood? /
Increased vulnerability to violence online

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 273 33.9%

1 12 1.5%

Missing value 520 64.6%

 

CP01_SM_RISK_B_INCREASED_VULNERABILITY_TO_NEGLECT: What would you say are the
three most serious risks faced by boys under the age of 18 in your neighborhood? /
Increased vulnerability to neglect

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 282 35%

1 3 0.4%

Missing value 520 64.6%

 

CP01_SM_RISK_B_INCREASED_VULNERABILITY_TO_ABUSE: What would you say are the three
most serious risks faced by boys under the age of 18 in your neighborhood? / Increased
vulnerability to abuse

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
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Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 282 35%

1 3 0.4%

Missing value 520 64.6%

 

CP01_SM_RISK_B_INCREASED_RISKS_OF_TRAFFICKING: What would you say are the three
most serious risks faced by boys under the age of 18 in your neighborhood? / Increased risks
of trafficking

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 285 35.4%

Missing value 520 64.6%

 

CP01_SM_RISK_B_INCREASED_RISKS_OF_SEPARATION_FROM_THE_FAMILY_AND_OR_PLACEMEN
T_INTO_RESIDENTIAL_FACIL: What would you say are the three most serious risks faced by
boys under the age of 18 in your neighborhood? / Increased risks of separation from the
families

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 285 35.4%

Missing value 520 64.6%
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CP01_SM_RISK_B_UNDERAGE_MARRIAGE: What would you say are the three most serious
risks faced by boys under the age of 18 in your neighborhood? / Underage marriage

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 282 35%

1 3 0.4%

Missing value 520 64.6%

 

CP01_SM_RISK_B_OTHER: What would you say are the three most serious risks faced by boys
under the age of 18 in your neighborhood? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 284 35.3%

1 1 0.1%

Missing value 520 64.6%

 

CP01_SM_RISK_B_DO_NOT_KNOW: What would you say are the three most serious risks faced
by boys under the age of 18 in your neighborhood? / Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 264 32.8%

1 21 2.6%

Missing value 520 64.6%

 

CP01_SM_RISK_B_PREFER_NOT_TO_SAY: What would you say are the three most serious risks
faced by boys under the age of 18 in your neighborhood? / Prefer not to say

Data file: Households

Overview

Valid: 285      Invalid: 520     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 283 35.2%

1 2 0.2%

Missing value 520 64.6%

 

CP02_SM_RISK_G: What would you say are the three most serious risks faced by girls under
the age of 18 in your neighborhood?

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 1 - 27      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 13 1.6%

2 none 168 20.9%

3 physical_violence_community 4 0.5%

4 physical_violence_community poor_mental_health 1 0.1%
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5 physical_violence_community poor_mental_health vulnerability_abuse 1 0.1%

6 physical_violence_community psychological_violence_community 19 2.4%

7 physical_violence_community psychological_violence_community poor_mental_health 1 0.1%

8 physical_violence_community sexual_violence_home vulnerability_violence_online 1 0.1%

9 physical_violence_community vulnerability_neglect underage_marriage 1 0.1%

10 physical_violence_home physical_violence_community 0 0%

11 physical_violence_home psychological_violence_home 0 0%

12 poor_mental_health 0 0%

13 psychological_violence_community 15 1.9%

14 psychological_violence_community physical_violence_community 0 0%

15 psychological_violence_community physical_violence_community poor_mental_health 1 0.1%

16 psychological_violence_community poor_mental_health vulnerability_violence_online 1 0.1%

17 psychological_violence_community psychological_violence_home 1 0.1%

18 psychological_violence_community sexual_violence_community 1 0.1%

19 psychological_violence_community vulnerability_violence_online 2 0.2%

20 psychological_violence_community vulnerability_violence_online
physical_violence_community 1 0.1%

21 psychological_violence_home 1 0.1%

22 sexual_violence_community 2 0.2%

23 sexual_violence_community physical_violence_community 1 0.1%

24 sexual_violence_community vulnerability_violence_online trafficking 1 0.1%

25 vulnerability_abuse 1 0.1%

26 vulnerability_neglect sexual_violence_community psychological_violence_community 1 0.1%

27 vulnerability_violence_online trafficking 1 0.1%

Missing
value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_NO_CONCERNS: What would you say are the three most serious risks faced
by girls under the age of 18 in your neighborhood? / No concerns

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 71 8.8%

1 168 20.9%
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Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_PHYSICAL_VIOLENCE_WITHIN_HOME: What would you say are the three
most serious risks faced by girls under the age of 18 in your neighborhood? / Physical
violence within the home

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 239 29.7%

Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_PHYSICAL_VIOLENCE_IN_THE_COMMUNITY: What would you say are the
three most serious risks faced by girls under the age of 18 in your neighborhood? / Physical
violence in the community

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 208 25.8%

1 31 3.9%

Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_PSYCHOLOGICAL_VIOLENCE_WITHIN_HOME: What would you say are the
three most serious risks faced by girls under the age of 18 in your neighborhood? /
Psychological violence within the home

Data file: Households
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Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 237 29.4%

1 2 0.2%

Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_PSYCHOLOGICAL_VIOLENCE_IN_THE_COMMUNITY: What would you say are
the three most serious risks faced by girls under the age of 18 in your neighborhood? /
Psychological violence in the community

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 196 24.3%

1 43 5.3%

Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_WORSENED_MENTAL_HEALTH_AND_PSYCHO-SOCIAL_WELLBEING: What
would you say are the three most serious risks faced by girls under the age of 18 in your
neighborhood? / Worsened mental health and psychosocial wellbeing

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 234 29.1%

1 5 0.6%

Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_SEXUAL_VIOLENCE_IN_HOME: What would you say are the three most
serious risks faced by girls under the age of 18 in your neighborhood? / Violence in the home

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 238 29.6%

1 1 0.1%

Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_SEXUAL_VIOLENCE_IN_COMMUNITY: What would you say are the three most
serious risks faced by girls under the age of 18 in your neighborhood? / Violence in the
community

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 233 28.9%

1 6 0.7%

Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_INCREASED_VULNERABILITY_TO_VIOLENCE_ONLINE: What would you say are
the three most serious risks faced by girls under the age of 18 in your neighborhood? /
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Increased vulnerability to violence online

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 232 28.8%

1 7 0.9%

Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_INCREASED_VULNERABILITY_TO_NEGLECT: What would you say are the
three most serious risks faced by girls under the age of 18 in your neighborhood? / Increased
vulnerability to neglect

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 237 29.4%

1 2 0.2%

Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_INCREASED_VULNERABILITY_TO_ABUSE: What would you say are the three
most serious risks faced by girls under the age of 18 in your neighborhood? / Increased
vulnerability to abuse

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 237 29.4%

1 2 0.2%

Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_INCREASED_RISKS_OF_TRAFFICKING: What would you say are the three
most serious risks faced by girls under the age of 18 in your neighborhood? / Increased risks
of trafficking

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 237 29.4%

1 2 0.2%

Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_INCREASED_RISKS_OF_SEPARATION_FROM_THE_FAMILY_AND_OR_PLACEMEN
T_INTO_RESIDENTIAL_FACIL: What would you say are the three most serious risks faced by
girls under the age of 18 in your neighborhood? / Increased risks of separation from the
families

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 239 29.7%

Missing value 566 70.3%
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CP02_SM_RISK_G_UNDERAGE_MARRIAGE: What would you say are the three most serious
risks faced by girls under the age of 18 in your neighborhood? / Underage marriage

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 238 29.6%

1 1 0.1%

Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_OTHER: What would you say are the three most serious risks faced by girls
under the age of 18 in your neighborhood? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 239 29.7%

Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_DO_NOT_KNOW: What would you say are the three most serious risks faced
by girls under the age of 18 in your neighborhood? / Do not know

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 226 28.1%

1 13 1.6%

Missing value 566 70.3%

 

CP02_SM_RISK_G_PREFER_NOT_TO_SAY: What would you say are the three most serious risks
faced by girls under the age of 18 in your neighborhood? / Prefer not to say

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 239 29.7%

Missing value 566 70.3%

 

CP03_SM_RPT_CASE: What services, if any, can you name in which you can report cases of
violence, exploitation, or neglect to children in your community?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 37      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know_any 2 0.2%

2 government 7 0.9%

3 government ngo 3 0.4%

4 government ngo helpline police 0 0%

5 government ngo police helpline 2 0.2%
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6 government police 2 0.2%

7 government police helpline 2 0.2%

8 government police ngo 2 0.2%

9 government police ngo helpline 1 0.1%

10 helpline 8 1%

11 helpline government 1 0.1%

12 helpline ngo government police 4 0.5%

13 helpline ngo police 1 0.1%

14 helpline police 16 2%

15 helpline police government 1 0.1%

16 helpline police ngo government 1 0.1%

17 ngo helpline 2 0.2%

18 ngo police 2 0.2%

19 ngo police government 2 0.2%

20 no_services_available 0 0%

21 other 1 0.1%

22 police 366 45.5%

23 police government 64 8%

24 police government helpline 27 3.4%

25 police government helpline ngo 4 0.5%

26 police government ngo 34 4.2%

27 police government ngo helpline 76 9.4%

28 police helpline 117 14.5%

29 police helpline government 12 1.5%

30 police helpline government ngo 6 0.7%

31 police helpline ngo 5 0.6%

32 police helpline ngo government 5 0.6%

33 police ngo 7 0.9%

34 police ngo government 3 0.4%

35 police ngo government helpline 5 0.6%

36 police ngo helpline 10 1.2%

37 police ngo helpline government 4 0.5%

 

CP03_SM_RPT_CASE_POLICE: What services, if any, can you name in which you can report
cases of violence, exploitation, or neglect to children in your community? / Police

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 24 3%

1 781 97%

 

CP03_SM_RPT_CASE_GOVERNMENT: What services, if any, can you name in which you can
report cases of violence, exploitation, or neglect to children in your community? /
Government

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 537 66.7%

1 268 33.3%

 

CP03_SM_RPT_CASE_NGO: What services, if any, can you name in which you can report cases
of violence, exploitation, or neglect to children in your community? / NGO

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 626 77.8%

1 179 22.2%
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CP03_SM_RPT_CASE_HELPLINE: What services, if any, can you name in which you can report
cases of violence, exploitation, or neglect to children in your community? / Helpline

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 495 61.5%

1 310 38.5%

 

CP03_SM_RPT_CASE_DO_NOT_KNOW_ANY: What services, if any, can you name in which you
can report cases of violence, exploitation, or neglect to children in your community? / Do not
know any

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 803 99.8%

1 2 0.2%

 

CP03_SM_RPT_CASE_NO_SERVICES_AVAILABLE: What services, if any, can you name in which
you can report cases of violence, exploitation, or neglect to children in your community? / No
services available

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 805 100%

 

CP03_SM_RPT_CASE_OTHER: What services, if any, can you name in which you can report
cases of violence, exploitation, or neglect to children in your community? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 804 99.9%

1 1 0.1%

 

H12_NUM_WOM_BARR: How many women in the houshold have barriers to accessing sexual
and reproductive health services (ex: have barriers in accessing Healthcare facilities, Private
or public clinics, Women's health organizations etc..)

Data file: Households

Overview

Valid: 594      Invalid: 211     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 5 0.6%

2 no 579 71.9%

3 yes 10 1.2%

Missing value 211 26.2%

 

H13_1_SS_URG_HLTH: Are you aware that in [Country] Ukrainians transiting or having applied
for asylum or temporary protection are entitled to urgent and necessary health care?

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 21 2.6%

2 no 104 12.9%

3 yes 680 84.5%

 

H13_2_SS_HLTH_CVR: Are you aware that in [Country] Ukrainians who received refugee or
temporary protection status are entitled to full health care cover?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 18 2.2%

2 no 134 16.6%

3 yes 653 81.1%

 

FS_1_1_NUM_FOOD: In the last 7 days, on how many days did your household / Eat cereals,
grains, roots and tubers?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 7      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 1.4%



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

215

1 8 1%

2 83 10.3%

3 149 18.5%

4 85 10.6%

5 150 18.6%

6 59 7.3%

7 260 32.3%

 

FS_1_2_NUM_PULSES: In the last 7 days, on how many days did your household / Eat any
beans / legumes, pulses Or nuts?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 7      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 134 16.6%

1 150 18.6%

2 191 23.7%

3 144 17.9%

4 90 11.2%

5 68 8.4%

6 16 2%

7 12 1.5%

 

FS_1_3_NUM_DAIRY: In the last 7 days, on how many days did your household / Drink milk Or
eat other dairy products?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 7      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 45 5.6%

1 24 3%

2 87 10.8%

3 124 15.4%

4 110 13.7%

5 144 17.9%

6 86 10.7%

7 185 23%

 

FS_1_4_NUM_MEAT: In the last 7 days, on how many days did your household / Eat meat,fish,
or eggs?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 7      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 1.4%

1 9 1.1%

2 46 5.7%

3 117 14.5%

4 117 14.5%

5 156 19.4%

6 109 13.5%

7 240 29.8%

 

FS_1_5_NUM_VEG: In the last 7 days, on how many days did your household / Eat vegetables
or greens?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 7      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 8 1%

1 1 0.1%

2 28 3.5%

3 52 6.5%

4 48 6%

5 148 18.4%

6 101 12.5%

7 419 52%

 

FS_1_6_NUM_FRUITS: In the last 7 days, on how many days did your household / Eat fruit?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 7      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 13 1.6%

1 8 1%

2 59 7.3%

3 93 11.6%

4 88 10.9%

5 143 17.8%

6 94 11.7%

7 307 38.1%

 

FS_1_7_NUM_OIL: In the last 7 days, on how many days did your household / Eat oil, fat, or
butter?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 7      Format: Integer     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

0 27 3.4%

1 6 0.7%

2 42 5.2%

3 70 8.7%

4 83 10.3%

5 172 21.4%

6 88 10.9%

7 317 39.4%

 

FS_1_8_NUM_SUGAR: In the last 7 days, on how many days did your household / Eat sugar or
sugary foods?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 7      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 54 6.7%

1 29 3.6%

2 71 8.8%

3 82 10.2%

4 75 9.3%

5 127 15.8%

6 63 7.8%

7 304 37.8%

 

FS_1__NUM_SPICES: In the last 7 days, on how many days did your household / Eat
condiments or spices?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 7      Format: Integer     



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

219

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 39 4.8%

1 16 2%

2 34 4.2%

3 46 5.7%

4 41 5.1%

5 143 17.8%

6 97 12%

7 389 48.3%

 

FS_3_1_NUM_COPE: During the last 7 days, were there days (and, if so, how many) when /
your household had to rely on less preferred and less expensive food to cope with a lack of
food or money to buy it?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 7      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 450 55.9%

1 73 9.1%

2 100 12.4%

3 58 7.2%

4 26 3.2%

5 36 4.5%

6 12 1.5%

7 50 6.2%

 

FS_3_2_NUM_BURROW: During the last 7 days, were there days (and, if so, how many) when /
your household had to borrow food or money to buy food or rely on help from a relative or
friend to cope with a lack of food or money to buy it?

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 7      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 728 90.4%

1 31 3.9%

2 21 2.6%

3 11 1.4%

4 6 0.7%

5 3 0.4%

6 4 0.5%

7 1 0.1%

 

FS_3_3_NUM_LIM: During the last 7 days, were there days (and, if so, how many) when / your
household had to limit portion size of meals at meal times to cope with a lack of food or
money to buy it?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 7      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 733 91.1%

1 22 2.7%

2 17 2.1%

3 10 1.2%

4 9 1.1%

5 3 0.4%

6 3 0.4%

7 8 1%
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FS_3_4_NUM_LACK: During the last 7 days, were there days (and, if so, how many) when /
your household had to restrict consumption by adults in order for small children to eat to
cope with a lack of food or money to buy it?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 7      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 740 91.9%

1 20 2.5%

2 17 2.1%

3 13 1.6%

4 7 0.9%

5 1 0.1%

6 2 0.2%

7 5 0.6%

 

FS_3_5_NUM_REDUCED: During the last 7 days, were there days (and, if so, how many) when /
your household had to reduce number of meals eaten in a day to cope with a lack of food or
money to buy it?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 7      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 752 93.4%

1 25 3.1%

2 8 1%

3 5 0.6%

4 4 0.5%

5 2 0.2%

6 2 0.2%
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7 7 0.9%

 

L1_SS_BASIC: In the last 3 days, did your household spend savings due to a lack of resources
to cover basic needs (such as food, shelter, health, education, etc.)?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 no_already_done 21 2.6%

2 no_not_needed 255 31.7%

3 not_applicable 3 0.4%

4 prefer_not_to_answer 1 0.1%

5 yes 525 65.2%

 

L2_SS_ASSETS: In the last 3 days, did your household sell household assets/goods
(radio/furniture/TV...) due to a lack of resources to cover basic needs (such as food, shelter,
health, education, etc.)?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 1 0.1%

2 na_insufficient_savings 7 0.9%

3 no_already_done 4 0.5%

4 no_need 755 93.8%

5 yes 38 4.7%
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L3_SS_FOOD_CREDIT: In the last 3 days, did your household purchase food on credit or
borrowed food due to a lack of resources to cover basic needs (such as food, shelter, health,
education, etc.)?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 na_insufficient_savings 11 1.4%

2 no_already_done 7 0.9%

3 no_need 780 96.9%

4 yes 7 0.9%

 

L4_SS_SELL_ASSETS: In the last 3 days, did your household sell productive assets or means
of transport (sewing machine, bicycle, car, etc.) due to a lack of resources to cover basic
needs (such as food, shelter, health, education, etc.)?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 na_insufficient_savings 17 2.1%

2 no_already_done 8 1%

3 no_answer 2 0.2%

4 no_need 754 93.7%

5 yes 24 3%

 

L5_SS_REDUCED_HLTH_EXP: In the last 3 days, did your household reduce essential health
expenditures (including drugs) due to a lack of resources to cover basic needs (such as food,
shelter, health, education, etc.)?

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 2 0.2%

2 na_insufficient_savings 6 0.7%

3 no_already_done 8 1%

4 no_answer 4 0.5%

5 no_need 725 90.1%

6 yes 60 7.5%

 

L6_SS_REDUCED_EDU_EXP: In the last 3 days, did your household reduce essential education
expenditures due to a lack of resources to cover basic needs (such as food, shelter, health,
education, etc.)?

Data file: Households

Overview

Valid: 355      Invalid: 450     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 na_insufficient_savings 3 0.4%

2 no_already_done 0 0%

3 no_answer 1 0.1%

4 no_need 342 42.5%

5 yes 9 1.1%

Missing value 450 55.9%

 

L7_SS_OUT_SCH: In the last 3 days, did your household withdrew school-aged children from
school because of a lack of food or money to buy food?

Data file: Households

Overview

Valid: 363      Invalid: 442     
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Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 na_insufficient_savings 3 0.4%

2 no_already_done 2 0.2%

3 no_answer 1 0.1%

4 no_need 356 44.2%

5 yes 1 0.1%

Missing value 442 54.9%

 

L8_SS_SELL_HSE_LND: In the last 3 days, did your household sell house or land (Including
inside Ukraine) due to a lack of resources to cover basic needs (such as food, shelter, health,
education, etc.)?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 na_insufficient_savings 20 2.5%

2 no_already_done 12 1.5%

3 no_answer 4 0.5%

4 no_need 746 92.7%

5 yes 23 2.9%

 

L9_SS_MIGR: In the last 3 days, did your entire household migrated/displaced due to a lack of
resources to cover basic needs (such as food, shelter, health, education, etc.)?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 na_insufficient_savings 18 2.2%

2 no_already_done 5 0.6%

3 no_answer 4 0.5%

4 no_need 747 92.8%

5 yes 31 3.9%

 

L10_SS_CHL_LAB: In the last 3 days, did your household involve school-aged children in
income generation of a lack of food or money to buy food?

Data file: Households

Overview

Valid: 363      Invalid: 442     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 1 0.1%

2 na_insufficient_savings 4 0.5%

3 no_already_done 1 0.1%

4 no_answer 3 0.4%

5 no_need 353 43.9%

6 yes 1 0.1%

Missing value 442 54.9%

 

L11_SS_DEGR_INCM: In the last 3 days, did your household use degrading sources of income,
illegal work, or high risk jobs due to a lack of resources to cover basic needs (such as food,
shelter, health, education, etc.)?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 1 0.1%

2 na_insufficient_savings 6 0.7%

3 no_already_done 9 1.1%

4 no_answer 8 1%

5 no_need 776 96.4%

6 yes 5 0.6%

 

L12_SS_HV_BNK_ACC: Do you currently have a bank account or account at a formal financial
institution in Moldovia, either by yourself or with someone else?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 2 0.2%

2 no 374 46.5%

3 yes 429 53.3%

 

L13_SS_AFF_GOODS: Compared to your first months in Moldovia, do you think you can now
afford more goods and services, the same, or fewer goods and services?

Data file: Households

Overview

Valid: 731      Invalid: 74     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 dont_know 16 2%
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2 fewer 211 26.2%

3 more 54 6.7%

4 same 450 55.9%

Missing value 74 9.2%

 

L13_1_SM_MORE_GOODS: What are the main reasons you are able to afford more goods and
services compared to last year?

Data file: Households

Overview

Valid: 54      Invalid: 751     
Type: Discrete      Range: 1 - 13      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 financial_assistance 5 0.6%

2 financial_assistance more_hours 1 0.1%

3 financial_assistance new_job 3 0.4%

4 more_hours 2 0.2%

5 new_job 30 3.7%

6 new_job financial_assistance 2 0.2%

7 new_job financial_assistance remittances 1 0.1%

8 new_job more_hours 1 0.1%

9 other 1 0.1%

10 reduced_expenses 3 0.4%

11 remittances 3 0.4%

12 remittances financial_assistance 1 0.1%

13 sharing_expenses 1 0.1%

Missing value 751 93.3%

 

L13_1_SM_MORE_GOODS_NEW_JOB: What are the main reasons you are able to afford more
goods and services compared to last year? / New job

Data file: Households

Overview

Valid: 54      Invalid: 751     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 17 2.1%

1 37 4.6%

Missing value 751 93.3%

 

L13_1_SM_MORE_GOODS_MORE_HOURS: What are the main reasons you are able to afford
more goods and services compared to last year? / More hours

Data file: Households

Overview

Valid: 54      Invalid: 751     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 50 6.2%

1 4 0.5%

Missing value 751 93.3%

 

L13_1_SM_MORE_GOODS_FINANCIAL_ASSISTANCE: What are the main reasons you are able to
afford more goods and services compared to last year? / Financial assistance

Data file: Households

Overview

Valid: 54      Invalid: 751     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 41 5.1%

1 13 1.6%

Missing value 751 93.3%
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L13_1_SM_MORE_GOODS_REMITTANCES: What are the main reasons you are able to afford
more goods and services compared to last year? / Remitances

Data file: Households

Overview

Valid: 54      Invalid: 751     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 49 6.1%

1 5 0.6%

Missing value 751 93.3%

 

L13_1_SM_MORE_GOODS_REDUCED_EXPENSES: What are the main reasons you are able to
afford more goods and services compared to last year? / Reduced expenses

Data file: Households

Overview

Valid: 54      Invalid: 751     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 51 6.3%

1 3 0.4%

Missing value 751 93.3%

 

L13_1_SM_MORE_GOODS_SHARING_EXPENSES: What are the main reasons you are able to
afford more goods and services compared to last year? / Sharing expenses

Data file: Households

Overview

Valid: 54      Invalid: 751     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 53 6.6%

1 1 0.1%

Missing value 751 93.3%

 

L13_1_SM_MORE_GOODS_NO_ANSWER: What are the main reasons you are able to afford
more goods and services compared to last year? / No answer

Data file: Households

Overview

Valid: 54      Invalid: 751     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 54 6.7%

Missing value 751 93.3%

 

L13_1_SM_MORE_GOODS_OTHER: What are the main reasons you are able to afford more
goods and services compared to last year? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 54      Invalid: 751     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 53 6.6%

1 1 0.1%

Missing value 751 93.3%

 

L13_1_SM_LESS_GOODS: What are the main reasons you are able to afford fewer goods and
services compared to last year?

Data file: Households
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Overview

Valid: 211      Invalid: 594     
Type: Discrete      Range: 1 - 35      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 difficulty_finding_work 2 0.2%

2 difficulty_finding_work increased_expenses 1 0.1%

3 difficulty_finding_work increased_expenses Increased_prices 3 0.4%

4 difficulty_finding_work Increased_prices no_financial_assistance 1 0.1%

5 difficulty_finding_work reduced_income 1 0.1%

6 housing_education_expenses 6 0.7%

7 housing_education_expenses increased_expenses 1 0.1%

8 housing_education_expenses Increased_prices 5 0.6%

9 increased_debt increased_expenses 1 0.1%

10 increased_expenses 9 1.1%

11 increased_expenses housing_education_expenses 2 0.2%

12 increased_expenses increased_debt 1 0.1%

13 increased_expenses Increased_prices 11 1.4%

14 increased_expenses Increased_prices housing_education_expenses 1 0.1%

15 Increased_prices 90 11.2%

16 Increased_prices difficulty_finding_work 1 0.1%

17 Increased_prices housing_education_expenses 2 0.2%

18 Increased_prices housing_education_expenses increased_expenses 1 0.1%

19 Increased_prices increased_expenses 11 1.4%

20 Increased_prices increased_expenses housing_education_expenses 1 0.1%

21 Increased_prices increased_expenses no_financial_assistance 2 0.2%

22 Increased_prices increased_expenses reduced_income 4 0.5%

23 Increased_prices no_financial_assistance 4 0.5%

24 Increased_prices reduced_income 7 0.9%

25 no_answer 18 2.2%

26 no_financial_assistance 6 0.7%

27 reduced_income 3 0.4%

28 reduced_income difficulty_finding_work 2 0.2%

29 reduced_income difficulty_finding_work increased_expenses 1 0.1%

30 reduced_income difficulty_finding_work Increased_prices 1 0.1%

31 reduced_income housing_education_expenses 1 0.1%

32 reduced_income housing_education_expenses Increased_prices 1 0.1%
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33 reduced_income increased_expenses 1 0.1%

34 reduced_income increased_expenses housing_education_expenses Increased_prices 1 0.1%

35 reduced_income Increased_prices 8 1%

Missing value 594 73.8%

 

L13_1_SM_LESS_GOODS_REDUCED_INCOME: What are the main reasons you are able to afford
fewer goods and services compared to last year? / Reduced income

Data file: Households

Overview

Valid: 211      Invalid: 594     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 180 22.4%

1 31 3.9%

Missing value 594 73.8%

 

L13_1_SM_LESS_GOODS_DIFFICULTY_FINDING_WORK: What are the main reasons you are able
to afford fewer goods and services compared to last year? / Difficulty finding work

Data file: Households

Overview

Valid: 211      Invalid: 594     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 198 24.6%

1 13 1.6%

Missing value 594 73.8%

 

L13_1_SM_LESS_GOODS_INCREASED_EXPENSES: What are the main reasons you are able to
afford fewer goods and services compared to last year? / Increased expenses

Data file: Households
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Overview

Valid: 211      Invalid: 594     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 159 19.8%

1 52 6.5%

Missing value 594 73.8%

 

L13_1_SM_LESS_GOODS_HOUSING_EDUCATION_EXPENSES: What are the main reasons you
are able to afford fewer goods and services compared to last year? / Housing education
expenses

Data file: Households

Overview

Valid: 211      Invalid: 594     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 189 23.5%

1 22 2.7%

Missing value 594 73.8%

 

L13_1_SM_LESS_GOODS_INCREASED_DEBT: What are the main reasons you are able to afford
fewer goods and services compared to last year? / Increased debt

Data file: Households

Overview

Valid: 211      Invalid: 594     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 209 26%
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1 2 0.2%

Missing value 594 73.8%

 

L13_1_SM_LESS_GOODS_INCREASED_PRICES: What are the main reasons you are able to
afford fewer goods and services compared to last year? / Increzased prices

Data file: Households

Overview

Valid: 211      Invalid: 594     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 56 7%

1 155 19.3%

Missing value 594 73.8%

 

L13_1_SM_LESS_GOODS_NO_FINANCIAL_ASSISTANCE: What are the main reasons you are able
to afford fewer goods and services compared to last year? / No financial assistance

Data file: Households

Overview

Valid: 211      Invalid: 594     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 198 24.6%

1 13 1.6%

Missing value 594 73.8%

 

L13_1_SM_LESS_GOODS_OTHER: What are the main reasons you are able to afford fewer
goodsother and services compared to last year? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 211      Invalid: 594     
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Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 211 26.2%

Missing value 594 73.8%

 

L13_1_SM_LESS_GOODS_NO_ANSWER: What are the main reasons you are able to afford
fewer goodsother and services compared to last year? / No answer

Data file: Households

Overview

Valid: 211      Invalid: 594     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 193 24%

1 18 2.2%

Missing value 594 73.8%

 

L14_SM_HH_ASSETS: Does your household own the following household assets in Moldovia?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 179      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 colour_tv furniture computer_laptop internet_connection 1 0.1%

2 colour_tv furniture computer_laptop telephone washing_machine personal_car new_clothes 0 0%

3 colour_tv furniture computer_laptop washing_machine internet_connection 3 0.4%

4 colour_tv furniture computer_laptop washing_machine internet_connection new_clothes 1 0.1%

5 colour_tv furniture computer_laptop washing_machine personal_car internet_connection 0 0%
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6 colour_tv furniture computer_laptop washing_machine personal_car new_clothes
internet_connection 3 0.4%

7 colour_tv furniture telephone computer_laptop washing_machine personal_car new_clothes
internet_connection 1 0.1%

8 colour_tv furniture washing_machine 3 0.4%

9 colour_tv furniture washing_machine internet_connection 1 0.1%

10 colour_tv furniture washing_machine new_clothes internet_connection 0 0%

11 colour_tv furniture washing_machine personal_car 1 0.1%

12 colour_tv furniture washing_machine personal_car new_clothes internet_connection 1 0.1%

13 colour_tv furniture washing_machine telephone internet_connection 1 0.1%

14 colour_tv internet_connection 0 0%

15 colour_tv telephone furniture 1 0.1%

16 colour_tv telephone furniture computer_laptop internet_connection 1 0.1%

17 colour_tv telephone furniture computer_laptop personal_car washing_machine
internet_connection 1 0.1%

18 colour_tv telephone furniture computer_laptop washing_machine internet_connection 4 0.5%

19 colour_tv telephone furniture computer_laptop washing_machine new_clothes
internet_connection 1 0.1%

20 colour_tv telephone furniture computer_laptop washing_machine personal_car
internet_connection 1 0.1%

21 colour_tv telephone furniture computer_laptop washing_machine personal_car
internet_connection new_clothes 1 0.1%

22 colour_tv telephone furniture computer_laptop washing_machine personal_car new_clothes
internet_connection 2 0.2%

23 colour_tv telephone furniture washing_machine 3 0.4%

24 colour_tv telephone furniture washing_machine internet_connection 0 0%

25 colour_tv telephone furniture washing_machine new_clothes internet_connection 1 0.1%

26 colour_tv telephone washing_machine 0 0%

27 computer_laptop telephone 4 0.5%

28 computer_laptop telephone new_clothes 1 0.1%

29 computer_laptop telephone personal_car 1 0.1%

30 computer_laptop telephone personal_car new_clothes internet_connection 1 0.1%

31 furniture colour_tv new_clothes 1 0.1%

32 furniture colour_tv washing_machine personal_car 0 0%

33 furniture internet_connection 0 0%

34 furniture telephone colour_tv 1 0.1%

35 furniture telephone colour_tv computer_laptop washing_machine 0 0%

36 new_clothes colour_tv furniture computer_laptop washing_machine personal_car
internet_connection 1 0.1%

37 no_answer 1 0.1%

38 none 3 0.4%

39 personal_car computer_laptop furniture telephone new_clothes internet_connection 0 0%
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40 personal_car computer_laptop telephone colour_tv 1 0.1%

41 personal_car furniture telephone computer_laptop 1 0.1%

42 personal_car new_clothes 1 0.1%

43 personal_car telephone 1 0.1%

44 personal_car telephone computer_laptop 2 0.2%

45 personal_car telephone computer_laptop internet_connection 1 0.1%

46 telephone 153 19%

47 telephone colour_tv 4 0.5%

48 telephone colour_tv computer_laptop 2 0.2%

49 telephone colour_tv computer_laptop furniture washing_machine internet_connection
new_clothes 1 0.1%

50 telephone colour_tv computer_laptop personal_car 2 0.2%

51 telephone colour_tv computer_laptop personal_car internet_connection 1 0.1%

52 telephone colour_tv computer_laptop personal_car new_clothes 1 0.1%

53 telephone colour_tv computer_laptop personal_car washing_machine new_clothes
internet_connection 0 0%

54 telephone colour_tv computer_laptop washing_machine internet_connection 1 0.1%

55 telephone colour_tv computer_laptop washing_machine new_clothes internet_connection 1 0.1%

56 telephone colour_tv computer_laptop washing_machine personal_car internet_connection 1 0.1%

57 telephone colour_tv computer_laptop washing_machine personal_car new_clothes
internet_connection 0 0%

58 telephone colour_tv furniture 6 0.7%

59 telephone colour_tv furniture computer_laptop 7 0.9%

60 telephone colour_tv furniture computer_laptop internet_connection washing_machine 1 0.1%

61 telephone colour_tv furniture computer_laptop new_clothes washing_machine
internet_connection 0 0%

62 telephone colour_tv furniture computer_laptop personal_car new_clothes internet_connection 1 0.1%

63 telephone colour_tv furniture computer_laptop personal_car washing_machine
internet_connection new_clothes 1 0.1%

64 telephone colour_tv furniture computer_laptop personal_car washing_machine new_clothes
internet_connection 1 0.1%

65 telephone colour_tv furniture computer_laptop washing_machine 7 0.9%

66 telephone colour_tv furniture computer_laptop washing_machine internet_connection 25 3.1%

67 telephone colour_tv furniture computer_laptop washing_machine internet_connection
personal_car 3 0.4%

68 telephone colour_tv furniture computer_laptop washing_machine new_clothes
internet_connection 5 0.6%

69 telephone colour_tv furniture computer_laptop washing_machine personal_car 1 0.1%

70 telephone colour_tv furniture computer_laptop washing_machine personal_car
internet_connection 14 1.7%

71 telephone colour_tv furniture computer_laptop washing_machine personal_car
internet_connection new_clothes 1 0.1%

72 telephone colour_tv furniture computer_laptop washing_machine personal_car new_clothes
internet_connection 11 1.4%
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73 telephone colour_tv furniture new_clothes 1 0.1%

74 telephone colour_tv furniture new_clothes internet_connection 1 0.1%

75 telephone colour_tv furniture personal_car 1 0.1%

76 telephone colour_tv furniture washing_machine 15 1.9%

77 telephone colour_tv furniture washing_machine computer_laptop 1 0.1%

78 telephone colour_tv furniture washing_machine computer_laptop personal_car new_clothes
personal_motorbike internet_connection 1 0.1%

79 telephone colour_tv furniture washing_machine internet_connection 5 0.6%

80 telephone colour_tv furniture washing_machine internet_connection new_clothes 1 0.1%

81 telephone colour_tv furniture washing_machine new_clothes 2 0.2%

82 telephone colour_tv furniture washing_machine new_clothes internet_connection 4 0.5%

83 telephone colour_tv furniture washing_machine personal_car 1 0.1%

84 telephone colour_tv internet_connection computer_laptop 1 0.1%

85 telephone colour_tv personal_car 1 0.1%

86 telephone colour_tv personal_car internet_connection 1 0.1%

87 telephone colour_tv washing_machine 2 0.2%

88 telephone colour_tv washing_machine internet_connection 1 0.1%

89 telephone colour_tv washing_machine new_clothes 2 0.2%

90 telephone computer_laptop 136 16.9%

91 telephone computer_laptop colour_tv 3 0.4%

92 telephone computer_laptop colour_tv furniture 1 0.1%

93 telephone computer_laptop colour_tv new_clothes 1 0.1%

94 telephone computer_laptop colour_tv personal_car 3 0.4%

95 telephone computer_laptop colour_tv washing_machine personal_car 1 0.1%

96 telephone computer_laptop furniture colour_tv washing_machine internet_connection 1 0.1%

97 telephone computer_laptop furniture personal_car new_clothes 1 0.1%

98 telephone computer_laptop furniture washing_machine internet_connection 1 0.1%

99 telephone computer_laptop internet_connection 28 3.5%

100 telephone computer_laptop internet_connection colour_tv 1 0.1%

101 telephone computer_laptop internet_connection new_clothes 1 0.1%

102 telephone computer_laptop new_clothes 21 2.6%

103 telephone computer_laptop new_clothes internet_connection 16 2%

104 telephone computer_laptop new_clothes internet_connection personal_car 1 0.1%

105 telephone computer_laptop new_clothes personal_car 1 0.1%

106 telephone computer_laptop personal_car 53 6.6%

107 telephone computer_laptop personal_car internet_connection 10 1.2%

108 telephone computer_laptop personal_car internet_connection new_clothes 1 0.1%

109 telephone computer_laptop personal_car new_clothes 8 1%

110 telephone computer_laptop personal_car new_clothes internet_connection 22 2.7%



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

240

111 telephone computer_laptop personal_car washing_machine new_clothes 1 0.1%

112 telephone computer_laptop personal_motorbike 1 0.1%

113 telephone computer_laptop washing_machine furniture colour_tv new_clothes
internet_connection 0 0%

114 telephone computer_laptop washing_machine furniture personal_car internet_connection 1 0.1%

115 telephone computer_laptop washing_machine internet_connection 1 0.1%

116 telephone computer_laptop washing_machine new_clothes internet_connection 2 0.2%

117 telephone furniture 1 0.1%

118 telephone furniture colour_tv 2 0.2%

119 telephone furniture colour_tv computer_laptop 1 0.1%

120 telephone furniture colour_tv computer_laptop internet_connection personal_car new_clothes 1 0.1%

121 telephone furniture colour_tv computer_laptop personal_car new_clothes internet_connection 0 0%

122 telephone furniture colour_tv computer_laptop washing_machine 2 0.2%

123 telephone furniture colour_tv computer_laptop washing_machine internet_connection 2 0.2%

124 telephone furniture colour_tv computer_laptop washing_machine new_clothes
internet_connection 2 0.2%

125 telephone furniture colour_tv computer_laptop washing_machine personal_car
internet_connection new_clothes 1 0.1%

126 telephone furniture colour_tv computer_laptop washing_machine personal_car new_clothes
internet_connection 1 0.1%

127 telephone furniture colour_tv washing_machine 2 0.2%

128 telephone furniture colour_tv washing_machine new_clothes internet_connection 1 0.1%

129 telephone furniture computer_laptop 3 0.4%

130 telephone furniture computer_laptop colour_tv washing_machine 1 0.1%

131 telephone furniture computer_laptop internet_connection new_clothes 2 0.2%

132 telephone furniture computer_laptop internet_connection washing_machine 1 0.1%

133 telephone furniture computer_laptop new_clothes internet_connection 2 0.2%

134 telephone furniture computer_laptop personal_car 1 0.1%

135 telephone furniture computer_laptop personal_car internet_connection new_clothes 1 0.1%

136 telephone furniture computer_laptop personal_car new_clothes 1 0.1%

137 telephone furniture computer_laptop personal_car new_clothes internet_connection 0 0%

138 telephone furniture computer_laptop washing_machine internet_connection 1 0.1%

139 telephone furniture computer_laptop washing_machine new_clothes 1 0.1%

140 telephone furniture computer_laptop washing_machine new_clothes internet_connection 4 0.5%

141 telephone furniture computer_laptop washing_machine personal_car internet_connection 1 0.1%

142 telephone furniture computer_laptop washing_machine personal_car new_clothes
internet_connection 3 0.4%

143 telephone furniture computer_laptop washing_machine personal_car new_clothes
internet_connection colour_tv 2 0.2%

144 telephone furniture internet_connection 2 0.2%

145 telephone furniture washing_machine 4 0.5%
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146 telephone furniture washing_machine colour_tv 1 0.1%

147 telephone furniture washing_machine internet_connection 1 0.1%

148 telephone furniture washing_machine internet_connection colour_tv 1 0.1%

149 telephone internet_connection 9 1.1%

150 telephone internet_connection computer_laptop 1 0.1%

151 telephone internet_connection new_clothes 1 0.1%

152 telephone new_clothes 26 3.2%

153 telephone new_clothes computer_laptop 2 0.2%

154 telephone new_clothes internet_connection 7 0.9%

155 telephone new_clothes personal_car 1 0.1%

156 telephone personal_car 11 1.4%

157 telephone personal_car computer_laptop 7 0.9%

158 telephone personal_car computer_laptop internet_connection 1 0.1%

159 telephone personal_car computer_laptop internet_connection new_clothes 1 0.1%

160 telephone personal_car computer_laptop new_clothes 1 0.1%

161 telephone personal_car computer_laptop new_clothes internet_connection 5 0.6%

162 telephone personal_car computer_laptop washing_machine colour_tv furniture new_clothes
internet_connection 1 0.1%

163 telephone personal_car internet_connection 1 0.1%

164 telephone personal_car internet_connection new_clothes 2 0.2%

165 telephone personal_car new_clothes 3 0.4%

166 telephone personal_car new_clothes computer_laptop 1 0.1%

167 telephone personal_car new_clothes internet_connection 2 0.2%

168 telephone personal_car new_clothes internet_connection computer_laptop 1 0.1%

169 telephone washing_machine 2 0.2%

170 telephone washing_machine colour_tv new_clothes internet_connection 1 0.1%

171 telephone washing_machine computer_laptop 1 0.1%

172 telephone washing_machine computer_laptop new_clothes internet_connection 0 0%

173 telephone washing_machine furniture internet_connection 1 0.1%

174 telephone washing_machine furniture new_clothes 0 0%

175 telephone washing_machine internet_connection 1 0.1%

176 telephone washing_machine new_clothes 1 0.1%

177 telephone washing_machine new_clothes internet_connection 1 0.1%

178 telephone washing_machine personal_car 2 0.2%

179 washing_machine colour_tv telephone 0 0%

 

L14_SM_HH_ASSETS_TELEPHONE: Does your household own the following household assets in
Moldovia? / Telephone

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 21 2.6%

1 784 97.4%

 

L14_SM_HH_ASSETS_COLOUR_TV: Does your household own the following household assets in
Moldovia? / Colour TV

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 597 74.2%

1 208 25.8%

 

L14_SM_HH_ASSETS_FURNITURE: Does your household own the following household assets in
Moldovia? / Furniture

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 595 73.9%

1 210 26.1%

 



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

243

L14_SM_HH_ASSETS_COMPUTER_LAPTOP: Does your household own the following household
assets in Moldovia? /Computer laptop

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 308 38.3%

1 497 61.7%

 

L14_SM_HH_ASSETS_WASHING_MACHINE: Does your household own the following household
assets in Moldovia? / Washing machine

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 615 76.4%

1 190 23.6%

 

L14_SM_HH_ASSETS_PERSONAL_CAR: Does your household own the following household
assets in Moldovia? / Personal car

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 586 72.8%

1 219 27.2%

 

L14_SM_HH_ASSETS_PERSONAL_MOTORBIKE: Does your household own the following
household assets in Moldovia? / Personal motorbike

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 803 99.8%

1 2 0.2%

 

L14_SM_HH_ASSETS_NEW_CLOTHES: Does your household own the following household
assets in Moldovia? / New clothes

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 599 74.4%

1 206 25.6%

 

L14_SM_HH_ASSETS_INTERNET_CONNECTION: Does your household own the following
household assets in Moldovia? / Internet connection

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 544 67.6%

1 261 32.4%

 

L14_SM_HH_ASSETS_NONE: Does your household own the following household assets in
Moldovia? / None

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 802 99.6%

1 3 0.4%

 

L14_SM_HH_ASSETS_NO_ANSWER: Does your household own the following household assets
in Moldovia? / Internet connection

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 804 99.9%

1 1 0.1%

 

SE1_SM_SUP_SRV: For socio-economic inclusion, which of the following services would help
you to improve your economic opportunities in the Moldovia?

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 229      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 access_financial_services 29 3.6%

2 access_financial_services access_to_information support_social_assistance 1 0.1%

3 access_financial_services individual_counseling 1 0.1%

4 access_financial_services job_matching language_training 0 0%

5 access_financial_services regularization_status 0 0%

6 access_financial_services regularization_status job_matching 1 0.1%

7 access_financial_services support_social_assistance 4 0.5%

8 access_financial_services support_social_assistance language_training 1 0.1%

9 access_to_information 50 6.2%

10 access_to_information access_financial_services 1 0.1%

11 access_to_information access_financial_services skills_recognition 1 0.1%

12 access_to_information access_financial_services upskilling support_social_assistance 1 0.1%

13 access_to_information business_development start-up_grants access_financial_services 1 0.1%

14 access_to_information childcare 1 0.1%

15 access_to_information individual_counseling 13 1.6%

16 access_to_information individual_counseling childcare 0 0%

17 access_to_information individual_counseling language_training 2 0.2%

18 access_to_information individual_counseling language_training upskilling skills_recognition 1 0.1%

19 access_to_information individual_counseling skills_recognition 1 0.1%

20 access_to_information individual_counseling support_social_assistance 1 0.1%

21 access_to_information individual_counseling support_social_assistance language_training 1 0.1%

22
access_to_information individual_counseling support_social_assistance language_training
childcare primary_secondary_education upskilling skills_recognition job_matching
access_financial_services

1 0.1%

23
access_to_information individual_counseling support_social_assistance language_training
childcare primary_secondary_education upskilling skills_recognition mentoring job_matching
business_development start-up_grants access_financial_services regularization_status
work_authorization

0 0%

24 access_to_information individual_counseling support_social_assistance upskilling 1 0.1%

25 access_to_information individual_counseling upskilling business_development 1 0.1%

26 access_to_information job_matching 1 0.1%

27 access_to_information language_training 4 0.5%

28 access_to_information language_training access_financial_services skills_recognition 1 0.1%

29 access_to_information language_training childcare 4 0.5%
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30 access_to_information language_training childcare job_matching skills_recognition 1 0.1%

31 access_to_information language_training childcare mentoring work_authorization 1 0.1%

32 access_to_information language_training childcare skills_recognition job_matching
access_financial_services work_authorization 1 0.1%

33 access_to_information language_training job_matching 1 0.1%

34 access_to_information language_training job_matching access_financial_services 1 0.1%

35 access_to_information language_training mentoring 1 0.1%

36 access_to_information language_training primary_secondary_education 3 0.4%

37 access_to_information language_training skills_recognition 8 1%

38 access_to_information language_training skills_recognition job_matching
access_financial_services 2 0.2%

39 access_to_information language_training skills_recognition upskilling job_matching
access_financial_services 1 0.1%

40 access_to_information language_training skills_recognition work_authorization 1 0.1%

41 access_to_information language_training support_social_assistance 2 0.2%

42 access_to_information language_training support_social_assistance access_financial_services
childcare 1 0.1%

43 access_to_information language_training upskilling 3 0.4%

44 access_to_information language_training upskilling regularization_status
access_financial_services job_matching work_authorization 1 0.1%

45 access_to_information primary_secondary_education 2 0.2%

46 access_to_information primary_secondary_education upskilling 1 0.1%

47 access_to_information regularization_status 1 0.1%

48 access_to_information skills_recognition access_financial_services 1 0.1%

49 access_to_information skills_recognition job_matching 0 0%

50 access_to_information skills_recognition language_training 1 0.1%

51 access_to_information support_social_assistance 15 1.9%

52 access_to_information support_social_assistance access_financial_services 1 0.1%

53 access_to_information support_social_assistance individual_counseling language_training
job_matching work_authorization 1 0.1%

54 access_to_information support_social_assistance individual_counseling language_training
work_authorization regularization_status 1 0.1%

55 access_to_information support_social_assistance job_matching 1 0.1%

56 access_to_information support_social_assistance language_training 5 0.6%

57 access_to_information support_social_assistance language_training childcare work_authorization 1 0.1%

58 access_to_information support_social_assistance language_training job_matching 1 0.1%

59 access_to_information support_social_assistance language_training job_matching
skills_recognition work_authorization childcare 1 0.1%

60 access_to_information support_social_assistance skills_recognition 1 0.1%

61 access_to_information upskilling 1 0.1%

62 access_to_information upskilling language_training 1 0.1%

63 access_to_information work_authorization language_training childcare skills_recognition
job_matching 1 0.1%
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64 business_development access_financial_services 1 0.1%

65 business_development start-up_grants 2 0.2%

66 business_development start-up_grants access_financial_services 1 0.1%

67 business_development start-up_grants language_training 1 0.1%

68 childcare 13 1.6%

69 childcare access_financial_services 1 0.1%

70 childcare access_to_information 1 0.1%

71 childcare individual_counseling 1 0.1%

72 childcare job_matching 1 0.1%

73 childcare job_matching upskilling 1 0.1%

74 childcare language_training 4 0.5%

75 childcare language_training access_to_information 1 0.1%

76 childcare language_training individual_counseling 1 0.1%

77 childcare language_training primary_secondary_education 1 0.1%

78 childcare language_training support_social_assistance 1 0.1%

79 childcare primary_secondary_education 2 0.2%

80 childcare primary_secondary_education access_financial_services 1 0.1%

81 childcare primary_secondary_education skills_recognition 2 0.2%

82 childcare primary_secondary_education support_social_assistance 1 0.1%

83 childcare primary_secondary_education upskilling 1 0.1%

84 childcare primary_secondary_education upskilling skills_recognition 0 0%

85 childcare skills_recognition 0 0%

86 childcare support_social_assistance 1 0.1%

87 childcare upskilling access_financial_services 1 0.1%

88 childcare upskilling individual_counseling 1 0.1%

89 individual_counseling 15 1.9%

90 individual_counseling access_financial_services job_matching 1 0.1%

91 individual_counseling access_to_information 4 0.5%

92 individual_counseling access_to_information support_social_assistance 1 0.1%

93 individual_counseling childcare 1 0.1%

94 individual_counseling childcare language_training 1 0.1%

95 individual_counseling childcare support_social_assistance 1 0.1%

96 individual_counseling language_training 8 1%

97 individual_counseling language_training business_development 1 0.1%

98 individual_counseling language_training childcare 1 0.1%

99 individual_counseling language_training childcare mentoring 1 0.1%

100 individual_counseling language_training job_matching 1 0.1%

101 individual_counseling language_training skills_recognition 1 0.1%

102 individual_counseling primary_secondary_education work_authorization 0 0%
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103 individual_counseling support_social_assistance 11 1.4%

104 individual_counseling support_social_assistance language_training 4 0.5%

105 individual_counseling support_social_assistance upskilling 1 0.1%

106 individual_counseling upskilling childcare 1 0.1%

107 individual_counseling upskilling skills_recognition 2 0.2%

108 job_matching 7 0.9%

109 job_matching access_to_information 1 0.1%

110 job_matching childcare 1 0.1%

111 job_matching language_training individual_counseling 1 0.1%

112 job_matching skills_recognition work_authorization 1 0.1%

113 job_matching support_social_assistance 1 0.1%

114 job_matching work_authorization 1 0.1%

115 job_matching work_authorization support_social_assistance 1 0.1%

116 language_training 39 4.8%

117 language_training access_financial_services 4 0.5%

118 language_training access_financial_services start-up_grants 1 0.1%

119 language_training access_financial_services work_authorization 1 0.1%

120 language_training access_to_information 4 0.5%

121 language_training access_to_information individual_counseling 0 0%

122 language_training access_to_information job_matching 1 0.1%

123 language_training access_to_information job_matching work_authorization 1 0.1%

124 language_training access_to_information skills_recognition 3 0.4%

125 language_training business_development 1 0.1%

126 language_training business_development start-up_grants 1 0.1%

127 language_training childcare 5 0.6%

128 language_training childcare access_financial_services 3 0.4%

129 language_training childcare access_to_information 0 0%

130 language_training childcare job_matching 3 0.4%

131 language_training childcare job_matching access_financial_services 1 0.1%

132 language_training childcare skills_recognition 2 0.2%

133 language_training individual_counseling 2 0.2%

134 language_training job_matching 5 0.6%

135 language_training job_matching access_financial_services 0 0%

136 language_training job_matching access_financial_services skills_recognition 0 0%

137 language_training job_matching business_development 1 0.1%

138 language_training job_matching start-up_grants 1 0.1%

139 language_training mentoring 2 0.2%

140 language_training primary_secondary_education 1 0.1%

141 language_training primary_secondary_education childcare 1 0.1%
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142 language_training primary_secondary_education job_matching 1 0.1%

143 language_training primary_secondary_education skills_recognition 0 0%

144 language_training primary_secondary_education upskilling 1 0.1%

145 language_training regularization_status 0 0%

146 language_training skills_recognition 5 0.6%

147 language_training skills_recognition access_financial_services 0 0%

148 language_training skills_recognition job_matching 2 0.2%

149 language_training skills_recognition upskilling 2 0.2%

150 language_training skills_recognition work_authorization 0 0%

151 language_training start-up_grants 1 0.1%

152 language_training support_social_assistance 4 0.5%

153 language_training support_social_assistance access_to_information 1 0.1%

154 language_training support_social_assistance individual_counseling 1 0.1%

155 language_training support_social_assistance job_matching 2 0.2%

156 language_training upskilling 8 1%

157 language_training upskilling access_financial_services 1 0.1%

158 language_training upskilling access_to_information 1 0.1%

159 language_training upskilling individual_counseling 1 0.1%

160 language_training upskilling skills_recognition 1 0.1%

161 language_training upskilling skills_recognition job_matching 1 0.1%

162 language_training upskilling skills_recognition job_matching start-up_grants 1 0.1%

163 language_training upskilling start-up_grants 1 0.1%

164 language_training upskilling work_authorization 0 0%

165 language_training work_authorization 2 0.2%

166 mentoring 1 0.1%

167 no_answer 86 10.7%

168 none 117 14.5%

169 primary_secondary_education 2 0.2%

170 primary_secondary_education childcare work_authorization 1 0.1%

171 primary_secondary_education individual_counseling 1 0.1%

172 primary_secondary_education individual_counseling support_social_assistance 1 0.1%

173 primary_secondary_education mentoring skills_recognition 0 0%

174 primary_secondary_education support_social_assistance 0 0%

175 primary_secondary_education upskilling 1 0.1%

176 regularization_status access_financial_services access_to_information 1 0.1%

177 skills_recognition 2 0.2%

178 skills_recognition access_to_information 1 0.1%

179 skills_recognition business_development start-up_grants 1 0.1%

180 skills_recognition job_matching 1 0.1%
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181 skills_recognition language_training job_matching access_financial_services 1 0.1%

182 skills_recognition work_authorization 1 0.1%

183 start-up_grants 1 0.1%

184 start-up_grants business_development 2 0.2%

185 start-up_grants individual_counseling language_training 1 0.1%

186 start-up_grants language_training 1 0.1%

187 start-up_grants skills_recognition 1 0.1%

188 support_social_assistance 85 10.6%

189 support_social_assistance access_financial_services 9 1.1%

190 support_social_assistance access_to_information 1 0.1%

191 support_social_assistance access_to_information language_training 1 0.1%

192 support_social_assistance access_to_information primary_secondary_education upskilling start-
up_grants business_development access_financial_services 1 0.1%

193 support_social_assistance childcare 4 0.5%

194 support_social_assistance childcare access_to_information 1 0.1%

195 support_social_assistance childcare primary_secondary_education 1 0.1%

196 support_social_assistance childcare primary_secondary_education upskilling 1 0.1%

197 support_social_assistance individual_counseling 2 0.2%

198 support_social_assistance individual_counseling language_training 0 0%

199 support_social_assistance job_matching 2 0.2%

200 support_social_assistance language_training 10 1.2%

201 support_social_assistance language_training access_financial_services 1 0.1%

202 support_social_assistance language_training childcare 3 0.4%

203 support_social_assistance language_training job_matching 3 0.4%

204 support_social_assistance language_training primary_secondary_education 1 0.1%

205 support_social_assistance language_training regularization_status 1 0.1%

206 support_social_assistance language_training start-up_grants 1 0.1%

207 support_social_assistance language_training upskilling job_matching 0 0%

208 support_social_assistance mentoring 1 0.1%

209 support_social_assistance primary_secondary_education 1 0.1%

210 support_social_assistance primary_secondary_education access_financial_services 2 0.2%

211 support_social_assistance primary_secondary_education upskilling 1 0.1%

212 support_social_assistance regularization_status 1 0.1%

213 support_social_assistance upskilling 2 0.2%

214 support_social_assistance upskilling job_matching regularization_status work_authorization 1 0.1%

215 support_social_assistance upskilling language_training 1 0.1%

216 support_social_assistance upskilling regularization_status 1 0.1%

217 upskilling 8 1%

218 upskilling access_to_information 1 0.1%
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219 upskilling childcare support_social_assistance access_to_information 1 0.1%

220 upskilling language_training 1 0.1%

221 upskilling language_training individual_counseling 1 0.1%

222 upskilling mentoring 1 0.1%

223 upskilling mentoring skills_recognition 1 0.1%

224 upskilling skills_recognition job_matching business_development 1 0.1%

225 upskilling start-up_grants 1 0.1%

226 work_authorization 3 0.4%

227 work_authorization access_financial_services 1 0.1%

228 work_authorization job_matching language_training 1 0.1%

229 work_authorization primary_secondary_education 1 0.1%

 

SE1_SM_SUP_SRV_ACCESS_TO_INFORMATION: For socio-economic inclusion, which of the
following services would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? /
Access to information

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 625 77.6%

1 180 22.4%

 

SE1_SM_SUP_SRV_INDIVIDUAL_COUNSELING: For socio-economic inclusion, which of the
following services would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? /
Individual counseling

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 710 88.2%

1 95 11.8%

 

SE1_SM_SUP_SRV_SUPPORT_SOCIAL_ASSISTANCE: For socio-economic inclusion, which of the
following services would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? /
Support social assistance

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 591 73.4%

1 214 26.6%

 

SE1_SM_SUP_SRV_LANGUAGE_TRAINING: For socio-economic inclusion, which of the following
services would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? / Language
training

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 573 71.2%

1 232 28.8%

 

SE1_SM_SUP_SRV_CHILDCARE: For socio-economic inclusion, which of the following services
would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? / Childcare

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 722 89.7%

1 83 10.3%

 

SE1_SM_SUP_SRV_PRIMARY_SECONDARY_EDUCATION: For socio-economic inclusion, which of
the following services would help you to improve your economic opportunities in the
Moldovia? / Primary or secondary education

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 771 95.8%

1 34 4.2%

 

SE1_SM_SUP_SRV_UPSKILLING: For socio-economic inclusion, which of the following services
would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? / Upskilling

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 741 92%

1 64 8%

 

SE1_SM_SUP_SRV_SKILLS_RECOGNITION: For socio-economic inclusion, which of the following
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services would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? / Skills
recognition

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 748 92.9%

1 57 7.1%

 

SE1_SM_SUP_SRV_MENTORING: For socio-economic inclusion, which of the following services
would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? / Mentoring

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 796 98.9%

1 9 1.1%

 

SE1_SM_SUP_SRV_JOB_MATCHING: For socio-economic inclusion, which of the following
services would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? / Job
matching

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 741 92%

1 64 8%

 

SE1_SM_SUP_SRV_BUSINESS_DEVELOPMENT: For socio-economic inclusion, which of the
following services would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? /
Business development

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 789 98%

1 16 2%

 

SE1_SM_SUP_SRV_START-UP_GRANTS: For socio-economic inclusion, which of the following
services would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? / Start-up
grants

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 784 97.4%

1 21 2.6%

 

SE1_SM_SUP_SRV_ACCESS_FINANCIAL_SERVICES: For socio-economic inclusion, which of the
following services would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? /
Access to financial services

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 720 89.4%

1 85 10.6%

 

SE1_SM_SUP_SRV_REGULARIZATION_STATUS: For socio-economic inclusion, which of the
following services would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? /
Regularization status

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 796 98.9%

1 9 1.1%

 

SE1_SM_SUP_SRV_WORK_AUTHORIZATION: For socio-economic inclusion, which of the
following services would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? /
Work authorization

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 780 96.9%

1 25 3.1%
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SE1_SM_SUP_SRV_NONE: For socio-economic inclusion, which of the following services would
help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? / None

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 688 85.5%

1 117 14.5%

 

SE1_SM_SUP_SRV_OTHER: For socio-economic inclusion, which of the following services
would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 805 100%

 

SE1_SM_SUP_SRV_NO_ANSWER: For socio-economic inclusion, which of the following services
would help you to improve your economic opportunities in the Moldovia? / Prefer not to
answer

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 719 89.3%

1 86 10.7%

 

SE_2_1_NUM_FOOD: During the past 30 days, what amount did your household spend in EUR
on / Food items

Data file: Households

Overview

Valid: 756      Invalid: 49     
Type: Discrete      Range: 0 - 15000      Format: Integer     

 

SE_2_2_NUM_ACCOM: During the past 30 days, what amount did your household spend in
EUR on / Accomodation (rent, mortgage, etc)

Data file: Households

Overview

Valid: 767      Invalid: 38     
Type: Discrete      Range: 0 - 10000      Format: Integer     

 

SE_2_3_NUM_HLTH: During the past 30 days, what amount did your household spend in EUR
on / Medicine & health products

Data file: Households

Overview

Valid: 743      Invalid: 62     
Type: Discrete      Range: 0 - 12000      Format: Integer     

 

SE_2_4_NUM_HYG: During the past 30 days, what amount did your household spend in EUR
on / Hygiene items

Data file: Households

Overview

Valid: 749      Invalid: 56     
Type: Discrete      Range: 0 - 3000      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 294 36.5%
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100 15 1.9%

150 6 0.7%

200 72 8.9%

250 13 1.6%

285 1 0.1%

300 71 8.8%

320 1 0.1%

350 4 0.5%

370 1 0.1%

400 27 3.4%

450 3 0.4%

500 95 11.8%

600 28 3.5%

700 14 1.7%

750 1 0.1%

800 13 1.6%

900 4 0.5%

1000 61 7.6%

1200 1 0.1%

1300 1 0.1%

1500 16 2%

2000 4 0.5%

3000 3 0.4%

Missing value 56 7%

 

SE_2_5_NUM_COMM: During the past 30 days, what amount did your household spend in EUR
on / Communication (internet, mobile phone bills, phone calls etc)

Data file: Households

Overview

Valid: 783      Invalid: 22     
Type: Discrete      Range: 0 - 1500      Format: Integer     

 

SE_2_6_NUM_HH_BILL: During the past 30 days, what amount did your household spend in
EUR on / Household Bills (includes Electricity, Water, Gas etc. This is in addtion to rent)

Data file: Households

Overview

Valid: 773      Invalid: 32     
Type: Discrete      Range: 0 - 6000      Format: Integer     



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

261

 

SE_2_7_NUM_OTH: During the past 30 days, what amount did your household spend in EUR
on / Other (including transports, tobacco, alcohol, entertainment & any type of other
expenses)

Data file: Households

Overview

Valid: 674      Invalid: 131     
Type: Discrete      Range: 0 - 12000      Format: Integer     

 

SE_2_8_NUM_HLTH_6_MTH: During the past 6 months, what amount did your household
spend in local currency on on / Health services (excluding medicine)

Data file: Households

Overview

Valid: 696      Invalid: 109     
Type: Discrete      Range: 0 - 25000      Format: Integer     

 

SE_2_9_NUM_DEBT: During the past 6 months, what amount did your household spend in
local currency on on / Debt repayment (formal and informal debt repayment)

Data file: Households

Overview

Valid: 778      Invalid: 27     
Type: Discrete      Range: 0 - 30000      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 744 92.4%

250 1 0.1%

300 2 0.2%

400 2 0.2%

500 3 0.4%

600 1 0.1%

1000 3 0.4%

1300 1 0.1%

2000 8 1%

2200 1 0.1%

3000 2 0.2%
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3500 2 0.2%

4000 1 0.1%

5800 1 0.1%

6800 1 0.1%

7000 1 0.1%

10000 1 0.1%

15000 1 0.1%

18000 1 0.1%

30000 1 0.1%

Missing value 27 3.4%

 

SE_2_10_NUM_EDU: During past 12 months what amount did your household spend in local
currency on on / Education (tuition, transportation, etc)

Data file: Households

Overview

Valid: 658      Invalid: 147     
Type: Discrete      Range: 0 - 35000      Format: Integer     

 

SE_2_11_NUM_CREDIT: During the past 30 days, can you estimate the percentage of the
expenditures that was from credit?

Data file: Households

Overview

Valid: 732      Invalid: 73     
Type: Discrete      Range: 0 - 10000      Format: Integer     

 

SE2_11_SS_INC_SOR: What are the sources of your household income in the last 30 days, or
since arrival if it was less than 30 days ago?

Data file: Households

Overview

Valid: 804      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 1 - 27      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 dont_know 1 0.1%

2 employment_host_country 50 6.2%
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3 employment_host_country other_sources 181 22.5%

4 employment_host_country other_sources social_protection_host_govt 1 0.1%

5 employment_host_country other_sources social_protection_ukr_govt 7 0.9%

6 employment_host_country social_protection_host_govt 13 1.6%

7 employment_host_country social_protection_host_govt other_sources 1 0.1%

8 employment_host_country social_protection_host_govt other_sources
social_protection_ukr_govt 1 0.1%

9 employment_host_country social_protection_host_govt social_protection_ukr_govt 2 0.2%

10 employment_host_country social_protection_host_govt social_protection_ukr_govt
other_sources 0 0%

11 employment_host_country social_protection_ukr_govt 3 0.4%

12 employment_host_country social_protection_ukr_govt other_sources 9 1.1%

13 employment_host_country social_protection_ukr_govt social_protection_host_govt 1 0.1%

14 no_income 19 2.4%

15 other_sources 276 34.3%

16 other_sources employment_host_country 23 2.9%

17 other_sources social_protection_host_govt 2 0.2%

18 other_sources social_protection_ukr_govt 31 3.9%

19 other_sources social_protection_ukr_govt employment_host_country 1 0.1%

20 prefer_not_to_answer 27 3.4%

21 social_protection_host_govt 26 3.2%

22 social_protection_host_govt employment_host_country 2 0.2%

23 social_protection_host_govt other_sources 6 0.7%

24 social_protection_host_govt social_protection_ukr_govt 10 1.2%

25 social_protection_ukr_govt 29 3.6%

26 social_protection_ukr_govt other_sources 70 8.7%

27 social_protection_ukr_govt social_protection_host_govt 12 1.5%

Missing
value 1 0.1%

 

SE2_11_SS_INC_SOR_NO_INCOME: What are the sources of your household income in the last
30 days, or since arrival if it was less than 30 days ago? / No income

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 786 97.6%

1 19 2.4%

 

SE2_11_SS_INC_SOR_EMPLOYMENT_HOST_COUNTRY: What are the sources of your household
income in the last 30 days, or since arrival if it was less than 30 days ago? / Employment in
host country

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 510 63.4%

1 295 36.6%

 

SE2_11_SS_INC_SOR_SOCIAL_PROTECTION_HOST_GOVT: What are the sources of your
household income in the last 30 days, or since arrival if it was less than 30 days ago? / Social
protection protection of host government

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 728 90.4%

1 77 9.6%

 

SE2_11_SS_INC_SOR_SOCIAL_PROTECTION_UKR_GOVT: What are the sources of your
household income in the last 30 days, or since arrival if it was less than 30 days ago? / Social
protection protection of Ukranian government

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 629 78.1%

1 176 21.9%

 

SE2_11_SS_INC_SOR_OTHER_SOURCES: What are the sources of your household income in the
last 30 days, or since arrival if it was less than 30 days ago? / Other sources

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 196 24.3%

1 609 75.7%

 

SE2_11_SS_INC_SOR_DONT_KNOW: What are the sources of your household income in the last
30 days, or since arrival if it was less than 30 days ago? / Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 804 99.9%

1 1 0.1%
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SE2_11_SS_INC_SOR_PREFER_NOT_TO_ANSWER: What are the sources of your household
income in the last 30 days, or since arrival if it was less than 30 days ago? / Prefer not to
answer

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 778 96.6%

1 27 3.4%

 

SE2_11A_SM_INC_TYP: How do you receive your income from employment in Moldovia?

Data file: Households

Overview

Valid: 295      Invalid: 510     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 casual_temporary 30 3.7%

2 regular_employment 255 31.7%

3 regular_employment self_employment 1 0.1%

4 regular_employment 1 0.1%

5 self_employment 8 1%

Missing value 510 63.4%

 

SE2_11A_SM_INC_TYP_REGULAR_EMPLOYMENT: How do you receive your income from
employment in Moldovia? / Regular employment

Data file: Households

Overview

Valid: 295      Invalid: 510     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 38 4.7%

1 257 31.9%

Missing value 510 63.4%

 

SE2_11A_SM_INC_TYP_CASUAL_TEMPORARY: How do you receive your income from
employment in Moldovia? / Casual employment

Data file: Households

Overview

Valid: 295      Invalid: 510     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 265 32.9%

1 30 3.7%

Missing value 510 63.4%

 

SE2_11A_SM_INC_TYP_SELF_EMPLOYMENT: How do you receive your income from
employment in Moldovia? / Self-employment

Data file: Households

Overview

Valid: 295      Invalid: 510     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 286 35.5%

1 9 1.1%

Missing value 510 63.4%
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SE2_11A_SM_INC_TYP_OTHER: How do you receive your income from employment in
Moldovia? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 295      Invalid: 510     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 295 36.6%

Missing value 510 63.4%

 

SE2_11A_SM_INC_TYP_DON'T_KNOW: How do you receive your income from employment in
Moldovia? / Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 295      Invalid: 510     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 295 36.6%

Missing value 510 63.4%

 

SE2_11A_SM_INC_TYP_PREFER_NOT_TO_ANSWER: How do you receive your income from
employment in Moldovia? / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 295      Invalid: 510     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 295 36.6%

Missing value 510 63.4%

 

SE2_11A_NUM_INC_AMT_RGL: How much money do you receive from your employment in
Moldovia, from regular employment

Data file: Households

Overview

Valid: 239      Invalid: 566     
Type: Discrete      Range: 800 - 50000      Format: Integer     

 

SE2_11A_NUM_INC_AMT_CAS: How much money do you receive from your employment in
Moldovia, from casual temporary work

Data file: Households

Overview

Valid: 19      Invalid: 786     
Type: Discrete      Range: 500 - 9000      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

500 1 0.1%

800 1 0.1%

1200 1 0.1%

3000 2 0.2%

4500 1 0.1%

5000 7 0.9%

6000 2 0.2%

8000 2 0.2%

9000 2 0.2%

Missing value 786 97.6%

 

SE2_11A_NUM_INC_AMT_SLF: How much money do you receive from your employment in
Moldovia, from self-employment, business or activities generating money

Data file: Households

Overview

Valid: 7      Invalid: 798     
Type: Discrete      Range: 500 - 12000      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

500 1 0.1%

3500 1 0.1%

7000 1 0.1%

7500 1 0.1%

10000 2 0.2%

12000 1 0.1%

Missing value 798 99.1%

 

SE2_11A_NUM_INC_AMT_OTH: How much money do you receive from your employment in
Slovakia, from other income

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 805     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 805 100%

 

SE2_11B_SM_BEN_HST: Which social protection benefits do you receive from the Moldovian
government?

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 1 - 8      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 cash_benefits 65 8.1%

2 cash_benefits child_family_grant 2 0.2%

3 cash_benefits disability_grant 1 0.1%

4 child_family_grant 3 0.4%

5 disability_grant 0 0%

6 dont_know 3 0.4%

7 prefer_not_to_answer 1 0.1%

8 unemployment_grant 1 0.1%

Missing value 729 90.6%

 

SE2_11B_SM_BEN_HST_CASH_BENEFITS: Which social protection benefits do you receive from
the Moldovian government? / Cash benefits

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 8 1%

1 68 8.4%

Missing value 729 90.6%

 

SE2_11B_SM_BEN_HST_DISABILITY_GRANT: Which social protection benefits do you receive
from the Moldovian government? / Disability grant

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 75 9.3%

1 1 0.1%

Missing value 729 90.6%
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SE2_11B_SM_BEN_HST_UNEMPLOYMENT_GRANT: Which social protection benefits do you
receive from the Moldovian government? / Unemployment grant

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 75 9.3%

1 1 0.1%

Missing value 729 90.6%

 

SE2_11B_SM_BEN_HST_CHILD_FAMILY_GRANT: Which social protection benefits do you
receive from the Moldovian government? / Child or family grant

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 71 8.8%

1 5 0.6%

Missing value 729 90.6%

 

SE2_11B_SM_BEN_HST_OTHER_SOURCE: Which social protection benefits do you receive from
the Moldovian government? / Other source

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 76 9.4%

Missing value 729 90.6%

 

SE2_11B_SM_BEN_HST_DONT_KNOW: Which social protection benefits do you receive from
the Moldovian government? / Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 73 9.1%

1 3 0.4%

Missing value 729 90.6%

 

SE2_11B_SM_BEN_HST_PREFER_NOT_TO_ANSWER: Which social protection benefits do you
receive from the Moldovian government? / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 76      Invalid: 729     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 75 9.3%

1 1 0.1%

Missing value 729 90.6%
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SE2_11B_NUM_BEN_AMT_CSH: How much money do you receive in social protection benefits
from the Moldovian government, for cash benefits

Data file: Households

Overview

Valid: 64      Invalid: 741     
Type: Discrete      Range: 1400 - 8800      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1400 1 0.1%

2000 4 0.5%

2200 27 3.4%

3000 1 0.1%

3500 1 0.1%

4000 1 0.1%

4400 15 1.9%

4500 3 0.4%

5500 1 0.1%

6000 1 0.1%

6500 3 0.4%

6600 5 0.6%

8800 1 0.1%

Missing value 741 92%

 

SE2_11B_NUM_BEN_AMT_DSB: How much money do you receive in social protection benefits
from the Moldovian government, for disability grant

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 805     
Type: Discrete      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Missing value 805 100%
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SE2_11B_NUM_BEN_AMT_UNE: How much money do you receive in\ social protection benefits
from the Moldovian government, for unemployment grant

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 804     
Type: Discrete      Range: 4400 - 4400      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4400 1 0.1%

Missing value 804 99.9%

 

SE2_11B_NUM_BEN_AMT_CFG: How much money do you receive in social protection benefits
from the Moldovian government, for child family grant

Data file: Households

Overview

Valid: 4      Invalid: 801     
Type: Discrete      Range: 800 - 3500      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

800 1 0.1%

1500 1 0.1%

2800 1 0.1%

3500 1 0.1%

Missing value 801 99.5%

 

SE2_11B_NUM_BEN_AMT_OTH: How much money do you receive in social protection benefits
from the Moldovian government, for other

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 805     
Type: Discrete      Format: Logical     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 805 100%

 

SE2_11C_SM_BEN_UKR: Which social protection benefits do you receive from the Ukrainian
government?

Data file: Households

Overview

Valid: 12      Invalid: 793     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 disability_benefit 3 0.4%

2 no_answer 4 0.5%

3 old_age_pension 2 0.2%

4 parental_benefit 2 0.2%

5 parental_benefit employment_injury_benefit unemployment_benefit 1 0.1%

Missing value 793 98.5%

 

SE2_11C_SM_BEN_UKR_PARENTAL_BENEFIT: Which social protection benefits do you receive
from the Ukrainian government? / Parental benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 12      Invalid: 793     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 9 1.1%
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1 3 0.4%

Missing value 793 98.5%

 

SE2_11C_SM_BEN_UKR_DISABILITY_BENEFIT: Which social protection benefits do you receive
from the Ukrainian government? / Disability benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 12      Invalid: 793     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 9 1.1%

1 3 0.4%

Missing value 793 98.5%

 

SE2_11C_SM_BEN_UKR_UNEMPLOYMENT_BENEFIT: Which social protection benefits do you
receive from the Ukrainian government? / Unemployment benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 12      Invalid: 793     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 1.4%

1 1 0.1%

Missing value 793 98.5%

 

SE2_11C_SM_BEN_UKR_EMPLOYMENT_INJURY_BENEFIT: Which social protection benefits do
you receive from the Ukrainian government? / Employment injury benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 12      Invalid: 793     
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Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 11 1.4%

1 1 0.1%

Missing value 793 98.5%

 

SE2_11C_SM_BEN_UKR_OLD_AGE_PENSION: Which social protection benefits do you receive
from the Ukrainian government? / Old age pension

Data file: Households

Overview

Valid: 12      Invalid: 793     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 1.2%

1 2 0.2%

Missing value 793 98.5%

 

SE2_11C_SM_BEN_UKR_OTHER_VULNERABILITY_BENEFIT: Which social protection benefits do
you receive from the Ukrainian government? / Other vulnerability benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 12      Invalid: 793     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 12 1.5%

Missing value 793 98.5%
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SE2_11C_SM_BEN_UKR_OTHER_UKR_GOVT_BENEFIT: Which social protection benefits do you
receive from the Ukrainian government? / Other Ukranian government benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 12      Invalid: 793     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 12 1.5%

Missing value 793 98.5%

 

SE2_11C_SM_BEN_UKR_NO_ANSWER: Which social protection benefits do you receive from the
Ukrainian government? / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 12      Invalid: 793     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 8 1%

1 4 0.5%

Missing value 793 98.5%

 

SE2_11C_NUM_BEN_AMT_PEN_UKR: How much money do you receive in social protection
benefits from the Ukrainian government / old-age pension benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 2      Invalid: 803     
Type: Discrete      Range: 3000 - 5000      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

3000 1 0.1%

5000 1 0.1%

Missing value 803 99.8%

 

SE2_11C_NUM_BEN_AMT_DSB_UKR: How much money do you receive in social protection
benefits from the Ukrainian government / disability benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 804     
Type: Discrete      Range: 1100 - 1100      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1100 1 0.1%

Missing value 804 99.9%

 

SE2_11C_NUM_BEN_AMT_UNE_UKR: How much money do you receive in social protection
benefits from the Ukrainian government / unemployment benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 804     
Type: Discrete      Range: 1000 - 1000      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1000 1 0.1%

Missing value 804 99.9%

 

SE2_11C_NUM_BEN_AMT_CFG_UKR: How much money do you receive in social protection
benefits from the Ukrainian government / parental benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 2      Invalid: 803     
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Type: Discrete      Range: 1000 - 2000      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1000 1 0.1%

2000 1 0.1%

Missing value 803 99.8%

 

SE2_11C_NUM_BEN_AMT_EMI_UKR: How much money do you receive in social protection
benefits from the Ukrainian government / employment injury benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 804     
Type: Discrete      Range: 1000 - 1000      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1000 1 0.1%

Missing value 804 99.9%

 

SE2_11C_NUM_BEN_AMT_OVU_UKR: How much money do you receive in social protection
benefits from the Ukrainian government / other vulnerability benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 805     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 805 100%
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SE2_11C_NUM_BEN_AMT_OTH_UKR: How much money do you receive in social protection
benefits from the Ukrainian government / other benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 805     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 805 100%

 

SE2_11D_SM_BEN_OTH: Which other forms of income do you have?

Data file: Households

Overview

Valid: 608      Invalid: 197     
Type: Discrete      Range: 1 - 25      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 cash_assistance 373 46.3%

2 cash_assistance investment_savings_property 1 0.1%

3 cash_assistance other 3 0.4%

4 cash_assistance transfers_outside_ukraine 62 7.7%

5 cash_assistance transfers_outside_ukraine other 1 0.1%

6 cash_assistance transfers_ukraine 45 5.6%

7 cash_assistance transfers_ukraine transfers_outside_ukraine 4 0.5%

8 dont_know 8 1%

9 investment_savings_property 1 0.1%

10 investment_savings_property cash_assistance 3 0.4%

11 investment_savings_property transfers_outside_ukraine 4 0.5%

12 investment_savings_property transfers_ukraine transfers_outside_ukraine 1 0.1%

13 loans_credits 1 0.1%

14 other 3 0.4%
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15 prefer_not_to_answer 23 2.9%

16 transfers_outside_ukraine 21 2.6%

17 transfers_outside_ukraine cash_assistance 14 1.7%

18 transfers_outside_ukraine investment_savings_property 3 0.4%

19 transfers_outside_ukraine investment_savings_property cash_assistance 1 0.1%

20 transfers_outside_ukraine loans_credits 1 0.1%

21 transfers_ukraine 21 2.6%

22 transfers_ukraine cash_assistance 8 1%

23 transfers_ukraine investment_savings_property transfers_outside_ukraine 1 0.1%

24 transfers_ukraine transfers_outside_ukraine 4 0.5%

25 transfers_ukraine transfers_outside_ukraine investment_savings_property 1 0.1%

Missing value 197 24.5%

 

SE2_11D_SM_BEN_OTH_CASH_ASSISTANCE: Which other forms of income do you have? / Cash
assistance

Data file: Households

Overview

Valid: 608      Invalid: 197     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 93 11.6%

1 515 64%

Missing value 197 24.5%

 

SE2_11D_SM_BEN_OTH_INVESTMENT_SAVINGS_PROPERTY: Which other forms of income do
you have? / Investment savings property

Data file: Households

Overview

Valid: 608      Invalid: 197     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 592 73.5%

1 16 2%

Missing value 197 24.5%

 

SE2_11D_SM_BEN_OTH_LOANS_CREDITS: Which other forms of income do you have? / Loans
and credit

Data file: Households

Overview

Valid: 608      Invalid: 197     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 606 75.3%

1 2 0.2%

Missing value 197 24.5%

 

SE2_11D_SM_BEN_OTH_TRANSFERS_UKRAINE: Which other forms of income do you have? /
Transfers from Ukraine

Data file: Households

Overview

Valid: 608      Invalid: 197     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 523 65%

1 85 10.6%

Missing value 197 24.5%

 

SE2_11D_SM_BEN_OTH_TRANSFERS_OUTSIDE_UKRAINE: Which other forms of income do you
have? / Transfers from outside Ukraine

Data file: Households
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Overview

Valid: 608      Invalid: 197     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 490 60.9%

1 118 14.7%

Missing value 197 24.5%

 

SE2_11D_SM_BEN_OTH_OTHER: Which other forms of income do you have? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 608      Invalid: 197     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 601 74.7%

1 7 0.9%

Missing value 197 24.5%

 

SE2_11D_SM_BEN_OTH_DONT_KNOW: Which other forms of income do you have? / Don't know

Data file: Households

Overview

Valid: 608      Invalid: 197     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 600 74.5%

1 8 1%

Missing value 197 24.5%
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SE2_11D_SM_BEN_OTH_PREFER_NOT_TO_ANSWER: Which other forms of income do you have?
/ Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 608      Invalid: 197     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 585 72.7%

1 23 2.9%

Missing value 197 24.5%

 

SE2_11D_NUM_BEN_OTH_CSH: How much money do you receive from other forms of income /
Cash assistance from humanitarian organizations

Data file: Households

Overview

Valid: 513      Invalid: 292     
Type: Discrete      Range: 1500 - 19800      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1500 1 0.1%

2000 1 0.1%

2200 163 20.2%

2250 1 0.1%

2600 1 0.1%

3000 5 0.6%

3300 1 0.1%

4000 1 0.1%

4400 164 20.4%

4600 1 0.1%

5300 1 0.1%

6000 1 0.1%
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6600 117 14.5%

8800 39 4.8%

9000 1 0.1%

10600 1 0.1%

11000 9 1.1%

12000 1 0.1%

13200 1 0.1%

14000 1 0.1%

17600 1 0.1%

19800 1 0.1%

Missing value 292 36.3%

 

SE2_11D_NUM_BEN_OTH_INV: How much money do you receive from other forms of income /
Income from investment, savings, property

Data file: Households

Overview

Valid: 5      Invalid: 800     
Type: Discrete      Range: 7500 - 15000      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

7500 1 0.1%

10000 3 0.4%

15000 1 0.1%

Missing value 800 99.4%

 

SE2_11D_NUM_BEN_OTH_LON: How much money do you receive from other forms of income /
Loan and credits

Data file: Households

Overview

Valid: 1      Invalid: 804     
Type: Discrete      Range: 5000 - 5000      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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5000 1 0.1%

Missing value 804 99.9%

 

SE2_11D_NUM_BEN_OTH_REL_UKR: How much money do you receive from other forms of
income / Transfer of money from relatives or friends in Ukraine

Data file: Households

Overview

Valid: 59      Invalid: 746     
Type: Discrete      Range: 1500 - 10000      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1500 3 0.4%

2000 6 0.7%

2500 2 0.2%

3000 4 0.5%

3500 2 0.2%

3800 1 0.1%

4000 6 0.7%

4400 1 0.1%

5000 13 1.6%

5500 1 0.1%

6000 9 1.1%

7000 2 0.2%

8000 4 0.5%

9000 2 0.2%

10000 3 0.4%

Missing value 746 92.7%

 

SE2_11D_NUM_BEN_OTH_REL_OUT_UKR: How much money do you receive from other forms of
income / Transfer of money from relatives or friends outside Ukraine

Data file: Households

Overview

Valid: 85      Invalid: 720     
Type: Discrete      Range: 1000 - 70000      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1000 3 0.4%

2000 9 1.1%

3000 11 1.4%

4000 7 0.9%

4500 1 0.1%

5000 22 2.7%

6000 10 1.2%

7000 2 0.2%

8000 9 1.1%

9000 3 0.4%

10000 7 0.9%

70000 1 0.1%

Missing value 720 89.4%

 

SE2_11D_NUM_BEN_OTH_OTH: How much money do you receive from other forms of income /
Other sources

Data file: Households

Overview

Valid: 8      Invalid: 797     
Type: Discrete      Range: 5000 - 20000      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

5000 3 0.4%

7000 1 0.1%

8000 2 0.2%

12000 1 0.1%

20000 1 0.1%

Missing value 797 99%

 

SE2_12_SM_SOC_PRT: Since your arrival to this country, have you or any member(s) of your
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household received any payment in Moldovia from the following sources?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 24      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 cash_benefits_un_intl 259 32.2%

2 cash_benefits_un_intl disability_benefits_un_intl 2 0.2%

3 cash_benefits_un_intl parental_benefit 1 0.1%

4 cash_benefits_un_intl social_protection_cash 3 0.4%

5 cash_benefits_un_intl unemployment_benefit 1 0.1%

6 disability_benefit 1 0.1%

7 disability_benefit social_assistance_cash 4 0.5%

8 disability_benefits_un_intl 4 0.5%

9 employment_injury_benefit 2 0.2%

10 no_benefit 361 44.8%

11 other_vulnerability_benefit 2 0.2%

12 parental_benefit 8 1%

13 parental_benefit other_vulnerability_benefit cash_benefits_un_intl 1 0.1%

14 parental_benefit social_protection_cash 2 0.2%

15 prefer_not_to_answer 31 3.9%

16 social_assistance_cash 15 1.9%

17 social_assistance_cash cash_benefits_un_intl 3 0.4%

18 social_protection_cash 55 6.8%

19 social_protection_cash cash_benefits_un_intl 38 4.7%

20 social_protection_cash parental_benefit 1 0.1%

21 social_protection_cash social_assistance_cash 4 0.5%

22 social_protection_cash social_assistance_cash cash_benefits_un_intl 2 0.2%

23 social_protection_cash social_assistance_cash disability_benefits_un_intl 1 0.1%

24 unemployment_benefit 4 0.5%

 

SE2_12_SM_SOC_PRT_NO_BENEFIT: Since your arrival to this country, have you or any
member(s) of your household received any payment in Moldovia from the following sources?
/ No benefit

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 444 55.2%

1 361 44.8%

 

SE2_12_SM_SOC_PRT_SOCIAL_PROTECTION_CASH: Since your arrival to this country, have you
or any member(s) of your household received any payment in Moldovia from the following
sources? / Social protection cash

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 699 86.8%

1 106 13.2%

 

SE2_12_SM_SOC_PRT_PARENTAL_BENEFIT: Since your arrival to this country, have you or any
member(s) of your household received any payment in Moldovia from the following sources?
/ Parental benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 792 98.4%

1 13 1.6%
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SE2_12_SM_SOC_PRT_DISABILITY_BENEFIT: Since your arrival to this country, have you or any
member(s) of your household received any payment in Moldovia from the following sources?
/ Disability benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 800 99.4%

1 5 0.6%

 

SE2_12_SM_SOC_PRT_UNEMPLOYMENT_BENEFIT: Since your arrival to this country, have you
or any member(s) of your household received any payment in Moldovia from the following
sources? / Unemployment benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 800 99.4%

1 5 0.6%

 

SE2_12_SM_SOC_PRT_EMPLOYMENT_INJURY_BENEFIT: Since your arrival to this country, have
you or any member(s) of your household received any payment in Moldovia from the
following sources? / Employment or Injury benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 803 99.8%

1 2 0.2%

 

SE2_12_SM_SOC_PRT_OTHER_VULNERABILITY_BENEFIT: Since your arrival to this country,
have you or any member(s) of your household received any payment in Moldovia from the
following sources? / Other vulnerability benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 802 99.6%

1 3 0.4%

 

SE2_12_SM_SOC_PRT_SOCIAL_ASSISTANCE_CASH: Since your arrival to this country, have you
or any member(s) of your household received any payment in Moldovia from the following
sources? / Social assistance cash

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 776 96.4%

1 29 3.6%
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SE2_12_SM_SOC_PRT_OTHER_GOVERNMENT_BENEFIT: Since your arrival to this country, have
you or any member(s) of your household received any payment in Moldovia from the
following sources? / Other government benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 805 100%

 

SE2_12_SM_SOC_PRT_DISABILITY_BENEFITS_UN_INTL: Since your arrival to this country, have
you or any member(s) of your household received any payment in Moldovia from the
following sources? / Disability benefit from UN/international agencies

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 798 99.1%

1 7 0.9%

 

SE2_12_SM_SOC_PRT_CASH_BENEFITS_UN_INTL: Since your arrival to this country, have you
or any member(s) of your household received any payment in Moldovia from the following
sources? / Cash benefit from UN/international agencies

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 495 61.5%

1 310 38.5%

 

SE2_12_SM_SOC_PRT_PREFER_NOT_TO_ANSWER: Since your arrival to this country, have you
or any member(s) of your household received any payment in Moldovia from the following
sources? / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 805 100%

 

SE2_12_SM_SOC_PRT_OTHER: Since your arrival to this country, have you or any member(s)
of your household received any payment in Moldovia from the following sources? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 774 96.1%

1 31 3.9%

 

SE2_12_A_SS_SOC_SAT: If covered by social protection floors/systems in Moldovia, are you
satisfied with the level of support?

Data file: Households

Overview

Valid: 147      Invalid: 658     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 neither_satisfied 2 0.2%

2 somewhat_satisfied 38 4.7%

3 very_satisfied 107 13.3%

Missing value 658 81.7%

 

SE2_13_SM_PAY_URK: Since your arrival to this country, have you or any member of your
household received any payment from the Ukrainian government from the following sources?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 17      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 disability_benefit 12 1.5%

2 disability_benefit employment_injury_benefit 1 0.1%

3 disability_benefit old_age_pension 2 0.2%

4 disability_benefit other_ukr_govt_benefit other_vulnerability_benefit 1 0.1%

5 disability_benefit other_vulnerability_benefit 1 0.1%

6 employment_injury_benefit 2 0.2%

7 no_answer 70 8.7%

8 no_benefit 544 67.6%

9 old_age_pension 121 15%

10 old_age_pension disability_benefit 2 0.2%

11 old_age_pension other_ukr_govt_benefit 1 0.1%

12 other_ukr_govt_benefit 1 0.1%

13 other_ukr_govt_benefit old_age_pension 1 0.1%

14 other_vulnerability_benefit 10 1.2%

15 parental_benefit 27 3.4%

16 parental_benefit disability_benefit 2 0.2%

17 unemployment_benefit 7 0.9%

 



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

297

SE2_13_SM_PAY_URK_NO_BENEFIT: Since your arrival to this country, have you or any
member of your household received any payment from the Ukrainian government from the
following sources? / No benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 261 32.4%

1 544 67.6%

 

SE2_13_SM_PAY_URK_PARENTAL_BENEFIT: Since your arrival to this country, have you or any
member of your household received any payment from the Ukrainian government from the
following sources? / Parental benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 776 96.4%

1 29 3.6%

 

SE2_13_SM_PAY_URK_DISABILITY_BENEFIT: Since your arrival to this country, have you or any
member of your household received any payment from the Ukrainian government from the
following sources? / Disability benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

0 784 97.4%

1 21 2.6%

 

SE2_13_SM_PAY_URK_UNEMPLOYMENT_BENEFIT: Since your arrival to this country, have you
or any member of your household received any payment from the Ukrainian government
from the following sources? / Unemployment benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 798 99.1%

1 7 0.9%

 

SE2_13_SM_PAY_URK_EMPLOYMENT_INJURY_BENEFIT: Since your arrival to this country, have
you or any member of your household received any payment from the Ukrainian government
from the following sources? / Employment injury benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 802 99.6%

1 3 0.4%

 

SE2_13_SM_PAY_URK_OLD_AGE_PENSION: Since your arrival to this country, have you or any
member of your household received any payment from the Ukrainian government from the
following sources? / Old age pension

Data file: Households
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Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 678 84.2%

1 127 15.8%

 

SE2_13_SM_PAY_URK_OTHER_VULNERABILITY_BENEFIT: Since your arrival to this country,
have you or any member of your household received any payment from the Ukrainian
government from the following sources? / Other vulnerability benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 793 98.5%

1 12 1.5%

 

SE2_13_SM_PAY_URK_OTHER_UKR_GOVT_BENEFIT: Since your arrival to this country, have
you or any member of your household received any payment from the Ukrainian government
from the following sources? / Other Ukranian government benefit

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 801 99.5%

1 4 0.5%
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SE2_13_SM_PAY_URK_OTHER: Since your arrival to this country, have you or any member of
your household received any payment from the Ukrainian government from the following
sources? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 805 100%

 

SE2_13_SM_PAY_URK_NO ANSWER: Since your arrival to this country, have you or any
member of your household received any payment from the Ukrainian government from the
following sources? / Prefer not to answer

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 735 91.3%

1 70 8.7%

 

SE2_13_SM_PAY_URK_OTH: Since your arrival to this country, have you or any member of
your household received any payment from the Ukrainian government from the following
sources? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 0      Invalid: 805     
Type: Discrete      Format: Logical     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 805 100%

 

SE2_14_SM_SOC_AST_TYP: In the next 6 months, what type of socio-econonic needs do you
think your HH will have?

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 141      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 education_support 7 0.9%

2 education_support employment_assistance 2 0.2%

3 education_support health_services 6 0.7%

4 education_support health_services employment_assistance host_govt_assistance 0 0%

5 education_support housing_support 3 0.4%

6 education_support humanitarian_assistance 2 0.2%

7 education_support humanitarian_assistance employment_assistance 1 0.1%

8 education_support humanitarian_assistance health_services 2 0.2%

9 education_support humanitarian_assistance host_govt_assistance 0 0%

10 education_support humanitarian_assistance host_govt_assistance health_services 1 0.1%

11 education_support humanitarian_assistance housing_support 1 0.1%

12 employment_assistance 22 2.7%

13 employment_assistance education_support 1 0.1%

14 employment_assistance education_support health_services 2 0.2%

15 employment_assistance education_support host_govt_assistance humanitarian_assistance
health_services 1 0.1%

16 employment_assistance education_support housing_support 1 0.1%

17 employment_assistance health_services 7 0.9%

18 employment_assistance health_services education_support 3 0.4%

19 employment_assistance health_services education_support humanitarian_assistance
host_govt_assistance 1 0.1%
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20 employment_assistance health_services housing_support 2 0.2%

21 employment_assistance health_services housing_support humanitarian_assistance other 1 0.1%

22 employment_assistance health_services humanitarian_assistance 1 0.1%

23 employment_assistance host_govt_assistance 13 1.6%

24 employment_assistance host_govt_assistance education_support health_services 0 0%

25 employment_assistance host_govt_assistance health_services 3 0.4%

26 employment_assistance host_govt_assistance humanitarian_assistance 3 0.4%

27 employment_assistance host_govt_assistance humanitarian_assistance health_services 2 0.2%

28 employment_assistance housing_support education_support 1 0.1%

29 employment_assistance housing_support health_services 4 0.5%

30 employment_assistance humanitarian_assistance 6 0.7%

31 employment_assistance humanitarian_assistance education_support 2 0.2%

32 employment_assistance humanitarian_assistance education_support housing_support
health_services 0 0%

33 employment_assistance humanitarian_assistance health_services 5 0.6%

34 employment_assistance humanitarian_assistance host_govt_assistance 1 0.1%

35 employment_assistance humanitarian_assistance housing_support 1 0.1%

36 employment_assistance humanitarian_assistance other 1 0.1%

37 health_services 36 4.5%

38 health_services education_support 7 0.9%

39 health_services education_support host_govt_assistance humanitarian_assistance 1 0.1%

40 health_services education_support humanitarian_assistance 3 0.4%

41 health_services education_support humanitarian_assistance host_govt_assistance 2 0.2%

42 health_services education_support humanitarian_assistance housing_support
host_govt_assistance 1 0.1%

43 health_services employment_assistance 8 1%

44 health_services host_govt_assistance 11 1.4%

45 health_services host_govt_assistance employment_assistance 1 0.1%

46 health_services host_govt_assistance humanitarian_assistance 7 0.9%

47 health_services host_govt_assistance humanitarian_assistance education_support 1 0.1%

48 health_services housing_support 6 0.7%

49 health_services housing_support education_support 1 0.1%

50 health_services housing_support education_support humanitarian_assistance 1 0.1%

51 health_services housing_support education_support humanitarian_assistance
host_govt_assistance 1 0.1%

52 health_services housing_support host_govt_assistance 2 0.2%

53 health_services housing_support host_govt_assistance humanitarian_assistance 1 0.1%

54 health_services housing_support humanitarian_assistance 3 0.4%

55 health_services housing_support humanitarian_assistance host_govt_assistance
education_support 1 0.1%

56 health_services humanitarian_assistance 14 1.7%
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57 health_services humanitarian_assistance education_support 3 0.4%

58 health_services humanitarian_assistance employment_assistance 0 0%

59 health_services humanitarian_assistance employment_assistance education_support 1 0.1%

60 health_services humanitarian_assistance host_govt_assistance 9 1.1%

61 health_services humanitarian_assistance housing_support 4 0.5%

62 health_services other housing_support humanitarian_assistance host_govt_assistance 1 0.1%

63 host_govt_assistance 41 5.1%

64 host_govt_assistance education_support 0 0%

65 host_govt_assistance education_support health_services 3 0.4%

66 host_govt_assistance employment_assistance 2 0.2%

67 host_govt_assistance employment_assistance humanitarian_assistance 1 0.1%

68 host_govt_assistance employment_assistance humanitarian_assistance education_support
health_services housing_support 0 0%

69 host_govt_assistance employment_assistance humanitarian_assistance housing_support 1 0.1%

70 host_govt_assistance health_services 13 1.6%

71 host_govt_assistance health_services education_support 4 0.5%

72 host_govt_assistance health_services employment_assistance 1 0.1%

73 host_govt_assistance health_services housing_support 1 0.1%

74 host_govt_assistance health_services humanitarian_assistance 1 0.1%

75 host_govt_assistance housing_support 3 0.4%

76 host_govt_assistance housing_support health_services 2 0.2%

77 host_govt_assistance housing_support health_services humanitarian_assistance 1 0.1%

78 host_govt_assistance humanitarian_assistance 51 6.3%

79 host_govt_assistance humanitarian_assistance education_support 4 0.5%

80 host_govt_assistance humanitarian_assistance education_support housing_support
health_services 2 0.2%

81 host_govt_assistance humanitarian_assistance employment_assistance 1 0.1%

82 host_govt_assistance humanitarian_assistance employment_assistance housing_support 1 0.1%

83 host_govt_assistance humanitarian_assistance health_services 16 2%

84 host_govt_assistance humanitarian_assistance health_services education_support 2 0.2%

85 host_govt_assistance humanitarian_assistance health_services housing_support 1 0.1%

86 host_govt_assistance humanitarian_assistance health_services other 1 0.1%

87 host_govt_assistance humanitarian_assistance housing_support 0 0%

88 host_govt_assistance humanitarian_assistance housing_support health_services 4 0.5%

89 host_govt_assistance humanitarian_assistance housing_support health_services
education_support 1 0.1%

90 housing_support 9 1.1%

91 housing_support health_services 8 1%

92 housing_support health_services education_support 1 0.1%

93 housing_support health_services employment_assistance humanitarian_assistance 1 0.1%
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94 housing_support health_services host_govt_assistance 1 0.1%

95 housing_support health_services host_govt_assistance humanitarian_assistance 1 0.1%

96 housing_support health_services host_govt_assistance humanitarian_assistance other 1 0.1%

97 housing_support health_services humanitarian_assistance 5 0.6%

98 housing_support health_services humanitarian_assistance other 1 0.1%

99 housing_support host_govt_assistance employment_assistance humanitarian_assistance
education_support health_services 1 0.1%

100 housing_support host_govt_assistance health_services 1 0.1%

101 housing_support host_govt_assistance humanitarian_assistance health_services 1 0.1%

102 housing_support humanitarian_assistance 5 0.6%

103 housing_support humanitarian_assistance health_services host_govt_assistance 1 0.1%

104 housing_support humanitarian_assistance host_govt_assistance 1 0.1%

105 humanitarian_assistance 61 7.6%

106 humanitarian_assistance education_support 5 0.6%

107 humanitarian_assistance education_support health_services 3 0.4%

108 humanitarian_assistance education_support housing_support 2 0.2%

109 humanitarian_assistance employment_assistance 7 0.9%

110 humanitarian_assistance employment_assistance education_support 1 0.1%

111 humanitarian_assistance employment_assistance health_services education_support 1 0.1%

112 humanitarian_assistance employment_assistance housing_support 1 0.1%

113 humanitarian_assistance health_services 53 6.6%

114 humanitarian_assistance health_services education_support 1 0.1%

115 humanitarian_assistance health_services education_support employment_assistance 1 0.1%

116 humanitarian_assistance health_services employment_assistance 1 0.1%

117 humanitarian_assistance health_services host_govt_assistance 2 0.2%

118 humanitarian_assistance health_services housing_support 4 0.5%

119 humanitarian_assistance health_services other 1 0.1%

120 humanitarian_assistance host_govt_assistance 18 2.2%

121 humanitarian_assistance host_govt_assistance education_support 2 0.2%

122 humanitarian_assistance host_govt_assistance education_support health_services 1 0.1%

123 humanitarian_assistance host_govt_assistance employment_assistance 1 0.1%

124 humanitarian_assistance host_govt_assistance health_services 6 0.7%

125 humanitarian_assistance host_govt_assistance health_services housing_support 2 0.2%

126 humanitarian_assistance host_govt_assistance housing_support 2 0.2%

127 humanitarian_assistance host_govt_assistance housing_support health_services 1 0.1%

128 humanitarian_assistance host_govt_assistance housing_support health_services
education_support 1 0.1%

129 humanitarian_assistance housing_support 5 0.6%

130 humanitarian_assistance housing_support education_support 1 0.1%

131 humanitarian_assistance housing_support education_support other 0 0%
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132 humanitarian_assistance housing_support employment_assistance 1 0.1%

133 humanitarian_assistance housing_support health_services 3 0.4%

134 humanitarian_assistance housing_support health_services education_support 1 0.1%

135 humanitarian_assistance other 3 0.4%

136 no_answer 80 9.9%

137 none 86 10.7%

138 other 14 1.7%

139 other health_services humanitarian_assistance 1 0.1%

140 other humanitarian_assistance 1 0.1%

141 other humanitarian_assistance host_govt_assistance 0 0%

 

SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_EMPLOYMENT_ASSISTANCE: In the next 6 months, what type of
socio-econonic needs do you think your HH will have? / Employment assistance

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 685 85.1%

1 120 14.9%

 

SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_HOST_GOVT_ASSISTANCE: In the next 6 months, what type of
socio-econonic needs do you think your HH will have? / Host government assistance

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 539 67%

1 266 33%
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SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_HUMANITARIAN_ASSISTANCE: In the next 6 months, what type of
socio-econonic needs do you think your HH will have? / Humanitarian assistance

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 419 52%

1 386 48%

 

SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_EDUCATION_SUPPORT: In the next 6 months, what type of socio-
econonic needs do you think your HH will have? / Education support

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 707 87.8%

1 98 12.2%

 

SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_HOUSING_SUPPORT: In the next 6 months, what type of socio-
econonic needs do you think your HH will have? / Housing support

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 690 85.7%

1 115 14.3%

 

SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_HEALTH_SERVICES: In the next 6 months, what type of socio-
econonic needs do you think your HH will have? / Health services

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 479 59.5%

1 326 40.5%

 

SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_NONE: In the next 6 months, what type of socio-econonic needs do
you think your HH will have? / None

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 719 89.3%

1 86 10.7%

 

SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_OTHER: In the next 6 months, what type of socio-econonic needs
do you think your HH will have? / Other

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 779 96.8%

1 26 3.2%

 

SE2_14_SM_SOC_AST_TYP_NO_ANSWER: In the next 6 months, what type of socio-econonic
needs do you think your HH will have? / No answer

Data file: Households

Overview

Valid: 805      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 725 90.1%

1 80 9.9%
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HH_ID: Household ID

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1834      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1000673 - 1998522      Format: Integer     

 

WG_1_SM_PSN: Does this individual have difficulty with any of the following ?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1735      Invalid: 99     
Type: Discrete      Range: 1 - 40      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 communicating_language 6 0.3%

2 communicating_language remembering_concentrating self_dressing 1 0.1%

3 hearing_aid 20 1.1%

4 hearing_aid communicating_language remembering_concentrating 1 0.1%

5 hearing_aid remembering_concentrating 1 0.1%

6 hearing_aid seeing_glasses 6 0.3%

7 hearing_aid seeing_glasses remembering_concentrating 1 0.1%

8 hearing_aid seeing_glasses walking_steps 1 0.1%

9 hearing_aid seeing_glasses walking_steps remembering_concentrating self_dressing
communicating_language 1 0.1%

10 hearing_aid walking_steps 2 0.1%

11 hearing_aid walking_steps remembering_concentrating self_dressing 1 0.1%

12 no_answer 4 0.2%

13 no_issues 1299 70.8%

14 remembering_concentrating 24 1.3%

15 remembering_concentrating seeing_glasses 2 0.1%

16 seeing_glasses 240 13.1%

17 seeing_glasses hearing_aid 22 1.2%

18 seeing_glasses hearing_aid self_dressing walking_steps 1 0.1%

19 seeing_glasses hearing_aid walking_steps 7 0.4%

20 seeing_glasses hearing_aid walking_steps remembering_concentrating 3 0.2%

21 seeing_glasses hearing_aid walking_steps remembering_concentrating
communicating_language 1 0.1%

22 seeing_glasses hearing_aid walking_steps remembering_concentrating self_dressing 2 0.1%
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23 seeing_glasses remembering_concentrating 8 0.4%

24 seeing_glasses remembering_concentrating self_dressing 1 0.1%

25 seeing_glasses remembering_concentrating walking_steps 1 0.1%

26 seeing_glasses walking_steps 23 1.3%

27 seeing_glasses walking_steps remembering_concentrating 5 0.3%

28 seeing_glasses walking_steps remembering_concentrating communicating_language 1 0.1%

29 seeing_glasses walking_steps remembering_concentrating self_dressing 1 0.1%

30 seeing_glasses walking_steps self_dressing 1 0.1%

31 self_dressing 4 0.2%

32 self_dressing walking_steps 0 0%

33 walking_steps 33 1.8%

34 walking_steps communicating_language self_dressing 1 0.1%

35 walking_steps hearing_aid 0 0%

36 walking_steps remembering_concentrating 3 0.2%

37 walking_steps remembering_concentrating self_dressing 1 0.1%

38 walking_steps seeing_glasses 2 0.1%

39 walking_steps self_dressing 3 0.2%

40 walking_steps self_dressing seeing_glasses 1 0.1%

Missing value 99 5.4%

 

HH_RECORD:

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1834      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 5      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 805 43.9%

2 604 32.9%

3 313 17.1%

4 93 5.1%

5 19 1%
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INDV_ID: Individual ID

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1834      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1001802 - 1999569      Format: Integer     

 

DR_11_NUM_AGE: What is the age of individual number ${iteration_hh} in years

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1834      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 8      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0-2 35 1.9%

2 3-4 64 3.5%

3 5-11 259 14.1%

4 12-17 231 12.6%

5 18 22 1.2%

6 19-34 305 16.6%

7 35-59 614 33.5%

8 60+ 304 16.6%

 

DR_12_SS_GEN: [Coinsder carefully and ask where appropriate, else fill in]

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1833      Invalid: 1     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 female 1173 64%

2 male 660 36%

3 no_answer 0 0%
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Missing value 1 0.1%

 

CP2_SS_BLG_NF: Is this child directly related to you or another member of your household
(part of your nuclear or extended family)?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 0      Invalid: 1834     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 1834 100%

 

DR_14_1_SS_BRT_LOC: Where was the baby born?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 35      Invalid: 1799     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DoNotKnow 0 0%

2 HostCountry 11 0.6%

3 Ukraine 24 1.3%

Missing value 1799 98.1%

 

DR_15_NUM_INHC: How many months has this individual been in the Moldovia?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1834      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 0 - 19      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 7 0.4%

1 30 1.6%

2 19 1%

3 33 1.8%

4 15 0.8%

5 23 1.3%

6 24 1.3%

7 30 1.6%

8 47 2.6%

9 53 2.9%

10 69 3.8%

11 81 4.4%

12 145 7.9%

13 69 3.8%

14 85 4.6%

15 138 7.5%

16 182 9.9%

17 316 17.2%

18 392 21.4%

19 76 4.1%

 

PRT01_SS_ID: Does this person have an ID document (national ID, and/or passport and/or
birth certificate)?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1834      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DoNotKnow 1 0.1%

2 has_id_no_pos 5 0.3%

3 no 18 1%
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4 yes 1810 98.7%

 

WG_1_SM_PSN_NO_ISSUES: Does this individual have difficulty with any of the following ? /
No issues

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1735      Invalid: 99     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 436 23.8%

1 1299 70.8%

Missing value 99 5.4%

 

WG_1_SM_PSN_SEEING_GLASSES: Does this individual have difficulty with any of the
following ? / Seeing, even if wearing glasses

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1735      Invalid: 99     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1404 76.6%

1 331 18%

Missing value 99 5.4%

 

WG_1_SM_PSN_HEARING_AID: Does this individual have difficulty with any of the following ? /
Hearing, even if using a hearing aid

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1735      Invalid: 99     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

315

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1665 90.8%

1 70 3.8%

Missing value 99 5.4%

 

WG_1_SM_PSN_WALKING_STEPS: Does this individual have difficulty with any of the following
? / Walking or climbing steps

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1735      Invalid: 99     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1640 89.4%

1 95 5.2%

Missing value 99 5.4%

 

WG_1_SM_PSN_REMEMBERING_CONCENTRATING: Does this individual have difficulty with any
of the following ? / Remembering or concentrating

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1735      Invalid: 99     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1676 91.4%

1 59 3.2%

Missing value 99 5.4%
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WG_1_SM_PSN_SELF_DRESSING: Does this individual have difficulty with any of the following
? / Self-care, such as washing all over or dressing

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1735      Invalid: 99     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1716 93.6%

1 19 1%

Missing value 99 5.4%

 

WG_1_SM_PSN_COMMUNICATING_LANGUAGE: Does this individual have difficulty with any of
the following ? / Communicating, such as understanding or being understood using usual
language

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1735      Invalid: 99     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1723 93.9%

1 12 0.7%

Missing value 99 5.4%

 

WG_1_SM_PSN_NO_ANSWER: Does this individual have difficulty with any of the following ? /
No answer

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1735      Invalid: 99     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1731 94.4%

1 4 0.2%

Missing value 99 5.4%

 

WG_1_1_SS_DIFF_SEE: Does this individual have difficulty seeing, even if wearing glasses?
Would you say…

Data file: Individuals

Overview

Valid: 331      Invalid: 1503     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 lot_difficulty 72 3.9%

2 some_difficulty 259 14.1%

Missing value 1503 82%

 

WG_1_2_SS_DIFF_HEAR: Does this individual have difficulty hearing even if using a hearing
aid? Would you say…

Data file: Individuals

Overview

Valid: 70      Invalid: 1764     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 lot_of_diff 25 1.4%

2 some_diff 45 2.5%

Missing value 1764 96.2%
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WG_1_3_SS_DIFF_WALK: Does this individual have difficulty walking or climbing steps? Would
you say…

Data file: Individuals

Overview

Valid: 95      Invalid: 1739     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 cannot_do 1 0.1%

2 lot_of_diff 32 1.7%

3 some_diff 62 3.4%

Missing value 1739 94.8%

 

WG_1_4_SS_DIFF_REM: Does this individual have difficulty remembering or concentrating?
Would you say…

Data file: Individuals

Overview

Valid: 59      Invalid: 1775     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 lot_of_diff 17 0.9%

2 some_diff 42 2.3%

Missing value 1775 96.8%

 

WG_1_5_SS_DIFF_DRESS: Does this individual have difficulty with self-care, such as washing
all over or dressing? Would you say…

Data file: Individuals

Overview

Valid: 19      Invalid: 1815     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 cannot_do 1 0.1%

2 lot_of_diff 10 0.5%

3 some_diff 8 0.4%

Missing value 1815 99%

 

WG_1_6_SS_DIFF_COMM: Using your usual language, does this individual have difficulty
communicating, for example understanding or being understood? Would you say…

Data file: Individuals

Overview

Valid: 12      Invalid: 1822     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 cannot_do 1 0.1%

2 lot_of_diff 2 0.1%

3 some_diff 9 0.5%

Missing value 1822 99.3%

 

CP1_SS_BTH_REG: Has this child's birth been registered with civil authorities? (In Ukraine,
Moldovia or other country)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 137      Invalid: 1697     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 no 0 0%

2 yes 137 7.5%
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Missing value 1697 92.5%

 

H1_SS_HLTH_PBLM: In the last month (or since arrival in case less than 30 days since arrival),
did this person in your household have a health problem and need to access health care?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1834      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 1 0.1%

2 no 1450 79.1%

3 yes 383 20.9%

 

H2_SS_HLTH_CHRONIC_ILL: Does the person have a chronic illness?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1834      Invalid: 0     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 3 0.2%

2 no 1512 82.4%

3 no_answer 1 0.1%

4 yes 318 17.3%

 

H3_SS_HLTH_OBTAIN_CARE: Was the person able to obtain the needed health care?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 383      Invalid: 1451     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 3 0.2%

2 no 32 1.7%

3 no_answer 2 0.1%

4 yes 346 18.9%

Missing value 1451 79.1%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER: What was the main reason [persons name] was unable to access
health care? (select up to 3 answers)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 1 - 17      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 could_not_afford_clinic_fee 1 0.1%

2 do_not_trust_local_provider 1 0.1%

3 do_not_trust_local_provider fc_high_hospital_fee 1 0.1%

4 fc_high_hospital_fee 3 0.2%

5 fc_high_medication_fee 2 0.1%

6 fear_or_distrust_of_HW_EXAM_treatment 0 0%

7 lack_of_knowledge 4 0.2%

8 language_barriers lack_of_knowledge 1 0.1%

9 medical_staff_refused_to_provide_care 1 0.1%

10 no_answer 4 0.2%

11 no_functional_health_facility_no_means_of_transport 1 0.1%

12 no_functional_health_facility_no_means_of_transport
did_not_receive_correct_medication_first_time 1 0.1%

13 other 1 0.1%

14 spec_medication_treatment_service_unavailable 7 0.4%

15 spec_medication_treatment_service_unavailable unable_to_make_appointment 1 0.1%

16 unable_to_make_appointment 1 0.1%

17 wanted_to_wait_and_see_if_the_problem_go_better 1 0.1%
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Missing
value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_LACK_OF_KNOWLEDGE: What was the main reason [persons
name] was unable to access health care? (select up to 3 answers) / Knowledge and
Information: Lack of knowledge of how to access health services

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 26 1.4%

1 5 0.3%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_NO_FUNCTIONAL_HEALTH_FACILITY_NO_MEANS_OF_TRANSPORT:
What was the main reason [persons name] was unable to access health care? (select up to 3
answers) / No functional health facilities / No means of transport

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 29 1.6%

1 2 0.1%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_TRANSPORT_EXPENSIVE: What was the main reason [persons
name] was unable to access health care? (select up to 3 answers) / Access to Health
Facilities: Transport too expensive to reach health facility

Data file: Individuals
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Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 31 1.7%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_UNABLE_TO_MAKE_APPOINTMENT: What was the main reason
[persons name] was unable to access health care? (select up to 3 answers) / Access to Health
Facilities: Unable to make an appointment

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 29 1.6%

1 2 0.1%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_LANGUAGE_BARRIERS: What was the main reason [persons
name] was unable to access health care? (select up to 3 answers) / Language barriers

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 30 1.6%

1 1 0.1%
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Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_INSECURITY_SAFETY_CONCERN: What was the main reason
[persons name] was unable to access health care? (select up to 3 answers) / Safety and
Security: Insecurity/safety concerns

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 31 1.7%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_COULD_NOT_AFFORD_CLINIC_FEE: What was the main reason
[persons name] was unable to access health care? (select up to 3 answers) / Financial
Constraints: Could not afford fee at the clinic

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 30 1.6%

1 1 0.1%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_FC_HIGH_HOSPITAL_FEE: What was the main reason [persons
name] was unable to access health care? (select up to 3 answers) / Financial Constraints:
High hopsital fee

Data file: Individuals
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Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 27 1.5%

1 4 0.2%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_FC_HIGH_MEDICATION_FEE: What was the main reason [persons
name] was unable to access health care? (select up to 3 answers) / Financial Constraints:
High medication fee

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 29 1.6%

1 2 0.1%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_DO_NOT_TRUST_LOCAL_PROVIDER: What was the main reason
[persons name] was unable to access health care? (select up to 3 answers) / Trust Issues: Do
not trust local provider

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 29 1.6%

1 2 0.1%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_SPEC_MEDICATION_TREATMENT_SERVICE_UNAVAILABLE: What
was the main reason [persons name] was unable to access health care? (select up to 3
answers) / Unavailable Services: Specific medication, treatment or service needed
unavailable

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 23 1.3%

1 8 0.4%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_DID_NOT_RECEIVE_CORRECT_MEDICATION_FIRST_TIME: What was
the main reason [persons name] was unable to access health care? (select up to 3 answers) /
Unavailable Services: Did not receive correct medications first time

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 30 1.6%

1 1 0.1%

Missing value 1803 98.3%
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H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_WANTED_TO_WAIT_AND_SEE_IF_THE_PROBLEM_GO_BETTER: What
was the main reason [persons name] was unable to access health care? (select up to 3
answers) / Personal Factors: Wanted to wait and see if problem got better on its own

Data file: Individuals

Overview

Valid: 30      Invalid: 1804     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 29 1.6%

1 1 0.1%

Missing value 1804 98.4%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_FEAR_OR_DISTRUST_OF_HW_EXAM_TREATMENT: What was the
main reason [persons name] was unable to access health care? (select up to 3 answers) /
Personal Factors: Fear or distrust of health workers, examination or treatment

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 31 1.7%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_COULD_NOT_TAKE_TIME_OFF_FROM_WORK_OR_CHILD_CARE:
What was the main reason [persons name] was unable to access health care? (select up to 3
answers) / Personal Factors: Could not take time off work / from caring for children

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 31 1.7%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_MEDICAL_STAFF_REFUSED_TO_PROVIDE_CARE: What was the
main reason [persons name] was unable to access health care? (select up to 3 answers) /
Personal Factors: Medical staff did not want / refused to provide care

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 31 1.7%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_DISABILITY_PREVENT_ACCESS_TO_HEALTH_FACILITY: What was
the main reason [persons name] was unable to access health care? (select up to 3 answers) /
Personal Factors: Disability prevents access to health facility

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 31 1.7%

Missing value 1803 98.3%
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H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_OTHER: What was the main reason [persons name] was unable to
access health care? (select up to 3 answers) / Other

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 30 1.6%

1 1 0.1%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_SM_HLTH_ACC_BARRIER_NO_ANSWER: What was the main reason [persons name] was
unable to access health care? (select up to 3 answers) / Prefer not to answer

Data file: Individuals

Overview

Valid: 31      Invalid: 1803     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 27 1.5%

1 4 0.2%

Missing value 1803 98.3%

 

H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV: What was the main grieavances of [persons name] on the quality
of health care?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 346      Invalid: 1488     
Type: Discrete      Range: 1 - 30      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 inaccurate_or_delayed_diagnosis 1 0.1%

2 inadequate_explanation_or_understanding_of_medical_conditions_and_treatment_option 8 0.4%

3 inadequate_explanation_or_understanding_of_medical_conditions_and_treatment_option
lack_of_respect_or_empathy_from_healthcare_staff 1 0.1%

4 insufficient_availability_of_medications_or_medical_supplies 5 0.3%

5 insufficient_availability_of_medications_or_medical_supplies
inadequate_communication_with_healthcare_provider 1 0.1%

6
insufficient_availability_of_medications_or_medical_supplies
inadequate_explanation_or_understanding_of_medical_conditions_and_treatment_option
long_waiting_time_for_appointment

1 0.1%

7 lack_of_access_to_necessary_test_or_treatment 5 0.3%

8 lack_of_access_to_necessary_test_or_treatment inaccurate_or_delayed_diagnosis
long_waiting_time_for_appointment 1 0.1%

9 lack_of_access_to_necessary_test_or_treatment
inadequate_explanation_or_understanding_of_medical_conditions_and_treatment_option 2 0.1%

10
lack_of_access_to_necessary_test_or_treatment
inadequate_explanation_or_understanding_of_medical_conditions_and_treatment_option
lack_of_respect_or_empathy_from_healthcare_staff

1 0.1%

11 lack_of_access_to_necessary_test_or_treatment
insufficient_availability_of_medications_or_medical_supplies 2 0.1%

12 lack_of_respect_or_empathy_from_healthcare_staff 1 0.1%

13 long_waiting_time_for_appointment 37 2%

14 long_waiting_time_for_appointment inaccurate_or_delayed_diagnosis 1 0.1%

15 long_waiting_time_for_appointment inaccurate_or_delayed_diagnosis
inadequate_explanation_or_understanding_of_medical_conditions_and_treatment_option 0 0%

16 long_waiting_time_for_appointment inadequate_communication_with_healthcare_provider
inadequate_explanation_or_understanding_of_medical_conditions_and_treatment_option 1 0.1%

17 long_waiting_time_for_appointment
inadequate_explanation_or_understanding_of_medical_conditions_and_treatment_option 1 0.1%

18
long_waiting_time_for_appointment
inadequate_explanation_or_understanding_of_medical_conditions_and_treatment_option
inaccurate_or_delayed_diagnosis

1 0.1%

19 long_waiting_time_for_appointment lack_of_access_to_necessary_test_or_treatment 3 0.2%

20 long_waiting_time_for_appointment lack_of_access_to_necessary_test_or_treatment
inaccurate_or_delayed_diagnosis 2 0.1%

21 long_waiting_time_for_appointment lack_of_respect_or_empathy_from_healthcare_staff 3 0.2%

22 long_waiting_time_for_appointment lack_of_respect_or_empathy_from_healthcare_staff
poor_cleanliness_and_hygiene_at_healthcare_facilities 1 0.1%

23 long_waiting_time_for_appointment no_grievances 1 0.1%

24 long_waiting_time_for_appointment poor_cleanliness_and_hygiene_at_healthcare_facilities 1 0.1%

25 no_answer 9 0.5%

26 no_grievances 250 13.6%

27 no_grievances long_waiting_time_for_appointment
inadequate_explanation_or_understanding_of_medical_conditions_and_treatment_option 1 0.1%

28 other 1 0.1%
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29 poor_cleanliness_and_hygiene_at_healthcare_facilities 2 0.1%

30 poor_cleanliness_and_hygiene_at_healthcare_facilities long_waiting_time_for_appointment 2 0.1%

Missing
value 1488 81.1%

 

H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_LONG_WAITING_TIME_FOR_APPOINTMENT: What was the main
grieavances of [persons name] on the quality of health care? / Long waiting time for
appointment

Data file: Individuals

Overview

Valid: 346      Invalid: 1488     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 289 15.8%

1 57 3.1%

Missing value 1488 81.1%

 

H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_INADEQUATE_COMMUNICATION_WITH_HEALTHCARE_PROVIDER:
What was the main grieavances of [persons name] on the quality of health care? /
Inadequate communication with healthcare provider

Data file: Individuals

Overview

Valid: 346      Invalid: 1488     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 344 18.8%

1 2 0.1%

Missing value 1488 81.1%

 

H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_LACK_OF_ACCESS_TO_NECESSARY_TEST_OR_TREATMENT: What
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was the main grieavances of [persons name] on the quality of health care? / Lack of access
to necessary test or treatment\

Data file: Individuals

Overview

Valid: 346      Invalid: 1488     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 330 18%

1 16 0.9%

Missing value 1488 81.1%

 

H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_POOR_CLEANLINESS_AND_HYGIENE_AT_HEALTHCARE_FACILITIES:
What was the main grieavances of [persons name] on the quality of health care? / Poor
cleanliness and hygiene at healthcare facilities

Data file: Individuals

Overview

Valid: 346      Invalid: 1488     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 340 18.5%

1 6 0.3%

Missing value 1488 81.1%

 

H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_INSUFFICIENT_AVAILABILITY_OF_MEDICATIONS_OR_MEDICAL_SUPP
LIES: What was the main grieavances of [persons name] on the quality of health care? /
Insufficient availability of medications or medical supplies

Data file: Individuals

Overview

Valid: 346      Invalid: 1488     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 337 18.4%

1 9 0.5%

Missing value 1488 81.1%

 

H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_INADEQUATE_EXPLANATION_OR_UNDERSTANDING_OF_MEDICAL_C
ONDITIONS_AND_TREATMENT_OP: What was the main grieavances of [persons name] on the
quality of health care? / Inadequate explanation or understanding of medical conditions

Data file: Individuals

Overview

Valid: 346      Invalid: 1488     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 329 17.9%

1 17 0.9%

Missing value 1488 81.1%

 

H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_LACK_OF_RESPECT_OR_EMPATHY_FROM_HEALTHCARE_STAFF:
What was the main grieavances of [persons name] on the quality of health care? / Lack of
respect or empathy from healthcare staff

Data file: Individuals

Overview

Valid: 346      Invalid: 1488     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 339 18.5%

1 7 0.4%

Missing value 1488 81.1%
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H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_INACCURATE_OR_DELAYED_DIAGNOSIS: What was the main
grieavances of [persons name] on the quality of health care? / Inaccurate or delayed
diagnosis

Data file: Individuals

Overview

Valid: 346      Invalid: 1488     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 340 18.5%

1 6 0.3%

Missing value 1488 81.1%

 

H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_NO_GRIEVANCES: What was the main grieavances of [persons
name] on the quality of health care? / No grievances

Data file: Individuals

Overview

Valid: 346      Invalid: 1488     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 94 5.1%

1 252 13.7%

Missing value 1488 81.1%

 

H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_OTHER: What was the main grieavances of [persons name] on the
quality of health care? / Other

Data file: Individuals

Overview

Valid: 346      Invalid: 1488     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 345 18.8%

1 1 0.1%

Missing value 1488 81.1%

 

H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_NO_ANSWER: What was the main grieavances of [persons name]
on the quality of health care? / Prefer not to answer

Data file: Individuals

Overview

Valid: 346      Invalid: 1488     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 337 18.4%

1 9 0.5%

Missing value 1488 81.1%

 

H4_1_SM_HLTH_ACC_GREV_OTH: What was the main grieavances of [persons name] on the
quality of health care? / If other please specify

Data file: Individuals

Overview

Valid: 0      Invalid: 1834     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 1834 100%
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H5_1_SS_HLTH_VACCINE_MEASLES: Has this child/children aged 9 months - 5 years ever
received a measles-containing vaccine?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 131      Invalid: 1703     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 5 0.3%

2 no 25 1.4%

3 no_answer 0 0%

4 yes 101 5.5%

Missing value 1703 92.9%

 

H5_2_SS_HLTH_VACCINE_MEASLES_2DOSE: Did [child name] receive a second dose?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 101      Invalid: 1733     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 4 0.2%

2 no 39 2.1%

3 yes 58 3.2%

Missing value 1733 94.5%

 

H6_SS_HLTH_VACCINE_POLIO: Has this child/children aged 9 months - 5 years ever received a
polio-containing vaccine?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 176      Invalid: 1658     
Type: Discrete      Range: 1 - 6      Format: Factor     



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

337

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0_none 23 1.3%

2 1_dose 48 2.6%

3 2_doses 35 1.9%

4 3_doses 26 1.4%

5 4_doses 16 0.9%

6 PreferNotAnswer 28 1.5%

Missing value 1658 90.4%

 

H8_SS_HLTH_EXCLUSIVE_BREAST_FED: Did this child have anything to drink or eat yesterday,
in addition to/ besides breast milk?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 0      Invalid: 1834     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 1834 100%

 

H11_SS_PSY: Does the individual feel so upset, anxious, worried, agitated, angry, or
depressed that it affects the person's daily functioning? For example, having difficulty
getting out of bed, caring for self or for others in the household, or doing daily household

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1245      Invalid: 589     
Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 do_not_know 12 0.7%

2 no 1074 58.6%

3 no_answer 1 0.1%

4 yes 158 8.6%

Missing value 589 32.1%

 

H12_SS_NEED_SUP: Do you think that this person needs mental health or psychosocial
support for this problem?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 158      Invalid: 1676     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 do_not_know 5 0.3%

2 no 131 7.1%

3 yes 22 1.2%

Missing value 1676 91.4%

 

H13_SS_RECEIVED_SUP: Did this person receive mental health and psychosocial support?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 12      Invalid: 1822     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 no 2 0.1%

2 yes 10 0.5%

Missing value 1822 99.3%
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H13_1_SM_SUP_TYP: What type of mental health and psychosocial support service was
received?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 10      Invalid: 1824     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 prefer_not_to_answer 1 0.1%

2 psychotherapy 8 0.4%

3 psychotherapy medication 1 0.1%

Missing value 1824 99.5%

 

H13_1_SM_SUP_TYP_PSYCHOTHERAPY: What type of mental health and psychosocial support
service was received? / Psychotherapy (individual or group therapy designed to treat a
mental health condition, provided by a professional, such as a psychologist)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 10      Invalid: 1824     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 0.1%

1 9 0.5%

Missing value 1824 99.5%

 

H13_1_SM_SUP_TYP_PSYCHIATRY: What type of mental health and psychosocial support
service was received? / Psychiatry/medication management (prescription of psychotropic
drugs for a mental health condition)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 10      Invalid: 1824     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 9 0.5%

1 1 0.1%

Missing value 1824 99.5%

 

H13_1_SM_SUP_TYP_WELLBEING_SUPPORT: What type of mental health and psychosocial
support service was received? / Group or individual support using a structured intervention
designed to improve wellbeing (e.g., group or individual service to support emotional
awareness, coping, and exchange o

Data file: Individuals

Overview

Valid: 10      Invalid: 1824     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 0.5%

Missing value 1824 99.5%

 

H13_1_SM_SUP_TYP_CREATIVE_ACTIVITIES: What type of mental health and psychosocial
support service was received? / Creative, recreational, arts, and sports activities or
cultural/community events that include MHPSS elements.

Data file: Individuals

Overview

Valid: 10      Invalid: 1824     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 0.5%

Missing value 1824 99.5%
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H13_1_SM_SUP_TYP_MESSAGING_MATERIALS: What type of mental health and psychosocial
support service was received? / MHPSS messaging or awareness raising materials (e.g.,
viewing a messaging campaign or other material informing about common reactions to
stress, challenging mental health stigma,

Data file: Individuals

Overview

Valid: 10      Invalid: 1824     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 0.5%

Missing value 1824 99.5%

 

H13_1_SM_SUP_TYP_CAREGIVER_TRAINING: What type of mental health and psychosocial
support service was received? / Training for caregivers about how to support a child in
distress [if target person is a child]

Data file: Individuals

Overview

Valid: 10      Invalid: 1824     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 0.5%

Missing value 1824 99.5%

 

H13_1_SM_SUP_TYP_OTHER: What type of mental health and psychosocial support service
was received? / Other (specify)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 10      Invalid: 1824     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 0.5%

Missing value 1824 99.5%

 

H13_1_SM_SUP_TYP_DONT_KNOW: What type of mental health and psychosocial support
service was received? / Don't know

Data file: Individuals

Overview

Valid: 10      Invalid: 1824     
Type: Discrete      Range: 0 - 0      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 10 0.5%

Missing value 1824 99.5%

 

H13_1_SM_SUP_TYP_PREFER_NOT_TO_ANSWER: What type of mental health and psychosocial
support service was received? / Prefer not to answer

Data file: Individuals

Overview

Valid: 10      Invalid: 1824     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 9 0.5%

1 1 0.1%

Missing value 1824 99.5%

 

H13_3_SS_SRV_LOC: Location where MHPSS service was received

Data file: Individuals

Overview

Valid: 10      Invalid: 1824     
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Type: Discrete      Range: 1 - 4      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 blue_dots 3 0.2%

2 community_centers 4 0.2%

3 healthcare 2 0.1%

4 remote 1 0.1%

Missing value 1824 99.5%

 

H14_SM_UNA_ACC: What was the main reason [person’s name] was unable to access mental
health or psychosocial support services?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 did_not_know 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%

 

H14_SM_UNA_ACC_DID_NOT_KNOW: What was the main reason [person’s name] was unable
to access mental health or psychosocial support services? / Did not know where to go

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%
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H14_SM_UNA_ACC_LACK_OF_TIME: What was the main reason [person’s name] was unable to
access mental health or psychosocial support services? / Lack of time

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%

 

H14_SM_UNA_ACC_LANGUAGE_BARRIER: What was the main reason [person’s name] was
unable to access mental health or psychosocial support services? / Language barrier

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%

 

H14_SM_UNA_ACC_INSECURITY_SAFETY: What was the main reason [person’s name] was
unable to access mental health or psychosocial support services? / Insecurity/safety
concerns

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions



Multi-Sector Needs Assessment (MSNA) - 2023

345

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%

 

H14_SM_UNA_ACC_TRANSPORTATION: What was the main reason [person’s name] was
unable to access mental health or psychosocial support services? / Too far away or transport
too expensive

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%

 

H14_SM_UNA_ACC_CANNOT_AFFORD_FEE: What was the main reason [person’s name] was
unable to access mental health or psychosocial support services? / Cannot afford fee at the
clinic

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%

 

H14_SM_UNA_ACC_LACK_OF_TRUST: What was the main reason [person’s name] was unable
to access mental health or psychosocial support services? / Do not trust local provider

Data file: Individuals
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Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%

 

H14_SM_UNA_ACC_LACK_REQUIRED_AID: What was the main reason [person’s name] was
unable to access mental health or psychosocial support services? / Lack of required aid

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%

 

H14_SM_UNA_ACC_LONG_WAITING_TIME: What was the main reason [person’s name] was
unable to access mental health or psychosocial support services? / Long waiting time for the
service

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%
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H14_SM_UNA_ACC_WAIT_AND_SEE: What was the main reason [person’s name] was unable to
access mental health or psychosocial support services? / Wanted to wait and see if the
problem got better on its own

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%

 

SE4_SS_FAM_BUSINESS: During the past 7 days, did (this person) help in a family business or
farm?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 898      Invalid: 936     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 no 890 48.5%

2 no_answer 3 0.2%

3 yes 5 0.3%

Missing value 936 51%

 

H14_SM_UNA_ACC_WORK_COMMITMENTS: What was the main reason [person’s name] was
unable to access mental health or psychosocial support services? / Could not take time off
work / from caring for children

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%

 

H14_SM_UNA_ACC_NEGATIVE_PERCEPTION: What was the main reason [person’s name] was
unable to access mental health or psychosocial support services? / Afraid of negative
perception by others

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%

 

H14_SM_UNA_ACC_OTHER: What was the main reason [person’s name] was unable to access
mental health or psychosocial support services? / Other (specify)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%

 

H14_SM_UNA_ACC_DONT_KNOW: What was the main reason [person’s name] was unable to
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access mental health or psychosocial support services? / Do not know

Data file: Individuals

Overview

Valid: 2      Invalid: 1832     
Type: Discrete      Range: 1 - 1      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 2 0.1%

Missing value 1832 99.9%

 

H14_SM_UNA_ACC_OTH: If other: please specify

Data file: Individuals

Overview

Valid: 0      Invalid: 1834     
Type: Discrete      Format: Logical     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 FALSE 0 0%

1 TRUE 0 0%

Missing value 1834 100%

 

H15_SS_SHW_IMPRV: Did [person’s name] who received mental health and psychosocial
support services show improvement in their wellbeing?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 10      Invalid: 1824     
Type: Discrete      Range: 1 - 2      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 slight 4 0.2%
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2 yes 6 0.3%

Missing value 1824 99.5%

 

SE1_SS_EDU_LVL: What is the highest level of formal education (this person) has attained to
date?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1245      Invalid: 589     
Type: Discrete      Range: 1 - 9      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 bachelor 224 12.2%

2 grand_phd 1 0.1%

3 master 115 6.3%

4 no_edu 13 0.7%

5 phd 5 0.3%

6 PreferNotAnswer 1 0.1%

7 pri_edu 8 0.4%

8 sec_edu 279 15.2%

9 tech 599 32.7%

Missing value 589 32.1%

 

SE2_SS_WORK: During the past 7 days, did (this person) work for someone else for pay, for
one or more hours?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1303      Invalid: 531     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 no 908 49.5%

2 PreferNotAnswer 4 0.2%

3 yes 391 21.3%
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Missing value 531 29%

 

SE3_SS_BUSINESS: During the past 7 days, did (this person) run or do any kind of business,
farming, or other activity to generate income?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 908      Invalid: 926     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 no 898 49%

2 no_answer 2 0.1%

3 yes 8 0.4%

Missing value 926 50.5%

 

SE5_SS_HELP_FAM_BUSINESS: Even though (this person) did not work, during the past 7
days, did he/she have a business or a helper job in a family business/farm from which he/she
was temporarily absent?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 890      Invalid: 944     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 no 884 48.2%

2 no_answer 4 0.2%

3 yes 2 0.1%

Missing value 944 51.5%

 

SE6_SS_TRY_FIND_JOB: During the last 30 days, did (this person) do anything to find a paid
job or try to start a business?

Data file: Individuals
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Overview

Valid: 881      Invalid: 953     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 no 841 45.9%

2 no_answer 2 0.1%

3 yes 38 2.1%

Missing value 953 52%

 

SE7_SS_START_WORK_IN_2_WKS: Could (this person) start working within the next two weeks
if he/she was offered a job??

Data file: Individuals

Overview

Valid: 881      Invalid: 953     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 no 711 38.8%

2 no_answer 9 0.5%

3 yes 161 8.8%

Missing value 953 52%

 

SE8_SS_ACTIVITY: Which of the following best describes what (this person) is mainly doing at
present?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 882      Invalid: 952     
Type: Discrete      Range: 1 - 8      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 engaged_in_HH_resp 438 23.9%

2 long_term_ill_injury 29 1.6%

3 no_answer 27 1.5%

4 other 9 0.5%

5 professional_training 17 0.9%

6 retired 251 13.7%

7 studying 99 5.4%

8 unpaid_volunteering 12 0.7%

Missing value 952 51.9%

 

SE9_NUM_WRK_HR: How many hours does (this person) usually work per week in this job?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 398      Invalid: 1436     
Type: Discrete      Range: 1 - 39      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 10 3 0.2%

2 12 10 0.5%

3 15 2 0.1%

4 18 2 0.1%

5 20 18 1%

6 21 2 0.1%

7 22 1 0.1%

8 24 3 0.2%

9 25 11 0.6%

10 28 1 0.1%

11 30 29 1.6%

12 32 10 0.5%

13 34 1 0.1%

14 35 17 0.9%

15 36 2 0.1%

16 39 1 0.1%

17 4 1 0.1%
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18 40 165 9%

19 42 6 0.3%

20 44 2 0.1%

21 45 12 0.7%

22 46 0 0%

23 48 34 1.9%

24 49 0 0%

25 5 3 0.2%

26 50 15 0.8%

27 54 3 0.2%

28 55 4 0.2%

29 56 3 0.2%

30 6 1 0.1%

31 60 8 0.4%

32 7 1 0.1%

33 70 10 0.5%

34 72 4 0.2%

35 8 9 0.5%

36 84 2 0.1%

37 9 1 0.1%

38 90 0 0%

39 96 1 0.1%

Missing value 1436 78.3%

 

SE10_SS_MAIN_ACT: What is the main activity of the place or business where (this person)
works?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 404      Invalid: 1430     
Type: Discrete      Range: 1 - 20      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 accom_food 26 1.4%

2 admin_sup 6 0.3%

3 agri_for_fish 26 1.4%

4 arts_ent 11 0.6%
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5 beauty_industry 54 2.9%

6 construct 40 2.2%

7 education 17 0.9%

8 elec_gas 7 0.4%

9 fin_ins 21 1.1%

10 health_soc 20 1.1%

11 info_comm 31 1.7%

12 manuf 8 0.4%

13 no_answer 4 0.2%

14 other_serv 31 1.7%

15 prof_sci 13 0.7%

16 public_admin 3 0.2%

17 real_est 6 0.3%

18 transport 28 1.5%

19 water_supply 5 0.3%

20 wholesale 47 2.6%

Missing value 1430 78%

 

SE11_SS_CONTRACT: Does (this person) has a formal or informal work contract?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 399      Invalid: 1435     
Type: Discrete      Range: 1 - 3      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 no_contract 143 7.8%

2 prefer_not_to_answer 4 0.2%

3 written_contract 252 13.7%

Missing value 1435 78.2%

 

SE12_SM_EMP_BARR: Which difficulties (if any) has (this person) encountered finding work in
this country?

Data file: Individuals
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Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 1 - 82      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 discrimination 2 0.1%

2 lack_of_age_opportunities 11 0.6%

3 lack_of_age_opportunities lack_of_childcare 0 0%

4 lack_of_age_opportunities lack_of_decent_employment 1 0.1%

5 lack_of_childcare 5 0.3%

6 lack_of_decent_employment 21 1.1%

7 lack_of_decent_employment lack_of_local_language 3 0.2%

8 lack_of_decent_employment lack_of_local_language lack_of_skills 0 0%

9 lack_of_decent_employment lack_of_skills 3 0.2%

10 lack_of_decent_employment lack_of_transport 1 0.1%

11 lack_of_decent_employment need_to_take_care_of_others discrimination lack_of_childcare
lack_of_information 1 0.1%

12 lack_of_decent_employment not_looking_for_work 1 0.1%

13 lack_of_education_skills 2 0.1%

14 lack_of_education_skills lack_of_age_opportunities 1 0.1%

15 lack_of_education_skills not_looking_for_work 1 0.1%

16 lack_of_information 2 0.1%

17 lack_of_information lack_of_education_skills 0 0%

18 lack_of_local_language 70 3.8%

19 lack_of_local_language discrimination 1 0.1%

20 lack_of_local_language lack_of_childcare 1 0.1%

21 lack_of_local_language lack_of_childcare not_planning_to_stay 1 0.1%

22 lack_of_local_language lack_of_decent_employment 22 1.2%

23 lack_of_local_language lack_of_decent_employment lack_of_skills 1 0.1%

24 lack_of_local_language lack_of_decent_employment need_to_take_care_of_others 1 0.1%

25 lack_of_local_language lack_of_decent_employment other 1 0.1%

26 lack_of_local_language lack_of_education_skills 2 0.1%

27 lack_of_local_language lack_of_education_skills lack_of_information 1 0.1%

28 lack_of_local_language lack_of_education_skills not_looking_for_work 1 0.1%

29 lack_of_local_language lack_of_information 1 0.1%

30 lack_of_local_language lack_of_information need_to_take_care_of_others 1 0.1%

31 lack_of_local_language lack_of_other_documentation 6 0.3%
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32 lack_of_local_language lack_of_skills 5 0.3%

33 lack_of_local_language lack_of_skills not_planning_to_stay 1 0.1%

34 lack_of_local_language lack_of_transport lack_of_registered_address 1 0.1%

35 lack_of_local_language lack_of_work_permit 1 0.1%

36 lack_of_local_language lack_of_work_permit lack_of_information 0 0%

37 lack_of_local_language need_to_take_care_of_others 4 0.2%

38 lack_of_local_language need_to_take_care_of_others not_planning_to_stay 3 0.2%

39 lack_of_local_language not_looking_for_work 3 0.2%

40 lack_of_local_language not_looking_for_work not_planning_to_stay 0 0%

41 lack_of_local_language not_planning_to_stay need_to_take_care_of_others 1 0.1%

42 lack_of_local_language other 1 0.1%

43 lack_of_other_documentation 3 0.2%

44 lack_of_other_documentation discrimination lack_of_local_language 1 0.1%

45 lack_of_other_documentation lack_of_decent_employment 1 0.1%

46 lack_of_other_documentation lack_of_local_language 0 0%

47 lack_of_other_documentation need_to_take_care_of_others 0 0%

48 lack_of_registered_address 0 0%

49 lack_of_registered_address discrimination 0 0%

50 lack_of_skills 12 0.7%

51 lack_of_skills lack_of_decent_employment 0 0%

52 lack_of_skills lack_of_education_skills 1 0.1%

53 lack_of_skills need_to_take_care_of_others lack_of_local_language 1 0.1%

54 lack_of_work_permit 3 0.2%

55 lack_of_work_permit lack_of_childcare need_to_take_care_of_others not_planning_to_stay 1 0.1%

56 lack_of_work_permit lack_of_decent_employment 1 0.1%

57 lack_of_work_permit lack_of_local_language lack_of_other_documentation
need_to_take_care_of_others 1 0.1%

58 lack_of_work_permit lack_of_other_documentation lack_of_decent_employment 0 0%

59 lack_of_work_permit lack_of_skills 0 0%

60 need_to_take_care_of_others 38 2.1%

61 need_to_take_care_of_others lack_of_age_opportunities 0 0%

62 need_to_take_care_of_others lack_of_decent_employment 1 0.1%

63 need_to_take_care_of_others not_looking_for_work 2 0.1%

64 need_to_take_care_of_others not_planning_to_stay 5 0.3%

65 none 481 26.2%

66 not_looking_for_work 223 12.2%

67 not_looking_for_work lack_of_age_opportunities 2 0.1%

68 not_looking_for_work lack_of_childcare need_to_take_care_of_others 1 0.1%

69 not_looking_for_work lack_of_decent_employment 1 0.1%
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70 not_looking_for_work lack_of_decent_employment lack_of_skills 1 0.1%

71 not_looking_for_work lack_of_local_language 5 0.3%

72 not_looking_for_work lack_of_local_language lack_of_age_opportunities 2 0.1%

73 not_looking_for_work lack_of_work_permit 1 0.1%

74 not_looking_for_work need_to_take_care_of_others 12 0.7%

75 not_looking_for_work need_to_take_care_of_others not_planning_to_stay 1 0.1%

76 not_looking_for_work not_planning_to_stay 3 0.2%

77 not_planning_to_stay 12 0.7%

78 not_planning_to_stay lack_of_age_opportunities 1 0.1%

79 not_planning_to_stay lack_of_skills lack_of_local_language 1 0.1%

80 not_planning_to_stay need_to_take_care_of_others 7 0.4%

81 other 1 0.1%

82 prefer_not_to_answer 9 0.5%

Missing
value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_NONE: Which difficulties (if any) has (this person) encountered finding
work in this country? / None - no difficulties

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 539 29.4%

1 481 26.2%

Missing value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_NOT_LOOKING_FOR_WORK: Which difficulties (if any) has (this person)
encountered finding work in this country? / Not actively looking for work

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 760 41.4%

1 260 14.2%

Missing value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_LACK_OF_WORK_PERMIT: Which difficulties (if any) has (this person)
encountered finding work in this country? / Lack of work permit

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1012 55.2%

1 8 0.4%

Missing value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_LACK_OF_LOCAL_LANGUAGE: Which difficulties (if any) has (this person)
encountered finding work in this country? / Lack of knowledge of local language

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 876 47.8%

1 144 7.9%

Missing value 814 44.4%
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SE12_SM_EMP_BARR_LACK_OF_OTHER_DOCUMENTATION: Which difficulties (if any) has (this
person) encountered finding work in this country? / Lack of other documentation

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1008 55%

1 12 0.7%

Missing value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_LACK_OF_DECENT_EMPLOYMENT: Which difficulties (if any) has (this
person) encountered finding work in this country? / Lack of decent employment
opportunities (e.g., adequate salaries, working hours, formal work)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 959 52.3%

1 61 3.3%

Missing value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_LACK_OF_SKILLS: Which difficulties (if any) has (this person)
encountered finding work in this country? / Lack of employment opportunities suited to my
skills

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 994 54.2%

1 26 1.4%

Missing value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_LACK_OF_AGE_OPPORTUNITIES: Which difficulties (if any) has (this
person) encountered finding work in this country? / Lack of employment opportunities for
someone of my age

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1002 54.6%

1 18 1%

Missing value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_LACK_OF_CHILDCARE: Which difficulties (if any) has (this person)
encountered finding work in this country? / Lack of access to childcare services

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1010 55.1%

1 10 0.5%

Missing value 814 44.4%
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SE12_SM_EMP_BARR_LACK_OF_TRANSPORT: Which difficulties (if any) has (this person)
encountered finding work in this country? / Lack of access to transport

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1018 55.5%

1 2 0.1%

Missing value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_LACK_OF_EDUCATION_SKILLS: Which difficulties (if any) has (this
person) encountered finding work in this country? / Lack of education / skills recognition

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1011 55.1%

1 9 0.5%

Missing value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_LACK_OF_INFORMATION: Which difficulties (if any) has (this person)
encountered finding work in this country? / Lack of information on how to access the labour
market

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1014 55.3%

1 6 0.3%

Missing value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_LACK_OF_REGISTERED_ADDRESS: Which difficulties (if any) has (this
person) encountered finding work in this country? / Lack of registered address / location

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1019 55.6%

1 1 0.1%

Missing value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_NEED_TO_TAKE_CARE_OF_OTHERS: Which difficulties (if any) has (this
person) encountered finding work in this country? / Need to take care of other household
member(s)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 939 51.2%

1 81 4.4%

Missing value 814 44.4%
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SE12_SM_EMP_BARR_NOT_PLANNING_TO_STAY: Which difficulties (if any) has (this person)
encountered finding work in this country? / Not planning to stay in this country

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 983 53.6%

1 37 2%

Missing value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_DISCRIMINATION: Which difficulties (if any) has (this person)
encountered finding work in this country? / Discrimination

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1015 55.3%

1 5 0.3%

Missing value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_OTHER: Which difficulties (if any) has (this person) encountered finding
work in this country? / Other (specify)

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1017 55.5%

1 3 0.2%

Missing value 814 44.4%

 

SE12_SM_EMP_BARR_PREFER_NOT_TO_ANSWER: Which difficulties (if any) has (this person)
encountered finding work in this country? / Prefer not to answer

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1020      Invalid: 814     
Type: Discrete      Range: 0 - 1      Format: Integer     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1011 55.1%

1 9 0.5%

Missing value 814 44.4%

 

SE13_SS_WRK_TYP: Which of the following best describes what the individual was mainly
doing before leaving Ukraine?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1017      Invalid: 817     
Type: Discrete      Range: 1 - 11      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 employee 588 32.1%

2 engaged_in_HH_resp 169 9.2%

3 family_business 15 0.8%

4 long_term_ill_injury 13 0.7%
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5 other 18 1%

6 professional_training 20 1.1%

7 retired 45 2.5%

8 self_employed 57 3.1%

9 studying 89 4.9%

10 unemployed 2 0.1%

11 unpaid_volunteering 1 0.1%

Missing value 817 44.5%

 

SE14_SS_WRK_BFR_UKR: What is the main activity of the place or business where individual
was working before leaving Ukraine?

Data file: Individuals

Overview

Valid: 642      Invalid: 1192     
Type: Discrete      Range: 1 - 23      Format: Factor     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 admin_sup 16 0.9%

2 agri_for_fish 39 2.1%

3 arts_ent 12 0.7%

4 beauty_industry 65 3.5%

5 construct 49 2.7%

6 education 32 1.7%

7 elec_gas 18 1%

8 extraterr 1 0.1%

9 fin_ins 56 3.1%

10 health_soc 41 2.2%

11 hospitality 35 1.9%

12 info_comm 30 1.6%

13 manuf 35 1.9%

14 mining 6 0.3%

15 mining_supp 2 0.1%

16 no_answer 7 0.4%

17 other_serv 21 1.1%

18 prof_sci 24 1.3%

19 public_admin 6 0.3%
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20 real_est 24 1.3%

21 transport 36 2%

22 water_supply 6 0.3%

23 wholesale 81 4.4%

Missing value 1192 65%

 

WEIGHT: Weight

Data file: Individuals

Overview

Valid: 1834      Invalid: 0      Mean: 1.04      Standard deviation: 0.49     
Type: Continuous      Range: 0.41161377940785 - 1.5703871826398      Format: Numeric     
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